23. jednání Valného shromáždění IMPEL

Termín zasedání: 28. - 29. června 2022, on-line videokonference, Paříž

Dvacáté třetí jednání Valného shromáždění IMPEL se konalo rámci francouzského předsednictví. Za  nového člena sítě IMPEL byla přijata Francouzská agentura pro biologickou rozmanitost - OFB (French Biodiversity Agency). Jejími hlavními oblastmi zájmu jsou sdílení odborných znalostí z výzkumu, podpora veřejných politik, přístup k řešení krizových situací, správa chráněných oblastí a lovecké bezpečnosti. 
Členové představenstva IMPEL prezentovali dosažené výsledky administrativních a finančních činností, práci Expertních týmů představili na svých ukončených projektech a na výhledových plánech projektoví manažeři. 
Valné shromáždění bylo informováno i o spolupráci IMPEL na externích projektech SRSS Kypr a Malta, o víceletém projektu SWEAP – (Shipments of Waste Enforcement Actions Project - LIFE SWEAP) a o externích aktivitách sítě IMPEL, např. účasti jejích zástupců na doprovodné akci BRS COPs v Ženevě nebo na společné akci Environmentální kriminalita – reakce EU mezi delegací EU v Číně a zasedáním francouzského velvyslanectví. 
Jak už se stalo příjemným pravidlem, na jednání Valného shromáždění měla své místo prostřednictvím Vity Jukne, vedoucí oddělení ENV.E. 4 - Environmental Rule of Law & Governance DG ENVI, i EU resp. EK. Vita Jukne poskytla informace o spolupráci s IMPEL, ocenila jeho úlohu v iniciativě „nulového znečištění" a v oblasti trestné činnosti páchané na volně žijících živočiších. Zmínila rovněž propojení skupiny IMPEL s ostatními sítěmi, např. nedávný společný dokument o trestné činnosti v oblasti životního prostředí či společnou Rámcovou dohodu o partnerství (Framework Partnership Agreement – FPA) s EUFJE. 
Valné shromáždění přijalo základní rámec pro Víceletý strategický pracovní program pro období 2022 - 2027 (Multiannual Strategic Work Programme - MASP).
V závěru byli účastníci pozváni na následující 24. jednání Valného shromáždění naplánované na 29.  –  30. listopad 2022 v Praze, které by se po dvou letech mělo uskutečnit v prezenční formě.
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