28. Valné shromáždění IMPEL, 26. – 28. červen 2024, Brusel

V první polovině roku 2024 předsedala Radě EU Belgie a 28. zasedání Valného shromáždění (VS) IMPEL  tak hostil ve dnech 26. – 28. června 2024 v Paláci Egmont Brusel. 
Jednalo se o první řádné zasedání vedené nově zvolenou Správní radou IMPEL (Síť).
Síť na tomto jednání přivítala 5 nových národních koordinátorů.
S již tradičním přehledem vývoje v oblasti životního prostředí v EU vystoupila Vita Jukne z DG Environment, která vyzdvihla zejména nejnovější vývoj environmentální politiky, upozornila na novou legislativu v oblasti odpadového hospodářství a očekávanou směrnici o průmyslových emisích či nově přijatý právní rámec pro obnovu přírody.
VS hlasovalo a přijalo Finanční zprávu IMPEL 2023 a za přítomnosti notáře schválilo aktualizované Stanovy IMPEL.
[bookmark: _GoBack]Expertní týmy prezentovaly návrhy nových projektů pro pracovní období IMPEL 2025 – 2027 a informovaly o vývoji činnosti jednotlivých pracovních týmů za uplynulé období. Momentálně je pro nadcházející projektové období předloženo 50 projektů, ke kterým proběhla podnětná diskuse.
Zasedání VS pravidelně předchází setkání národních koordinátorů. To se tentokrát zaměřilo na rozbor dokumentu Výboru pro audit a hodnocení, který obsahoval četná doporučení pro práci projektového managementu.
Příští Valné shromáždění IMPEL proběhne ve dnech 27. – 29. listopadu 2024 online formou z Maďarska.
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