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CESKA INSPEKCE
JIVOTNIHO PROSTRED



 

Naše značka:
 Vyřizuje / linka:
                   Místo a datum:

51/OOL/0708530.10/07/LHN
Neumannová/743
                  
Liberec, 13.6.2007

R o z h o d n u t í


Česká inspekce životního prostředí, oblastní inspektorát Liberec, oddělení ochrany lesa (dále jen „ČIŽP“), jako orgán státní správy dle § 1 odst. 1 zákona ČNR č. 282/1991 Sb., o České inspekci životního prostředí a její působnosti v ochraně lesa (dále jen „zákon č. 282/1991 Sb.“), ve znění pozdějších předpisů, v souladu se zákonem č. 500/2004 Sb., správní řád, v platném znění,

na základě skutečností zjištěných při místním šetření  dne 2.3.2007 

se účastníku řízení (vlastníku lesního pozemku)


             jméno:     Jana Kohoutová

          adresa: 
  Čujkovova 1740/38, Moravská Ostrava a Přívoz, Zábřeh, 700 30  Ostrava 30

             narozena:   5.11.1977

u k l á d á   podle ustanovení § 3 odst.  2 zákona č. 282/1991 Sb., v platném znění

opatření k nápravě:

v součinnosti s odborným lesním hospodářem zalesnit stanovištně vhodnými dřevinami odpovídajícími cílovému hospodářskému souboru na výměře 0,28 ha plochy po těžbě dříví provedené před rokem 2004, které se nachází na lesních pozemcích p.č. 1575/4 a části p.č. 1605/4, k.ú. Dubnice pod Ralskem v lesním porostu  54 E b 12/0, obec s rozšířenou působností Česká Lípa. 

Termín: do 30.11.2007


Současně se podle ustanovení § 79 odst. 5 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů, a ustanovení § 6 odst. 1 vyhlášky Ministerstva vnitra ČR č. 520/2005 Sb., o rozsahu hotových výdajů a ušlého výdělku, které správní orgán hradí jiným osobám, a o výši paušální částky nákladů řízení

u k l á d á      p o v i n n o s t 

nahradit náklady řízení vyvolaného porušením právní povinnosti paušální částkou 1 000,- Kč (slovy jeden tisíc korun českých).

Částka je splatná v plné výši do 15ti dnů ode dne nabytí právní moci tohoto rozhodnutí na 

účet ČIŽP č.: 

4706-9126101/0710

specifický symbol:

5170853007

variabilní symbol:

rodné číslo účastníka řízení  

konstantní symbol:
       1148 (při platbě převodním příkazem), 1149 (při platbě složenkou)

O d ů v o d n ě n í :

ČIŽP  provedla dne 2.3.2007 ve smyslu § 3 zákona č. 292/1991 Sb., šetření zaměřené na kontrolu plnění uloženého opatření k nápravě nedostatků a na kontrolu dodržování právních předpisů na úseku lesního hospodářství u vlastníků lesa do 50 ha v územním obvodu obce s rozšířenou působností Česká Lípa. Mimo jiné zjišťovala stav na lesních pozemcích p.č. 1575/4 a části p.č. 1605/4, k.ú. Dubnice pod Ralskem. Vlastníkem těchto lesních pozemků je dle údajů výpisu z katastru nemovitostí ze dne 7.3.2006 ověřeném nahlédnutím do katastru nemovitostí 20.3.2007 paní Jana Kohoutová, Čujkovova 1740/38, Moravská Ostrava a Přívoz, Zábřeh, Ostrava 30, PSČ 700 30, nar. 5.11.1977.  


Inspekčního šetření se zúčastnil pan Pavel Bradáč,  zástupce odborného lesního hospodáře (dále jen „OLH“), jímž jsou Lesy ČR s.p., Lesní správa Ještěd. Na místě samém byl sepsán protokol č.j.:  51/OOL/0708530.01/07/LKX ze dne 2.3.2007, jehož opis byl účastníku řízení zaslán současně s oznámením o zahájení správního řízení.

Zjištění předcházející správnímu řízení: 


Při místním šetření bylo zjištěno, že na lesních pozemcích p.č. 1575/4 a části p.č. 1605/4, k.ú. Dubnice pod Ralskem, se nachází doposud nezalesněné plochy po těžbě dřeva provedené před rokem 2004 (dle lesní hospodářské osnovy Česká Lípa, platné od 1.1.2004, jsou holiny zařízeny jako porost 54 Eb12/0 - etáž 0, o výměře 0,28 ha, lesní typ 3K1, hospodářský soubor 433 s předpisem zalesnění borovice 75 %, dub 25 %). 


Na uvedených lesních pozemcích byly vytěženy silnější  sortimenty dubu a borovice - těžba byla soustředěna zejména ve středových polohách obou lesních pozemků. Na ploše byl po těžbě ponechán podrost lípy, dubu, břízy, třešně a starší netvárné a silně zavětvené  duby v okrajích porostu (zařízeno jako 54 Eb12/0 – etáž 12, o výměře 0,23 ha, hospodářský soubor 436, věk 115 let, evidované zastoupení  dřevin: dub 80 %, bříza 20 %). Celkové zakmenění ponechané horní etáže je ke dni šetření do 0,4 a věk v rozmezí od 40 do 120 let. Klest po těžbě dříví je soustředěný v hromadách. Ke dni šetření ČIŽP nezjistila umělou obnovu stanovištně vhodnými dřevinami. Na ploše po těžbě dříví se vyskytuje skupinovitý nárost pionýrských dřevin, zejména břízy, osiky a bezu. Od okrajů vytěžené plochy se rozvíjí hustá buřeň, hlavně maliník a místy i ostružiník. Na světlinách se řídce nachází zmlazení dubu a lípy, jejichž perspektiva řádného vývoje je velmi nízká v důsledku silného poškozování okusem zvěří. V místech s buření se zmlazení stanovištně vhodných dřevin nenachází.Vzhledem k současnému stavu lesního porostu je žádoucí redukce břízy, osiky, keřů a zalesnění stanovištně vhodnými dřevinami na minimálně 50 % plochy porostu, tj. 0,25 ha. 


Ze stavu v lesním porostu 54 E b 12/0 je patrné, že zde není dlouhodobě zajišťována redukce buřeně, která  brání řádnému růstu, vývoji a zmlazení stanovištně vhodných dřevin a podle ČIŽP v této lokalitě působí jako škodlivý činitel. Přirozené zmlazení není evidentně ochraňováno proti zarůstání buření ani proti poškozování zvěří, a tím dochází k jeho potlačování. Vzhledem k tomu je perspektiva řádného vývoje a přežití zjištěného zmlazení velmi špatná. 


Podle sdělení odborného lesního hospodáře vlastník tohoto lesního porostu žádným způsobem nereagoval na upozornění revírníků o nutnosti plnit povinnosti vlastníka lesa při jeho obnově. Jak uvádí dále, zákonná lhůta zalesnění již uplynula a není mu známo, že by vlastník lesa požádal o její prodloužení. 


ČIŽP na základě výsledků místního šetření ze dne 2.3.2007 dospěla k závěru, že holiny na lesních pozemcích p.č. 1575/4 a části p.č. 1605/4, k.ú. Dubnice pod Ralskem v lesním porostu  54Eb12/0, nejsou doposud  zalesněny v souladu se zákonnými předpisy.
Průběh správního řízení:




Tyto skutečnosti se dne 26.3.2007 pro ČIŽP staly podnětem k písemnému zahájení správního řízení č.j.: 51/OOL/0708530.03/07/LHN ve věci uložení opatření k nápravě za účelem zjednání nápravy na předmětném pozemku.  Zároveň byla usnesením č.j.: 51/OOL/0708530.04/07/LHN účastníku řízení stanovena lhůta pro vyjádření se k zahájenému správnímu řízení, navržení důkazů, uskutečnění jiných návrhů apod.


Dopis o zahájeném řízení a písemné vyrozumění o stanovení lhůty k vyjádření byl zaslán nejprve na adresu paní Jany Kohoutové uvedenou ve výpisu z katastru nemovitostí, odkud byla poštovním úřadem vrácena dne 29.3.2007 s tím, že adresát je na uvedené adrese neznámý. ČIŽP poté písemně požádala o doručení písemností příslušné obvodní oddělení Policie ČR Ostrava - Zábřeh, odkud byly dne 20.4.2007 vráceny s tím, že na uvedené adrese paní Jana Kohoutová nebydlí ani se nezdržuje. ČIŽP tedy požádala Magistrát města Ostrava o poskytnutí údajů z evidence obyvatel – zejména o informaci, zda došlo ke změně trvalého bydliště paní Jany Kohoutové. Z odpovědi magistrátu vyplynulo, že ČIŽP nemá oprávnění k poskytnutí tohoto údaje a žádosti nevyhověl.


Z uvedených důvodů bylo zřejmé, že výše uvedený účastník řízení je osobou neznámého pobytu, jíž se prokazatelně nedaří doručovat. ČIŽP proto ve smyslu ust. § 32 odst. 2 písm. d)  v souladu s ust. § 32 odst. 4 správního řádu ustanovila  usnesením č.j. 51/OOL/0708530.08/07/LHN opatrovníkem paní Jany Kohoutové  pana JUDr. Milana Samšiňáka, zástupce ředitelky oblastního inspektorátu České inspekce životního prostředí v Liberci. 


Oznámení o zahájení správního řízení, usnesení se stanovením lhůty pro vyjádření a usnesení o ustanovení opatrovníka byly převzaty osobně opatrovníkem dne 2.5.2007. Současně byly oznámeny veřejnou vyhláškou, která byla vyvěšena na úřední desce České inspekce životního prostředí v Liberci dne 3.5.2007 a sejmuta dne 18.5.2007 (den doručení). Veřejná vyhláška byla zároveň zaslána na ředitelství inspekce ke zveřejnění způsobem umožňujícím dálkový přístup. Účastník řízení nevyužil svého práva a k zahájenému správnímu řízení se nevyjádřil. ČIŽP je proto nucena rozhodnout pouze na základě zjištěného stavu a důkazního materiálu získaného vlastním šetřením.


Před vydáním tohoto rozhodnutí byly dle ČIŽP zjištěny všechny rozhodné okolnosti a o zjištěném stavu nejsou důvodné pochybnosti.

Porušení zákonných ustanovení rozhodných pro uložení opatření k nápravě :

Základní povinností vlastníka lesa je počínat si tak, aby nedocházelo k ohrožování nebo poškozování lesů a usilovat při hospodaření v lese o to, aby funkce lesa byly plněny rovnoměrně a trvale. 

Na základě shora uvedených zjištění ČIŽP dospěla k závěru, že účastník řízení nesplnil v plné míře povinnosti dané zákonem č. 289/1995 Sb., o lesích a o změně a doplnění některých zákonů, v platném znění (dále jen „lesní zákon“). Vlastník lesa svou činností (ve smyslu právním se za činnost považuje i nedostatek jednání v těch případech, kdy zákon nějaké jednání ukládá) způsobil ohrožení životního prostředí v lesích tím, že vytvořil podmínky pro působení škodlivých činitelů. Jednání vlastníka výše uvedených lesních pozemků, má dle ČIŽP znaky správního deliktu.

Takové jednání, stav zaviněný paní Janou Kohoutovou, je ve zjevném rozporu s následujícími ustanoveními lesního zákona:
· § 31 odst. 6 lesního zákona: „Holina na lesních pozemcích musí být zalesněna do dvou let a lesní porosty  na ní zajištěny do sedmi let od jejího vzniku, pokud orgán státní správy lesů nepovolí lhůtu delší.“  Zcela v rozporu s tímto zákonným ustanovením je zanedbání jedné ze základních povinností vlastníka při obnově lesa. Dle údajů lesní hospodářské osnovy Česká Lípa byla jedna etáž porostu 54 E b 12/0 zařízena již v roce 2004 ve věku 0 let (těžba byla navíc uskutečněna nad rámec velikosti této etáže) a zalesnění mělo tedy být provedeno nejpozději v roce 2006. Nedodržením zákonné lhůty zalesnění do dvou let od vzniku holin je ohroženo plnění funkcí lesa v dané lokalitě. S přihlédnutím k zjištěnému stavu porostů je podle ČIŽP dále ohroženo splnění zákonné lhůty pro zajištění porostu (2010). Neprovedení včasného zalesnění holin vede ke změnám lesního biotopu a ke ztížení podmínek pro další zalesnění, zejména zabuřeněním. 

· Podle ust. § 32 odst. 1 lesního zákona  je vlastník povinen provádět taková opatření, aby se předcházelo a zabránilo působení škodlivých činitelů na les. Jak vyplývá z ustanovení § 2 písm. f) lesního zákona, škodlivými činiteli jsou škodlivé organismy, nepříznivé povětrnostní vlivy, imise a fyzikální nebo chemické faktory, způsobující poškození lesa. Takovým škodlivým činiteli může být buřeň, která omezuje možnost vzniku a odrůstání přirozené i umělé obnovy a nepříznivě ovlivňují vývoj mladých kultur v kořenovém i nadzemním prostoru. Na plochách výše popsaného porostu dochází díky absenci přiměřeného přímého potlačování buřeně biotechnickými, chemickými a mechanickými způsoby k rozvoji této nežádoucí složky přízemní vegetace. 
· § 32 odst. 5 lesního zákona, podle nějž je vlastník lesa povinen zvyšovat odolnost lesa a jeho stabilitu, zejména vhodnou druhovou skladbou dřevin a jejich rozmístěním v porostu, výchovou v mladých porostech, používáním vhodných způsobů obnovy apod. ČIŽP dospěla k závěru, že účastník řízení nesplnil povinnosti, které mu ukládá toto ustanovení a dále ust. § 2 odst. 4 vyhlášky Ministerstva zemědělství ČR č. 139/2004 Sb.,  podle kterého je pozemek za obnovený nebo zalesněný považován tehdy, roste-li na něm nejméně 90 % minimálního počtu životaschopných jedinců rovnoměrně rozmístěných po ploše (minimální počty jedinců stanoví příloha č. 6 téže vyhlášky).  Přirozené zmlazení, které se na předmětných plochách vyskytuje, je samozřejmě možno při obnově lesních porostů využít. Jeho přítomnost ovšem vlastníka lesa nezbavuje povinnosti zalesnit plochu stanovištně vhodnými dřevinami tak, aby se v porostu nevyskytovaly mezery, povinnosti sledovat vývoj, zdravotní stav a případný úhyn jedinců a v případě potřeby zajistit příslušná opatření (tj. např. provádět dosadby a vylepšení). 

· § 31 odst. 4 , dle kterého je zakázáno snižovat úmyslnou těžbou zakmenění porostu pod sedm desetin plného zakmenění. Těžbou v lesním porostu 54 E b 12/0, došlo k proředění porostu a zakmenění horní etáže je ke dni šetření 0,4, čímž vlastník lesa vlastním zaviněním vytvořil podmínky pro působení biotických a abiotických činitelů.

Předmětem tohoto správního řízení není zkoumání okolností ani oprávněnosti realizovaných těžeb, nýbrž nevyhovující stav porostů a holin po těchto těžbách a jeho škodlivé následky na životní prostředí v lesích. ČIŽP dospěla k závěru, že vlastník předmětných lesních pozemků je odpovědný za výše popsaný nežádoucí stav. Vlastním zaviněním, způsobeným nedostatečnou činností, porušil výše citovaná ustanovení právních předpisů, způsobil uvedený nezákonný stav a  zapříčinil narušení  rovnoměrného, trvale udržitelného a vyrovnaného plnění funkcí lesa. V dané lokalitě tak dochází k narušení vývoje lesa, jako jedné ze složek životního prostředí.


Základním smyslem výrokové části tohoto rozhodnutí je zajistit, aby účastník řízení na předmětných lesních pozemcích začal plnit své zákonné povinnosti. Ohrožení, resp. poškození životního prostředí se v příštím období může i stupňovat, zejména nebude-li učiněn brzký a důsledný zákrok ze strany vlastníka lesa.



ČIŽP pokládá za nezbytné co nejdříve odstranit závadný stav, jelikož na předmětných holinách se zhoršují negativní důsledky absence odpovídajícího lesního porostu. Provedením zalesnění bude zahájena stabilizace dotčených lesních porostů a vytvořeny předpoklady pro jejich zajištění, urychlené zlepšení stavu lesa a pro obnovení všech funkcí lesa. Zajištěním lesního porostu se přitom dle § 2 písm. j) lesního zákona rozumí dosažení takového stavu lesního porostu, který po zalesnění dále nevyžaduje intenzivní ochranu a počet jedinců a jejich rozmístění po zalesněné ploše a druhová skladba lesních dřevin dává předpoklady pro vznik stanovištně vhodného lesního porostu. Podrobnosti uvádí vyhláška Ministerstva zemědělství ČR č. 139/2004 Sb.,  jejíž § 2 odst. 6 stanoví kriteria pro posuzování zajištěnosti lesního porostu.



Cílem ukládaného opatření k nápravě je zajistit provedení opatření vedoucích ke zlepšení stavu lesů a plnění jejich funkcí tak, aby byly vytvořeny předpoklady pro splnění zákonem stanovených parametrů zajištěné lesní kultury - konkrétně zalesnění plochy, odstranění buřeně a plevelných dřevin, ochranu sazenic a ošetřování kultury proti buřeni a ochranu před poškozováním zvěří. Na základě zjištěných skutečností, k zajištění souladu s citovanými ustanoveními právních předpisů a vzhledem k tomu, že zjištěné nedostatky lze napravit, rozhodla ČIŽP o uložení opatření k nápravě dle § 3 odst. 2 zákona č. 282/1991 Sb. V případě, že opatření k nápravě nebude splněno v termínu uloženém ve výrokové části tohoto rozhodnutí, uloží ČIŽP dle ust. § 4 písm. d) zákona č. 282/1991 Sb. pokutu.


ČIŽP upozorňuje vlastníka lesa na skutečnost, že ve smyslu ustanovení § 37 odst. 1 lesního zákona je povinen hospodaření v lesích (tedy i uložená opatření k nápravě zjištěných nedostatků) zajišťovat v součinnosti s odborným lesním hospodářem.


Uložení povinnosti nahradit náklady správního řízení:

ČIŽP  stanovila účastníku řízení povinnost uhradit náklady řízení paušální částkou 1 000,- Kč. Tato povinnost vyplývá z ustanovení § 79 odst. 5 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů. ČIŽP upozorňuje, že účastník řízení má právo ze závažných důvodů písemně požádat o snížení uvedené výše částky, a to po nabytí právní moci tohoto rozhodnutí, nejpozději ve lhůtě 15 dnů od data nabytí právní moci tohoto rozhodnutí.
Poučení o opravném prostředku: 


Proti tomuto rozhodnutí se lze do 15-ti dnů ode dne doručení odvolat k Ministerstvu životního prostředí. Odvolání se podává dvojmo prostřednictvím České inspekce životního prostředí OI Liberec, Tř. 1. máje 858/26, PSČ 460 01. Odvolání musí obsahovat náležitosti stanovené v § 82 odst. 2 zákona 500/2004 Sb., správní řád, ve znění pozdějších předpisů.




           Ing. Vladimír Vancl




     vedoucí oddělení ochrany lesa OI Liberec

Obdrží účastník řízení dle § 27 odst. 1 správního řádu:

Jana Kohoutová, Čujkovova 1740/38, Moravská Ostrava a Přívoz, Zábřeh, Ostrava 30, PSČ 700 30

Na vědomí :

Městský úřad Česká Lípa, odbor životního prostředí, státní správa lesů, Nám. T.G. Masaryka 1, Česká Lípa, PSČ 470 36 (příslušný orgán státní správy lesů)

Lesy ČR, s.p., LS Ještěd, Pavel Bradáč, Sokolská 1383/37, Liberec, PSČ 460 01
Ředitelství ČIŽP – oddělení ochrany lesa, Na Břehu 267, Praha 9 – Vysočany,  190 00

Ředitelství ČIŽP – referát pokut a poplatků, Na Břehu 267, Praha 9 – Vysočany,  190 00
Jana Kohoutová


Čujkovova 1740/38


Moravská Ostrava a Přívoz, Zábřeh


700 30  Ostrava 30
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