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The Ministry for the Environment (Czech Republic)

The Czech Environmental Inspectorate,
DCMR Environmental Protection Agency

InfoMil - Information Centre for environmental licensing and enforcement


Ukazatel č. 5.2

Zápisy z jednání Řídícího výboru

Ukazatel zpracovali:

Pavel Šremer (CZ) – OZV Ředitelství ČIŽP, Praha, projektový vedoucí z přijímající země 

Rob Bakx (NL) – InfoMil, rezidentní twinningový poradce

Dne: 2. červen 2005

Zápisy z jednání Řídícího výboru

V průběhu tohoto twinningového projektu se celkem uskutečnilo pět jednání Řídícího výboru na Ředitelství ČIŽP v Praze. Každé čtvrtletí se konalo jedno jednání. Data jednání byla:

· 11. května 2004

· 2. září 2004

· 16. prosince 2004

· 3. března 2005

· 26. května 2005

Dokument o tomto ukazateli obsahuje jako připojené přílohy zápisy z těchto jednání. Zápisy obsahují přehled účastníků jednotlivých jednání, diskuzí, které se odehrály, přijatých rozhodnutí a podniknutých akcí.

PŘÍLOHA 1

ZÁPIS z jednání ŘV

11. května 2004

Zápis z jednání Řídící komise č. 1

11. května 2004, 10.00 - 12.00 hodin

Účastníci: pan Pavel Šremer – CEI (PS, předseda), pan Rob Bakx – Twinning poradce (RB), pan Koen de Kruif – DCMR (KMK, zápis), pan Jan Janda – projektový asistent (JJ), pan Ivo Trojan – CEI (IT), Pan Marek Pur – CEI (MP), Pan Rudolf Cejnar – Ministerstvo životního prostředí (RC), pan Miroslav Soukup – Policejní presidium (MS), paní Zdeňka Volná –Ministerstvo životního prostředí (ZV), paní Michaela Horáčková – Ústí nad Labem (MH), pan Václav Kubínik – celní úřad (VK), pan Jan Kračman – celní úřad (JK), pan Daniel Miklós – hasičský sbor (DM), pan Václav Vavřička – hasičský sbor (VV), pan Mirko Jašurek – Ostrava (MJ), pan Jan Prášek – IPPC agentura (JP).

Pozorovatelé: paní Tereza Kozákova – EU delegace (TK)

Nepřítomní: CFCU

1.   Přivítání a zahájení jednání

Pan Pavel Šremer každého přivítal a krátce se představil. Informoval účastníky jednání, že toto je první jednání Řídící komise a zároveň úvodní jednání projektu.  Úkolem úvodního jednání je presentovat představení projektu na praktické úrovni členům Řídící komise a presentovat aktivity, které budou během trvání projektu prováděny. 

PS představil tři základní části twinning projektu:  příprava strategie, školící program a informační síť. Navíc, twinning projekt také podporuje investiční program CEI.

Tato Řídící komise bude schopná diskutovat veškeré aktivity, které jsou nyní plánovány.

Pan Koen de Kruif přivítal, jménem holandského projektového týmu, všechny členy komise a zdůraznil, že tato komise má před sebou důležitý úkol.  Představuje jednu ze tří úrovní managementu projektu. 

· První úroveň managementu je projektový management sestávající z Resident Twinning poradce (RTA, Rob Bakx), z vedoucích projektu z Holandska a České republiky a pana Jana Jandy, (PA, asistent projektu).

· Druhá úroveň je řízení implementace projektových aktivit, které jsou řízeny RTA v součinnosti s PS a panem Slancem, ředitelem Českého inspektorátu životního prostředí. 

· Třetí úroveň je řídící management, který je prováděn Řídící komisí. 

Úkolem této komise je diskutovat postup a výsledky projektu.  Komise bude připomínkovat plánované aktivity a předběžné zprávy.  Tyto připomínky budou zohledněny a použity během následného vývoje daných aktivit.  Komise bude dostávat čtvrtletní zprávy.  Projektový tým očekává, že členové komise mohou jednat jménem svých organizací.

KMK popřál komisi úspěšný projekt.  V  případě úspěchu to bude znamenat i úspěšný projekt pro celý projektový tým. 

2.   Představení všech členů Řídící komise 

Pan Pavel Šremer – SC předseda / český vedoucí projektu

Pan Koen de Kruif – SC tajemník / holandský vedoucí projektu

Pan Mirko Jašurek – Ostravský městský úřad

Ms. Michaela Horáčkova – městský úřad Ústí n. Labem

Pan Daniel Miklós a pan Václav Vavřička – hasičský sbor

Pan Jan Kračman a pan Václav Kubinek jménem paní Ivany Břicháčkové 

nebo pana Hynka Kubarta – celní úřad
Pan Miroslav Soukup – policejní presidium

Pan Marek Pur – Česká inspekce životního prostředí (CIZP)

Pan Ivo Trojan – Česká inspekce životního prostředí (CIZP)

Paní. Zdeňka Volná – Ministerstvo životního prostředí

Pan Jan Prášek – Agentura integrované prevence

Paní Tereza Kozákova – EC delegace (pozorovatelka/poradkyně)

Pan Rudolf Cejnar jménem pana Martina Petrtyla – Ministerstvo životního prostředí

Pan Rob Bakx – Resident Twinning poradce

Pan Jan Janda – Projektový asistent/překladatel

Zápis jednání provede KMK.  Tento zápis z jednáni by měl být považován za shrnutí presentovaného materiálu a odpovídajících připomínek komise.  Zápis bude cirkulován SC za účelem  obdržení připomínek členů.  Po přečtení zápisu, prosím sdělte své připomínky. Opravený zápis bude schválen na následujícím jednání SC. 
3.   Krátká zpráva o minulých aktivitách (RTA)

RB informoval, že z hlediska obsahu se toho příliš mnoho nestalo.  Na začátku projektu bylo vynaloženo velké úsilí informovat zainteresované osoby na projektu a zvýšit nadšení pro projekt na centrální a krajských úrovních.  Velký důraz byl kladen na administrativní postup.   Důraz byl také kladen na rozvoj investičního plánu.  Následující činnosti již byly provedeny:

3.1 Návštěva krajů
Projektový tým a zástupci ČIZP navštívily všech 10 CEI krajů.  Celkem se různých akcí zúčastnilo více než 100 osob, ze všech příslušných organizací.  Cílem bylo informovat kraje o plánovaných aktivitách a očekávaných rolí přítomných organizací.  Níže jsou uvedeny některé připomínky těchto organizací.  Ještě nebyly zodpovězeny všechny otázky a připomínky, ale budou zohledněny při další přípravě projektu a budou zapsány v počáteční zprávě, aktivita 1c.

· Proč nezainteresovat soudy, protože soudy hrají důležitou úlohu při vymáhání.

· Existují také ambice v činnostech vymáhání v dalších (krajských) úrovních/organizacích, které se mohou překrývat se stávajícími dozorčími strukturami a odpovědnostmi.

· Bylo shledáno, že chybí jasné strategie při činnostech vymáhání.

· Bude-li vytvořeno školící středisko, může být požadována jeho akreditace. Toto se musí prověřit.

· Diskuse ukázala potřebu lepší komunikace mezi centrální a regionální úrovní.

· Je zapotřebí dobré podpory poskytované svým zaměstnancům managementem tam, kde jsou v aktivitách zainteresováni regionální zástupci. 

3.2 Návaznost na další dva projekty.

Projekt IPPC funguje do začátku srpna. Tento projekt se zabývá zavedením IPPC na praktické úrovni.  KMK je také vedoucím tohoto projektu.  RTA je z agentury životního prostředí ve Velké Británii. Tento projekt již přizval na své školící programy delegáty CIZP a PS je zastoupen v řídící komisi.  Již tedy existují dobré a přínosné kontakty.

Projekt CENIA je pod německým vedením.  Zabývá se povinným monitoringem a usměrňováním existujících informací.  I zde platí: spolupracovat tam, kde je to možné a potřebné. Toto bylo již odsouhlaseno.

3.3 Plánování projektových aktivit

Plánování je připraveno. Plánování se neustále přizpůsobuje, protože složitost projektu a i jeho náplň se také mění. Plán bude již v blízké budoucnosti k dispozici na internetových stránkách.

AKCE – RTA zorganizuje kontakty na ostatní projekty; RTA zveřejní plánování na webových stránkách.

4.   Rozvoj strategického plánu (PS, RB)

PS presentoval některé základní prvky rozvoje strategického plánu. Ty zahrnují: dlouhodobé plánování, školící program, integrované metody inspekce, minimální kriteria pro inspekci a zainteresování dalších organizací a částečně pokrývá odpovídající inspekce a vymáhání. Příprava strategického plánu vyžaduje znát potřeby organizací, které jsou v tomto projektu zainteresovány.  V rámci školícího projektu budou organizovány semináře tak, aby se zohlednily všechny stávající strategické plány a kombinovaly se s příslušnými strategiemi. Projekt bude zahrnovat školení strategického plánování, kam budou přizvány i další instituce. Projekt byl zahájen přípravou strategického plánu.
RB presentoval plány této aktivity.  V červnu se budou konat dva semináře o strategickém plánování.  Tyto semináře se zaměří na  několik základní prvků strategického plánování.  Jedná se o diskusi a rozhodnutí managementu. Učitelský sbor se bude také do určité míry podílet na přípravě hlavní strategie.  

Tyto semináře by měly v září vyústit v první předběžný strategický plán, ale může to trvat i delší dobu díky důležitým diskusím, které vždy proběhnou, kdykoli je projednávána strategie. Diskuze budou zahrnovat spolupráci se všemi příslušnými zainteresovanými osobami činnými v ekologickém vymáhání.  Až bude plán hotov, začne se s jeho implementací. 

Některé připomínky, které byly vzneseny k úvodu. 

· Není strategie obsažená v zákonu?  Zákon představuje požadavky, ale hlavně neříká jak zákon vymáhat. Strategie se tedy nemusí stát nezbytně zákonem!  Jedná se o jeho zavedení.  V projektu bude také zahrnuta politická úroveň. Také bude zohledněn ekologický kodex. Kodex může nakonec převzít část strategie. V současné době má projektový tým pochybnosti, zda-li to bude možné provést rychle. Poznámka: strategie je nekonečný proces a vyžaduje pravidelné aktualizování.

· Výzkumné ústavy a univerzity nejsou zainteresovány v přípravě školení rozvoje strategie! Bylo zvažováno zainteresovat školící instituce školících oddělení všech dozorčích organizacích.  Vyzývají se všechny organizace, aby kontaktovaly svůj školící personál a zainteresovaly je v tomto projektu.

· NEHODY?  Krizový management je již realizován  integrovaným způsobem na základě zákona 353.  Existuje také napojení na databáze Ministerstva vnitra. To je užitečná informace pro informační sítě. Toto bude zohledněno při odborném jednání s informačními sítěmi.  Bude uskutečněno další propojení na monitorování CENIA projektu. CENIA projekt se zaměří na harmonizaci nejdůležitějších databází životního prostředí.

Informační sítě: Během seminářů se bude projednávat, jaké podstatné činnosti spolupráce se budou zavádět a co je zapotřebí mít k dobré a efektivní spolupráci. 

Upozornění - Hasičský sbor: Určitá spolupráce již dnes existuje.  V případě omezených, avšak významných vypouštění znečištění, by měla být ČIŽP součástí týmu Krizového managementu. 

Upozornění - Hasičský sbor:
Zákon 312/218, Sb.,  o odpovědnostech místních samosprávních úředníků a zákon 218, Sb., o státních zaměstnancích. Oba tyto zákony pocházejí z roku 2003 a omezují odpovědnosti školení.  Tento fakt ovlivní vývoj  organizace školení.  Tento dokument bude číst projektový tým a  zainteresuje odpovídající osoby, které připraví program.

AKCE všichni 

· Předat projektovému týmu stávající plány.

· Sdělte svůj názor na stávající plány ostatních organizací, které Vám budou zaslány.

· Označte strategie, které Vás a Vaší organizaci nejvíce zajímají.  Mohou Vás tyto plány posílit?

· Existují-li nějaké další odpovídající instituce, informujte, jak by se mohly zapojit, včetně jejich emailových adres. 

· Zákony 312/218 v angličtině panu Jandovi.

5.   Plán školícího programu

Školící program sestává ze tří následujících částí: školící středisko, školící program a mobilní laboratorní školící program.

5.1 Školící středisko závisí na dostupnosti středisek v dalších organizacích a na strategii institutu při jeho vývoji.

5.2 Školící program

Program začíná  vyhodnocením požadavků na školení.  Stávající požadavky lze zaslat panu Jandovi. Postupy inspekce jsou důležitou součástí školícího programu.  Holandští odborníci  se podělí o své zkušenosti při integrovaném povolování a vymáhání.  Během programu Školení školitelů bude kladen důraz na dovednosti spojené s přípravou školících programů a provádění těchto programů. Vyškolení školitelé se budou účastnit diskusí úkolů i po skončení projektu. Vyškolení školitelé budou mít své role i ve školících střediscích. Mobilní laboratorní školení bude záviset na  investiční části projektu a na možné spolupráci s hasičským sborem na mobilních laboratořích.  Školení poskytne dodavatel laboratoří.  To bude pokračovat v červnu.

AKCE všichni

· Byly již vyhodnoceny požadavky na školení?  Předejte, prosím, kopii panu Jandovi.

· Znají všichni kontakty?  Měla by se doplnit některá další jména.
6.   Informační sítě

Také pracovní balík o informačních sítích se skládá se tří částí: vývoj monitoringu inspekcí a prevence nehod. Ostatní jsou: zavedení sítě a rozvoj výměny informací.

7. Program aktivit ve druhém čtvrtletí
Program bude ovlivněn obdobím dovolených.

· Semináře strategického plánování

· Setkání s kraji

· Červen: příspěvky od partnerů

· Srpen: školící potřeby

· Diskusní školící středisko: červen

8.   Datum konání budoucích jednání Řídící komise 
Program dalších jednání byl projednán Řídící komisí.  Jednání by se měla konat vždy se středu nebo ve čtvrtek. Zbývající jednáni jsou naplánována na:


SC2: Čtvrtek, 2. září 2004

          SC3: Čtvrtek 2. prosince 2004


SC4: Čtvrtek 3. března 2005


SC5: Čtvrtek 19. května 2005

Všechna jednání se budou konat v kancelářích ČIŽP v Praze 9.  Každé jednání začne v 10:00 a skončí do 12:30.

AKCE všichni: Prosím, sdělte své připomínky k navrhovaným datům a dnům.   Konečná data konání jednání budou určena během druhého jednáni Řídící komise!

9. Otázky
Investice do laboratoří?

Tento investiční program není součástí twinningového projektu.  Investice budou nicméně v souladu se strategií.  Budou se muset provést první strategická rozhodnutí.

Pan Jasurek: Jak souvisí strategický plán s kodexem a se zákony?

Projekty, které mají zákonodárné ambice jsou někdy příliš složité, aby dosáhly výsledků v omezené časové době.  Proto se tento projekt zaměřuje na změny pomocí přístupů managementu. Z praxe je známo, že lze považovat strategický plán za jeden z nejlepších nástrojů, jak tyto změny nastartovat.

Dále proběhla diskuse o potřebné kooperaci v různých oblastech při vymáhání dodržování ochrany životního prostředí.  Jasná spolupráce je požadovaná v případě Trans Frontier Shipments, při implementaci směrnice SEVESO-II o velkých nehodách, atd.

RB se zmínil o webové stránce projektu.  Budou tam uvedeny průběžné informace o projektu, ale také základní projektové informace. Adresa webové stránky je: www.cizp.cz  pod názvem “Zahraniční vztahy “, použitím menu na levé straně pod názvem ‘Twinning Project’.  V současné době jsou webové stránky pouze v češtině, anglická verze bude k dispozici později.

10. Ukončení jednání

Jednání bylo ukončeno ve 12:20.
PŘÍLOHA 2

ZÁPIS z jednání ŘV
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Version 2004-09-10 (final draft)

ZÁPIS Z ŘÍDÍCÍHO VÝBORU Č. 2 

2. září 2004, 10.00 - 13.00
Účastníci: Pan Pavel Šremer - CIZP, předsedající (PS), Pan Rob Bakx – twinningový poradce (RB), Pan Koen de Kruif – DCMR, zápis  (KMK), pan Jan Janda – projektový asistent (JJ), Paní Michaela Horáčková - Usti nad Labem (MH), Pan Daniel Miklós – Hasičský sbor (DM),  Pan Václav Vávříčká – Hasičský sbor (VV), Pan Miroslav Soukup – Policejní prezidium (MS), Pan Mirko Jašurek – Magistrát města Ostrava(MJ), Pan Hynek Orság – Magistrát města Ostrova (HO)

Pozorovatelé: Paní Tereza Kozáková – Reprezentace EU- (TZ), Pan  Pedro Mauleon - Reprezentace EU (PM), Paní Zdena Bauerová – Ministerstvo financí (ZB), Paní Veronika Hunt-Šafránková – jako zástupce ministerstva životního prostředí (VS), Paní Marta Susová - Projektová asistentka (MS)

Nepřítomni: Pan Jan Slanec – ředitel ČIŽP (JS), pan Martin Petrtýl – Ministerstvo životního prostředí(MP), paní Zdenka Volná – Ministerstvo životního prostředí (ZV)

1.   Přivítání a zahájení jednání (PS)

Projektový vedoucí za Českou republiku, Pavel Šremer, zahájil setkání Řídícího výboru. Projektový vedoucí z Nizozemí přivítal novou členku projektového týmu, Martu Susovou. PS informoval výbor  o tom, že bude třeba vybrat nového koordinátora projektu za ČIŽP z důvodu změny pozice pana Iva Trojana. Jméno koordinátora bude zveřejněno, jakmile bude učiněno konečné rozhodnutí. PS vysvětlil agendu setkání. 

2. Připomínky k zápisu 1. Řídícího výboru (PS)

Bod 3
D(otaz): Byly zapojeny soudy? (MS) 

O(dpověď): soudy budou zapojeny v části týkající se vytváření sítí kontaktů. Již projevily zájem o účast. 

Bod 3 
D: Byla otevřena webová stránka? Bylo plánování k projektu umístěno na webovou stránku?
O: Webová stránka je zpřístupněna. Plánování k projektu je přístupné prostřednictvím odkazu přes domovskou stránku. V současnosti je kompletní v angličtině; probíhá práce na zajištění úplné české verze. Očekáváme, že bude hotová za 2 nebo 3 týdny. 

Bod 3

D: Byly navázány kontakty s ostatními projekty?

O: Kontakty s ostatními projekty  (Phare a IMPEL) byly vytvořeny.

Bod 4 

Příprava strategického plánu: Projektový tým je potěšen informací o relevantních adresách a možných nových kontaktech.

Bod 4

Zmiňovaný zákon č. 353/1999 Sb. stanoví systém prevence závažných havárií způsobených vybranými nebezpečnými chemickými látkami a chemickými přípravky. Problematikou krizového managementu se zabývá krizový zákon č. 240/2000 Sb., o krizovém řízení a změně některých zákonů.

Anglické verze zákonů č. 312 a č. 218 nejsou k dispozici; tyto zákony definují systém vzdělávání, počet účastníků, druh osvědčení nebo akreditace a stanovují, že všichni státní zaměstnanci se musí 18 dní v roce zúčastnit školení. Tyto zákony jsou propojeny na zákon o státní službě, který je v současné době předmětem diskusí. Díky tomu je zpožděna realizace (vymáhání) zákonů č.312 a 218. 

Poznámka ŘV: anglická verze je možná k dispozici v Ústí, kde již bylo zahájeno školení k těmto zákonům a nebo ve státním archívu, protože se jedná o povinnost EU. 

D: Obdržel projektový tým nějaké strategické plány? (založeno na AKCI: Pošlete strategické plány RTA)

O: Vyjma  plánů MŽP jsme neobdrželi žádné plány. Projektový tým by stále ještě ocenil, kdyby členové Řídícího výboru poslali svoje příklady strategických plánů, pokud jsou dostupné, jakmile to bude možné. Pokud žádné strategické plány nemáte, mohli byste, prosím, o tom projektový tým také informovat. 

Bod 5

Ke  školícímu  centru: Příprava školícího centra také záleží na dostupnosti center v jiných  organizacích a na strategii České inspekce životního prostředí vytvořit takové centrum. Projektový tým by ocenil popisy takových to školících center a existující analýzy školících potřeb. Zákony č.312 a 218 omezují možnosti založit nové školící struktury. 

Bod 8

Jednání Řídícího výboru (ŘV) proběhnou mezi 10.00-12.30h  v následujících datech:

ŘV3: čtvrtek
2. prosince
2004

ŘV4: čtvrtek
3. března
2005

ŘV5: čtvrtek
19. května
2005

3.  Krátká zpráva o dosavadních aktivitách (RB)

Rob Bakx shrnul aktivity ve druhém čtvrtletí. Zprávy ke všem jednáním a aktivitám je možno stáhnout z webové stránky (www.cizp.cz, kliknutím na „Zahraniční vztahy”, klinutím na „Twinning project”). Hlavní aktivity byly:

· V květnu byl zorganizován seminář pro vyšší úroveň managementu ČIŽP, včetně úvodu do strategického plánování a zpracování předběžné analýzy SWOT. 

· Bylo zorganizováno 11 seminářů s celkovým počtem 167 účastníků v rámci okružní návštěvy po oblastních inspektorátech ČIŽP (a ředitelství) k přípravě Strategického plánu. Na seminářích byl vysvětlen Strategický program a byl zahájen proces přípravy Strategického plánu. Ze seminářů vzešlo velké množství informací. Výsledky byly zpracovány a prezentovány nejvyššímu managementu ČŽP na setkání 14. července. Na této schůzce s vedením byly informace  přijaty se smíšenými pocity (viz agenda bod 4). Ze strany managementu nebyla vůle otevřeně přistoupit k výsledkům. 

· Celkem proběhly 2 školení ke strategickému plánování s 25 účastníky ze všech inspekčních a legislativu prosazujících partnerských organizací. Školení byla ohodnocena jako úspěšná, ale někteří účastníci byli překvapeni zastoupením ČIŽP. ČIŽP na tato setkání vyslala zástupce poměrně nižší úrovně managementu a „nemanažery“. 

· Další 2 školení ke strategickému plánování byla zorganizována pro střední management ČIŽP s 45 účastníky zaměřený na přípravu přístupu k inspekci a prosazování práva jako důležitou součást celkové strategie. Tyto semináře byly velice dobře ohodnoceny, s průměrným hodnocením jako „velmi dobrý“. Výjimka: hodnocení ukázalo pouze „dostatečné“ při otázce, zdali bylo školením užitečné v jejich současné práci. 

· Proběhl seminář k informačním sítím kontaktů o možnostech zintensivnit spolupráci mezi partnerskými organizacemi při prosazování práva. Na tomto setkání se v rámci zajímavé diskuse podařilo identifikovat body pro další spolupráci. 

· První tématický seminář k přípravě školícího centra byl zpožděn, aby lépe zapadl do časového plánu. Nyní je naplánován na konec září. 

· První návrh zprávy k minimálním kritériím byl dokončen. Nyní je třeba ho doladit. 

· Výstupy projektu za 1. Čtvrtletí: všechny výstupy projektu (benchmarks) jsou hotové, ale ne všechny byly zpracovány do písemné podoby. S novou asistentkou v týmu bude vše zveřejněno co nejrychleji. 

D: Jaké byly výsledky okružní návštěvy po inspektorátech? 

Existuje dosti společný názor managementu a ostatních zaměstnanců ČIŽP co se týká rolí a úkolů, včetně priorit. To zahrnuje přístup k inspekci a prosazování práva. Formální příprava přístupu k inspekci a prosazování legislativy je potřebná, protože mnoho inspektorů v praxi stále aplikuje svůj vlastní přístup, což není vhodné pro profesionální organizaci. Bylo pozorováno, že existuje rozdíl mezi vnímaným a preferovaným stylem vedení. Pro tuto práci existuje mnoho důležitých motivátorů. Plat je důležitý, ale není to hlavní, jak spolupracovat s kolegy je vnímáno jako důležitější. Ucelený přehled výsledků okružní cesty po inspektorátech je k nalezení na projektové webové stránce (www.cizp.cz, klikněte na “Zahraniční vztahy”, dále klikněte na „Twinning project”, potom na „Work packages”, Posuňte se na Work Package 2, odstavec 2a, klikněte na “Participatory workshops”) .

4.   Příprava strategického plánování (PS)

Nejdůležitější bod agendy je příprava Strategického plánu, Pracovní balíček 2. Jeho příprava není uspokojivá. Je třeba poznamenat, že důsledek toho, že nebudeme mít žádný strategický plán, znamená, že investiční část projektu bude ohrožena. Pavel Šremer představil aktivity v rámci tohoto pracovního balíčku. Proběhla řada seminářů s managementem a středním managementem prostřednoctvím oddělených jednání. 

Bohužel proces přípravy strategie nebyl podporován ředitelem ČIŽP. PS by se rád omluvil za skutečnost, že na seminář ke strategii byli vysláni zástupci příliš nízké úrovně managementu , protože zde chyběla potřebná podpora. 

Na posledních 2 seminářích byl střední management ČIŽP více zapojen. Semináře se týkaly přístupu k inspekci a prosazování práva. ALE: podpora vrchního vedení je požadována před diskusemi k pokračování tvorby strategie. 

Zpoždění v přípravě Strategického plánu ovlivňuje časové plánování v projektu. Některé aktivity a výsledky mají zpoždění. Je možné předpokládat, že při nezměněných okolnostech nebudou přinejmenším dosaženy výstupy projektu 2.4 a 2.5. Také to ovlivňuje investiční část. Zástupci EU se vyjádřili v této souvislosti velmi jasně: pokud nebude existovat žádný strategický plán, nebude možný žádný investiční plán, a proto žádné investice ve výši 1.4 miliónu euro (peníze z EU) pro Českou republiku. Twinningový poradce musí schválit, zdali investiční plán zapadá do Strategického plánu. 

Některé konkrétní poznámky byly: 

· Vedení (management) ČIŽP diskutovalo téma investic s MŽP a CFA, bez informování RTA. To nepodporuje transparentnost investiční strategie. 

· Podkladová smlouva k projektu (Covenant) byla schválena Delegací EK a je závazná. Proto by měly být provedeny naplánované aktivity. Co se týká investiční části, měla by být v souladu s projektovou fiche. (VS) .  Pokud výstupy projektu uvedené v tomto dokumentu nebudou dosaženy, je nebezpečí, že ČR ztratí fondy uvolněné pro investiční část projektu. (1,4 mil euro) (VS a TK)

· Současná komunikace mezi twinningovým poradcem a TK ukazuje, že projekt projevuje maximální snahu o  řešení tohoto problému. Iniciativa by nyní měla přijít ze strany managementu ČIŽP. As for the investment, if investment needs are not clarified and equipment not tendered on time, financial allocation worth € 1.4 million (+ CZ co-financing) will be lost. (TK)  Musí být jasné, že investice jsou úzce propojeny se Strategickým plánem. Twinningový poradce má zodpovědnost za schválení investičního plánu. (PM).

D: Bylo zarezervováno ko-financování?
VS: Na základě informací z Odboru integrovaného financování, část pro kofinancování byla alokována z rozpočtu MŽP Odborem rozpočtu.  28. července byla poslána poslední verze specifikací kofinancované části (investiční záměr) ekonomickým oddělením ČIŽP Odboru rozpočtu (MŽP) v kopii na Odbor integrovaného financování (MŽP). Odbor  rozpočtu  požaduje   určité úpravy v technických a formálních detailech. Technické specifikace investiční části z Phare jsou očekávány v závislosti na twinningové části (aktivitám ke Strategickému plánování). 

Projektový tým uvítá jakoukoliv podporu pro předejití dalším nedorozuměním mezi projektovým týmem a vedením ČIŽP. Zároveň, nový Kodex (zákoník) ovlivňuje obsah Strategického plánu. Zahrnuje dokonce některé změny ve struktuře institucích na prosazování práva, které potřebují jasnou strategii, aby si s ními mohly instituce poradit. Kodex proto značně podporuje další rychlou přípravu Strategického plánu. 

Závěry Řídícího výboru: Je silně doporučeno celým Řídícím výborem, aby vedení ČIŽP započalo podporovat přípravu Strategického plánu. Jinak, zdroj 1,4 mil. Euro může být ztracen.

5.   Školící program (RB)

Hodnocení (Analýza) školících potřeb proběhla v rámci cesty do regionů (inspektorátů). Výsledek bude použit na zpracování detailů obsahu školícího programu pro inspektory. Školící program bude navržen jako jeden z možných školících programů v kontextu školícího centra. 

Školící centrum bylo odsunuto do pozadí z důvodu časových problémů způsobených diskusemi ke Strategickému plánu a investicím. Tímto způsobem ovšem mohou být zahrnuty připomínky k nové legislativě (312 a 218). Zdravotní ústavy jsou se školícím programem spokojené, protože by to zefektivnilo spolupráci mezi  inspektoráty životního prostředí a inspektoráty ve zdravotnictví. 

Školící program bude  zahájen v září školením „Vyškolení školitelů“. Toto první školení připraví budoucí školitele na jejich roli. Vyškolení školitelé projdou později školením přímo v práci, když budou muset sami část školení odškolit v rámci školícího programu inspektorů. 

6.   Informační sítě – vytváření kontaktů (RB)

Schůzka vrcholového managementu byla zorganizována na 10. srpna. Toto setkání definovalo potřeby a náladu pro síť kontaktů. Hlavní potřeby byly stanoveny jako:

· Výměna informací 

· Potřeba spolupráce   

Nyní je jako první věc potřeba jít zpátky do regionů. Musejí využívat informační sítě kontaktů.  

Seminář 1. září byl zaměřen na přehled výměny informací mezi všemi inspekčními organizacemi. Výsledky budou publikovány na webu. 

7.   Program aktivit ve třetím čtvrtletí (RB)

· Cesta do regionů ke školícím potřebám 

· Dvakrát školení školitelů 

· Další práce na vytváření informační sítě tvořené kontakty 

· Seminář pro vrcholový management k další práci na síti kontaktů, aby bylo zajištěno, že se bude síť rozvíjet i po skončení průběhu projektu

· Pokud se Strategický plán vyvine v něco užitečného a efektivního, budeme na výjezdu informovat regiony o pro ně očekávaném dopadu. 

8.   Kolo otázek (PS) 

D : Jak daleko je plán? (TK)

Strategický plán má základ. Základní podklady pro přístup k inspekci a prosazování práva. Budeme muset rovněž zareagovat na nový Kodex. V současnosti „střílí na pohybující se terč“. Výhodou je, že my také ovlivňujeme směr tohoto terče. 

D : Co bude ve Strategickém plánu?  

PS: ČIŽP je mladou institucí, která potřebuje směr pro budoucnost delší než 1 rok. Obsahuje akce v krátkodobém a dlouhodobém měřítku. Zároveň bude také muset vést ke změně PRACOVNÍ  kultury v úřadu směrem k integrovanému přístupu. Potřebná změna směru by měla být plně podpořena všemi manažerskými úrovněmi.

D : Jaký je v současnosti časový plán? (TK)

Nejdříve se musí pokračovat v přípravě Strategického plánu tak, abychom byli schopni dokončit důležitý výstup projektu 2.4. Potom by bylo nejlepší prodiskutovat s reprezentací EU prioritizaci ostatních aktivit. Rozhodnutí k prioritizaci bude učiněno ŘV v prosinci. Members of the Steering Committee agreed that action has to be taken as soon as possible, preferably already this month.

9. Ukončení jednání

Jednání bylo ukončeno ve 12:45h. Předsedající všem poděkoval za spolupráci a podporu. 
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ZÁPIS z jednání ŘV

16. prosince 2004

ZÁPIS Z ŘÍDÍCÍHO VÝBORU č.3 

16. prosinec 2004, 10.00 - 13.00
Účastníci: pan Pavel Šremer - ČIŽP, předsedající (PS), pan Rob Bakx – twinningový poradce = RTA (RB), pan Koen de Kruif – DCMR, zápis (KMK), pan Jan Janda – projektový asistent (JJ), pan Martin Petrtýl – Ministerstvo životního prostředí (MP), pí Zdenka Volná – Ministerstvo životního prostředí (ZV) , pan Daniel Miklóš – Hasičský záchranný sbor (DM), pan Václav Vavřička– Hasičský záchranný sbor (VV), pan Mirko Jašurek – Město Ostrava (MJ), pí Ivana Břicháčková – Celní služba (IBR), Olga Klášterková – ČIŽP (OK)

Pozorovatelé: pí Zdena Bauerová – Ministerstvo financí (ZB), Veronika Hunt Šafránkova – Odbor EU, Ministerstvo životního prostředí (VS), pan Arnošt Cetkovský – CFCU (AC), pí Alena Hrbková – ČIŽP (AH), pí Ivana Biková – Agentura IP (IB)

Nepřítomni: pan Jan Slanec – ředitel ČIŽP (JS), pí Michaela Horáčkova - Ústí nad Labem (MH), pan Miroslav Soukup – Policejní prezidium (MS), pan Hynek Orság – Město Ostrava (HO), pí Tereza Kozáková – Reprezentace EU (TZ), pan Pedro Mauleon - Reprezentace EU (PM), pan Marek Pur – ČIŽP (MP), pan Jan Prášek – Agentura IP (JP)
1.   Uvítání a zahájení  
Řídící výbor „schválil“ členství Olgy Klášterkové ve Výboru. Olga bude společně s twinningovým poradcem zapojena do přípravných aktivit kolem školícího střediska a  do koordinace činností s ČIŽP. 

Předsedající poděkoval Řídícímu výboru za to,  že jeho členové přispěli konkrétními kroky k posunu projektu od minulého setkání ŘV. Vedoucí projektu za holandskou stranu, Koen de Kruif, informoval Výbor o tom, že je nyní za účet k projektu zodpovědné Centrum pro zahraniční pomoc (CFA) na Ministerstvu financí. Popřál jim hodně štěstí v práci s projektovým týmem. Kompetence jsou zcela převzaty. Čtvrtletní zpráva bude od nynějška posílána na CFA a zároveň na  Centrální finanční a kontrakční jednotku (CFCU) na Ministerstvu financí. 

2.   Zápis z 2. Řídícího výboru

žádné připomínky k minulému zápisu 

Rozhodnutí:

· Čtvrtletní zprávy 1. – 3. budou poslány účastníkům Řídícího výboru 

· Obsah 3. Čtvrtletní zprávy bude z větší části diskutován na tomto setkání 

· Byl schválen zápis z 2. Řídícího výboru 

3.   Příprava strategického plánu

V oblasti strategického plánování proběhla řada pracovních seminářů. Proces finalizace strategického plánu stagnoval díky nedostatečné podpoře ze strany vedení ČIŽP. Podpora Řídícího výboru po jeho posledním zasedání vedla k dalšímu posunu ve vývoji plánu, ale prozatím ne k k jeho konečnému podpisu. To by znamenalo nemožnost přímého využití investičního rozpočtu, protože ta vyžaduje podpis RTA (twinngového poradce) po zkontrolování jejího souladu s konečnou verzí schváleného strategického plánu. Vzhledem k temto okolnostem vznikly obavy na  holandské politické úrovni  (holandský ministr a ředitel DCMR), české Reprezentaci EU a Ministerstvu financí.Při rozhovorech mezi Ministerstvem životního prostředí a ČIŽP byl 1. prosince 2004 plán podepsán. Tento plán bude rozeslán všem členům ŘV. Připomínky jsou vítány. 

Mělo by být zmíněno, že protahované diskuse vedly ke zpoždění také v dalších aktivitách projektu.  

Bude třeba (znovu) přijmout projektovou fiche, protože bylo změněno několik investičních požadavků v důsledku výsledného výstupu z diskusí ke strategii. Termín pro předání investičních potřeb nebyl o jeden den splněn. Tento týden bude dokument hodnocen MF a MŽP.  Při financování byly odděleny položky hrazené z prostředků ČR a EU. V tenderu možná dojde k úpravám, aby bylo vyhověno požadavkům  volné soutěže. V současné době to nepředstavuje problém  ve vztahu k analýze potřeb 

Rozhodnutí:

· Výsledná podoba strategického plánu bude poslána účastníkům Řídícího výboru 
Zdá se, že další schvalování na úrovni ministerstva nebude nutné po podpisu plánu panem Slancem. Původně bylo ke strategickému plánu naplánováno setkání na úrovni ministra (ministr, pan Miko, pan Novotný, pan Bakx, pan Slanec). Podle pí Huntové nemusí proběhnout setkání na ministerské úrovni, když zde nejsou žádné problémy. 

4.   Školení a školící středisko

Školení

Proběhla analýza školících potřeb. Bylo zorganizováno specializované školení pro přípravu školitelů s 8 zástupci ČIŽP a 6 z dalších institucí. Skládalo se ze dvou školících týdnů a 2 seminářů, kde se připravoval 3týdenní školící program k inspekčním a prosazujícím technikám. 1. a 2. týden bude zorganizován ve školícím centru mimo Prahu. Školení ve třetím týdnu bude zaměřeno na konkrétní odborná témata. Vyškolení školitelé se jich budou účastnit jako přednášející (školitelé). V současné době existuje jeden problém: zdá se, že nejsou dostatečné finanční zdroje, k zajištěný plné účasti v externím (mimo ČIŽP) školícím centru. Projektový tým připraví do jednoho týdne nový návrh a zašle ho řediteli ČIŽP. 

Školící středisko

Celkem byly zorganizovány dvě setkání zástupců inspekčních a dalších institucí k vytvoření školícího střediska pro inspektory v oblasti životního prostředí. Závěry byly:

· Žádná instituce nechce novou budovu;

· Existuje velmi silný zájem o spolupráci; 

· Tým zástupců z Ministerstva životního prostředí, Českého ekologického ústavu (Agentury IP) a ČIŽP zpracuje koncept pro školící centrum a prodiskutuje ho s projektovým týmem. 

· Finanční možnosti budou diskutovány později.

Otázky  (PT=projektový tým, PS= Pavel Šremer)

SC: co znamená vytvoření střediska pro tento projekt .. ? 

PT: Vytvoření zahrnuje dohodu mezi všemi stranami o odpovědnostech centra se seznamem úkolů, které musí být učiněny, aby středisko mohlo fungovat. To zároveň zahrnuje řízení financí a řízení lidských zdrojů a požadovanou odbornost, která je nezbytná pro provádění úkolů. 

PS : z investiční  části projektu by možná šlo využít část prostředků k úhradě extra času věnovaného vytvoření střediska.. Do této diskuse musí být zapojen Odbor rozpočtu MŽP. 

SC : Neexistovala potřeba střediska dříve? Neprobíhají v současnosti žádná školení? 
PS : Probíhají školení, ale nejedená se o integrovaný systém školení. Je plánováno, že nové středisko bude pokrývat i požadavky Minimálních kritérií pro inspekce. 

SC : Existuje možnost rozšíření střediska pro potřeby MŽP? 

PT : Bylo považováno za lepší mít nejdříve konkrétní výsledky (k specializovaným tématům) a potom pokračovat přenášením již úspěšně ověřených dovedností na jiné instituce

Závěry:

· Zaměření bude na integrovaný systém školení, ne na budovy 
5.   Informační sítě

Myšlenka využít informační sítě existující na manažerské úrovni byla tlumočena na pracovních seminářích oblastním inspektorátům. Informace z pracovních seminářů byly přineseny zpět na ústřední vedení. Na základě těchto informací bylo rozhodnuto o zaměření informační sítě ( konkrétní témata) . Nyní probíhají diskuse o nejlepší podobě struktury informační sítě. Budou provedeny tři praktické “pilotní semináře” z hlediska spolupráce v rámci informační sítě, podpořené setkáním vedoucích pracovníků z institucí zapojených do informační sítě. 3 oblasti pro pilotní vyzkoušení jsou: nemocniční odpad, autovraky a přeshraniční pohyb odpadu. Na setkání vedoucích pracovníků byla vytvořena pracovní skupina pro informační síť (NWG) složená ze 3 osob pro přípravu návrhu struktury informační sítě. Členy NWG jsou  Jitka Jenšovská (ČIŽP), Jiří Jungr (Ministerstvo zemědělství) a Ivana Hrušová (MHMP).  První pracovní seminář se týkal autovrakovišť, proběhl v listopadu v Praze. Zde byly identifikovány možnosti pro praktické kroky stejně tak jako praktické problémy, které vyžadují řešení. Další setkání budou muset vést k naplánování konkrétních činností. Navazující setkání k autovrakům musí být ze strany ČIŽP ještě naplánováno. To již nebude odpovědností twinningového projektu (ale v možných případech za jeho podpory). Pan Slanec informoval projektový tým, že je spokojen s příspěvkem pro činnosti v rámci informační sítě ČIŽP.  

Žádné další připomínky. 

6.   Program aktivit v 4. čtvrtletí projektu 

· Školící program bude realizován podle plánu v lednu a březnu 2005

· Studijní cesta do Nizozemí pro 6 osob (program a zpráva z cesty bude poslána Řídícímu výboru) 

· CFA bude požádáno o prodloužení projektu [poznámka: nedovoleno; není to možné z důvodu předpisů k twinningu]. 

Jinak: bude třeba nalézt jiné finanční a právní možnosti. Pokud ne, povede to ke změně ve výstupech. 

Rozhodnutí:

· Program studijní cesty a zpráva budou zaslány účastníkům jednání Řídícího výboru 

7.   Kolo otázek

· SC /Bauerová: jasně vyjádřila očekávání, že všechny relevantní setkání související s investiční částí projektu proběhnou za účasti RTA a českého projektového vedoucího. V této souvislosti se odvolala na setkání na Ministerstvu životního prostředí z minulého pondělí. Pan Petrtýl vysvětlil, že za to může on. Pro příští jednání bude tuto skutečnost brát v úvahu. Zmíněné jednáíní na MŽP proběhlo na ad hoc bázi a týkalo se  provizorního rozdělení investic mezi fondy EU a MŽP. 

8.   Ukončení jednání ve 12:00 h
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The Ministry for the Environment (Czech Republic)

The Czech Environmental Inspectorate,
DCMR Environmental Protection Agency

InfoMil - Information Centre for environmental licensing and enforcement

4. března 2005

ZÁPIS Z JEDNÁNÍ ŘÍDÍCÍHO VÝBORU (ŘV) č. 4

3. března 2005, 10:00 – 12:00 h

Účastníci: pan Pavel Šremer - ČIŽP, předsedající = PL-BC, pan Rob Bakx – twinningový poradce = RTA, pan Koen de Kruif – DCMR, zápis, pan Jan Janda – projektový asistent, pan Martin Petrtýl – Ministerstvo životního prostředí, pí. Zdenka Volná – Ministerstvo životního prostředí, pan Václav Vavřička– Hasičský záchranný sbor, pan Hynek Orság – Úřad Moravsko-Slezského kraje, p. Miroslav Soukup – Policejní Presidium, pí. Eliška Chomátová, nová projektová asistentka.

Pozorovatelé: pí Zdena Bauerová – Ministerstvo financí, pí Alena Hrbková – ČIŽP, zastupující p. Slance, pí Ivana Biková – Agentura IP,  p. Holec – Odbor EU, Ministerstvo životního prostředí, zastupující Veroniku Hunt Šafránkovou, pan Klapuš, náměstek ředitele ČIŽP, zastupující ředitele, pan Arnošt Cetkovský – CFCU (po jednání).

Nepřítomni: pan Jan Slanec – ředitel ČIŽP, pí Michaela Horáčková - Ústí nad Labem, pan Marek Pur – ČIŽP, pan Jan Prášek – Agentura IP, pan Daniel Miklóš – Hasičský záchranný sbor, pan Mirko Jašurek – Město Ostrava, pí Ivana Břicháčková – Celní služba, Olga Klášterková – ČIŽP, Veronika Hunt Šafránková – Odbor EU, Ministerstvo životního prostředí

1. Uvítání a zahájení  (PL-BC)
Pan Šremer zahájil jednání. Bylo zaznamenáno, že pan Slanec není přítomen, ačkoli je to jedno z doporučení, jež stanoví průběžná monitorovací zpráva (interim-monitoring report). Byl zastoupen pí. Hrbkovou a později p. Klapušem. Pí. Chomátová byla uvítána jako nový člen projektového týmu. Pan Holec zastupoval pí. Hunt Šafránkovou. 

2. Zápis ze 3. Řídícího výboru (PL-BC)

Zápis obdrželi všichni členové. Bylo uvedeno několik připomínek:

· Zpráva ze studijní cesty byla téměř dokončena. Bude rozeslána co nejdříve. 

· Projektový tým žádal o čas navíc pro uskutečnění projektu. To se ukázalo jako nemožné vzhledem k nedostatku finančních prostředků v rozpočtu projektu. Vzhledem k tomu, že čas navíc vyžaduje dodatečné prostředky mj. na mzdu a výdaje twinningového poradce, dostupné prostředky jsou podle pravidel Centra pro zahraniční pomoc nezbytné. Nicméně přesun rozpočtového přebytku z investiční do twinningové části projektu není v této fázi projektu možný. Z toho vyplývá, že projekt skončí 7. června 2005. 

· Investiční plány budou vysvětleny v části 3.

· Zápis byl schválen.

3. Vývoj ve třetí čtvrtině projektu / Příprava strategického plánu (PL-BC)

Třetí čtvrtletní zpráva byla sepsána a poslána Centru pro zahraniční pomoc. Ředitel ČIŽP připomínkoval tuto zprávu a reakce na tyto připomínky byla sepsána českým projektovým vedoucím. Pí. Bauerova byla potěšena tím, že většina účastníků byla spokojena se školícím programem. Vyjádřila znepokojení nad dopisem, který jí zaslal ředitel ČIŽP, nicméně tento dopis neodráží plně skutečnou situaci. Pan Slanec nemohl reagovat, neboť nebyl přítomen. Pí. Bauerová proto zorganizuje jednání mezi ním, twinningovým poradcem, českým projektovým vedoucím a zástupci Ministerstva životního prostředí. Ráda by připomenula výboru, že každý úřad je zodpovědný za řešení svých vlastních vnitřních problémů. V tomto případě je to odpovědnost Ministerstva životního prostředí. Pí. Bauerová také dostala další dopis od p. Slance, když po prvním dopisu žádala bližší vysvětlení. Tento dopis bude projednán na výše zmíněném setkání mezi pí. Bauerovou, p. Slancem, twinningovým poradcem aj. Všem zúčastněným stranám zašle přeloženou verzi tohoto druhého dopisu.

Projekt byl také hodnocen externími poradci. Tato zpráva byla diskutována a schválena 1. března na Ministerstvu financí, jednání předsedala pí. Hendrichová z Ministerstva financí. Tato zpráva obsahovala hodnocení, které je v souladu s mezinárodními standardy často prováděno. Hodnocení poukázalo na problém v efektivnosti, účinnosti a udržitelnosti projektových výsledků, zapříčiněný nedostatečnou podporou ze strany vedení ČIŽP. Přijalo zjištění, že nejvyšší vedení by mělo zlepšit své nasazení pro plnění projektu, což by se mělo projevit mj. přítomností ředitele nebo jeho zástupců na řídících výborech. Tento závěr zprávy byl podpořen představiteli ČIŽP, na dotaz předsedy hodnotící komise. Další zpráva bude sepsána za rok. Pan Petrtýl zajistí, že projektoví vedoucí budou pozváni na zahajovací jednání externího hodnocení v příštím roce.

Strategický plán byl dokončen a podepsán ředitelem Slancem. Strategický plán vedl ke změnám

v investičním plánu. Proto bylo nezbytné změnit investiční část projektu, včetně původní projektové fiše. Ochrana přírody již nebyla uvedena v projektové fiši, protože to tak bylo odsouhlaseno v kovenantu projektu a potvrzeno v první úpravě projektové fiše. Činnosti týkající se inspekční sítě ČIŽP  a Školícího a metodologického střediska (ŠMS) byly provedeny, tak jak to bylo odsouhlaseno ve Strategickém plánu. Pracovníci ČIŽP Strategický plán připomínkovali a navrhli prioritizaci různých prvků. Tyto priority byly představeny poradě hlavních inspektorů jako názor inspektorů.

Studijní cesta do Holandska se uskutečnila ve druhém lednovém týdnu 2005. Cesta se zaměřila na záležitosti řízení. Zhodnocení ukázalo, že všichni účastníci byli spokojeni s organizací cesty, s časem, který byl věnován organizaci cesty, a s atmosférou, kterou v jednotlivých organizacích zažili. Poznali agenturu s podobnou velikostí a operačními funkcemi v regionu s vysokou koncentrací průmyslu a s vysokou potřebou bezpečnostních opatření a schopnosti reakce v případě havárie. Poznali také, že pro dobré fungování je nezbytná spolupráce s mnoha dalšími organizacemi. Všechny otázky byly zodpovězeny (včetně mechanismu spolupráce mezi nizozemskými environmentálními agenturami a vodohospodářskými úřady, které jsou zodpovědné za vodní problematiku) a byly předány poznatky v oblasti spolupráce a komunikace s veřejností. Účastníci porozuměli výhodám zlepšování kontaktů s podniky. V České republice jasně chybí organizace typu InfoMilu, která by byla k dispozici různým úřadům pro poskytování informací, právních výkladů a směrnic.

4. Školící program a školící středisko (RTA)

Program školení školitelů (Listopad 2004)

Program školení školitelů byl uskutečněn ve třetím čtvrtletí. Tito vyškolení školitelé byli využiti při školicím programu o technických problematikách ve čtvrtém čtvrtletí. Čeští školitelé připravili a provedli část školení a získali ke svým vystoupením zpětnou vazbu. Program českých školitelů bude završen druhým programem technického školení. Tito školitelé obdrží certifikáty školitelů během závěrečné konference v květnu/červnu 2005.

Program technického školení  (Leden 2005)
Osm českých a pět nizozemských školitelů společně připravilo a uskutečnilo program o integrované inspekci pro 40 inspektorů. Většina účastníků byla nadšena; někteří sami sebe v těchto činnostech neviděli. Průměrné hodnocení je 7.5-8 (na škále do desíti). Jedno překvapivé zjištění v rámci hodnocení: relevance pro vlastní práci dostala 6.8 bodů. Některé činnosti zřejmě neodpovídaly očekávání, která účastníci měli vzhledem ke školení, přes snahu projektového týmu a školitelů pokrýt veškeré prvky, které byly uvedeny ve zhodnocení potřeb školení. Odráží to skutečnost, že inspektoři ČIŽP provádějí složkové inspekce, a proto nepovažují integrované přístupy za důležité pro svoji práci. U některých školitelů se vyskytly určité logistické problémy. Někteří školitelé nesplnili všechny úkoly, ke kterým se původně zavázali.

Školící programy 2 a 3 budou také provedeny českými a nizozemskými školiteli. Školící program bude zaměřen na: 

1. Sociální dovednosti (práce s časem, komunikační a vyjednávací techniky, minimální kriteria EU pro inspekce v oblasti životního prostředí)

2. Čtyři různá témata, tak jak stanoví projektová fiše (GMO, Seveso-II, Rámcová směrnice o vodě, přeshraniční přeprava odpadů)

Projektový tým požádal za účelem rychlého a odpovídajícího předání znalostí vedoucí odborných oddělení ČIŽP o konkrétní otázky. Otázky budou zpracovány v průběhu školení. 

Školící a metodologické středisko (ŠMS)
Diskuse proběhla mezi ČIŽP a Českým ekologickým ústavem. Pokud bude rozhodnuto školící středisko vytvořit, bude sídlit na ČEÚ. Projektový tým je s tímto pokrokem velmi spokojen. Je třeba další činnost. Pí. Biková by chtěla vidět oficiální výsledek diskuse. Pro školící středisko je plánován jako pokračování nizozemsko-český bilaterální projekt o školících střediscích. Další výsledky twinningového nebo bilaterálního projektu přispějí k tomuto projektu ŠMS. ŠMS využije školitele vyškolené také v rámci tohoto twinningového projektu. 

Závěr. ŠMS je na seznamu činností ČIŽP a ČEÚ. Bylo dohodnuto, že budoucí školící program ČIŽP bude školící středisko využívat.

5.   Informační sítě (RTA)

Uskutečnila se tři větší setkání na téma informačních sítí a také dvě tematická setkání o problematice (komunikačních) sítí. Tato tematická setkání sloužila jako ukázka přínosu setkání jednotlivých členů sítě. Neexistuje žádná zákonná povinnost taková setkání organizovat, ale neexistuje ani žádná překážka, která by tomu bránila. Na všechna uskutečněná setkání členů sítě bude třeba navázat dalšími aktivitami. 

První tematické setkání bylo uskutečněno v Praze na téma inspekcí v oblasti autovraků. Závěrem tohoto jednání bylo, že pracovní skupina ČIŽP, Magistrátu hl.m. Prahy a Ministerstva zemědělství rozpracuje strukturu české sítě, kde budou diskutovány právní problémy kombinovaných inspekcí. Další téma se zaměřilo na přípravu povolení v oblasti odpadů. Tento námět se stal tématem na základě zjištění během návštěvy všech regionů. Všechna tematická setkání byla dobře přijata, ale potřebují následné činnosti a podporu vedení, aby jejich dopady mohly být dlouhodobé. Těmito dopady je lepší diskuse o různých inspekčních přístupech a právních interpretacích. Významným přínosem druhého setkání bylo zjištění, že pro krajské úřady by bylo výhodné zapojit krajské inspektoráty do procesu vydávání odpadového povolení. Zlepší to vymahatelnost a povede k lepším povolením s lepšími výsledky vzhledem k životnímu prostředí. Jednání mezi krajskými orgány v oblasti ŽP a ochrany zdraví a krajskými inspektoráty by mělo vymezit budoucí zapojení inspektorů do procesu vytváření povolení. Třetí setkání  bylo plánováno na téma spolupráce podle zákona 353 o Seveso-II ale z časových a organizačních důvodů to nebude možné. Hlavní téma tohoto setkání bude pojednáno v rámci třetího školení.

Dokument o budování sítí

Projektový tým zaznamenal, že vedení ČIŽP pracuje na dokumentu o budování sítí. Projektový tým je připraven dosáhnout ještě dalšího pokroku a je ochoten podpořit další rozpracování dokumentu o budování sítí.

6. Program aktivit v pátém čtvrtletí (RTA)

V březnu se uskuteční druhý a třetí program školení. Oba programy jsou připraveny. Účastníci pozvaní na druhý program školení jsou totožní s účastníky pozvanými na první školení. Pracovníci, kteří se zúčastní obou školících programů a vyplní oba sebehodnotící testy, obdrží certifikát.

V dubnu bude v regionech předána zpětná vazba o všech projektových aktivitách. Proběhne také výměna informací ve formě semináře nebo rozhovoru s klíčovými pracovníky. Budou definovány vztahy k projektu na výměnu informací CENIA. 

V květnu/červnu se uskuteční závěrečný seminář, závěrečná zpráva a zpráva o plnění tzv. Benchmarks. Závěrečný seminář byl původně plánován na týden okolo 17. a 19. května, toto datum bude ale brzy změněno z důvodu nepřítomnosti vedení ČIŽP v tomto týdnu. Nové datum bude sděleno všem členům Řídícího výboru co nejdříve.

7. Prostor pro otázky (PL-BC)

Investiční část

Byla připravena nová a poslední konečná verze investičního plánu, která musí být ještě tento týden předána panu Cetkovskému. Nová projektová fiše, která tuto podobu investičního plánu umožní, byla sepsána. Tato fiše byla připravena a odeslána k souhlasu Ministerstvu ŽP a ke konečnému přijetí Centru pro zahraniční pomoc Ministerstva financí. Paní Bauerová informovala účastníky, že twinningový poradce podepíše Analýzu potřeb jako nezávislý expert.

Doporučení  monitorovací zprávy

Jedním z doporučení monitorovací zprávy bylo, že ředitel ČIŽP má být přítomen na jednání Řídícího výboru. Na toto jednání nicméně poslal svého náměstka pana Klapuše. Pan Klapuš informoval přítomné, že ředitel ČIŽP je na Poradě vedení Ministerstva. Twinningový poradce informoval pana Klapuše, že projektový tým uvítá návrh na změnu dne a doby jednání, ale nezúčastnit se bez udání důvodu není cesta, jakou lze takový návrh učinit. Projektový vedoucí z Nizozemí je také očekáván na jednání a nemůže jednoduše přeložit své lety. Datum posledního jednání Řídícího výboru bude stanoveno spolu se sekretářkou ředitele.

8. Závěr jednání (PL-BC)

Jednání skončilo v 12.06. Předseda poděkoval všem za účast. Rád by pozval všechny členy Řídícího výboru a pozorovatele na závěrečnou konferenci a jednání Řídícího výboru, které s ní bude spojeno. Původně plánovaná data byla 17.-19. května. Vzhledem k jiným mezinárodním závazkům vedení ČIŽP bylo navrženo přesunout konferenci na 24.-26. května (bude potvrzeno).
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ZÁPIS Z ŘÍDÍCÍHO VÝBORU (ŘV) č. 5

26. května 2005, 10:00 – 12:00 h

Účastníci: p. Pavel Šremer - ČIŽP, předseda (PL-BC), p. Rob Bakx – twinningový poradce (RTA), p. Koen de Kruif – DCMR, zapisovatel (PL-MS), p. Jan Janda – projektový asistent, p. Martin Petrtýl – Ministerstvo životního prostředí, pí. Zdenka Volná – Ministerstvo životního prostředí, p. Hynek Orság – Krajský úřad Moravsko-slezského kraje, pí. Lucie Vravniková, CENIA, p. Jan Slanec – ředitel ČIŽP, p. Martin Vykouk, městský úřad Ústí nad Labem, zastupující pí. Michaela Horáčková.

Pozorovatelé: Pí. Zdena Bauerová – Ministerstvo financí, p. Holec, Odbor EU, Ministerstvo životního prostředí, zastupující pí. Hunt, p. Arnošt Cetkovský – CFCU

Nepřítomni: pí. Michaela Horáčková - Ústi nad Labem, p. Marek Pur – ČIŽP, p. Jan Prášek – Agentura IPPC, p. Daniel Miklóš – Hasičský sbor, p. Mirko Jašurek – Město Ostrava, pí. Ivana Břicháčková – Celní správa, pí.Veronika Hunt Šafránkova – Odbor EU , Ministerstvo životního prostředí, p. Václav Vavřička – Hasičský sbor, p. Miroslav Soukup – Policejní presidium

1. Uvítání a zahájení jednání (PL-BC)

Pan Šremer zahájil jednání. Byl schválen program jednání. P. Slanec přišel později a vyjádřil údiv nad tím, že jednání bylo naplánováno na čtvrtek, který pro něj není vhodným dnem vzhledem k jeho dalším povinnostem. 

(Poznámka: toto jednání bylo přesunuto na tento týden a den vzhledem k jeho plánované nepřítomnosti. P. Slanec očekával, že se zúčastní jednání OECD).

2. Zápis ze 4. Řídícího výboru (PL-BC)

Zápis obdrželi všichni. Bylo několik poznámek:

· Zpráva z studijní cesty  podle bodu 3 byla rozeslána teprve včera, s omluvou. Je dostupná v tištěné podobě na tomto jednání. 

· Setkání přislíbené podle bodu 3, které měla organizovat pí. Bauerová, se neuskutečnilo. Stav projektu byl prodiskutován na monitorovacím jednání 1. března 2005. Vedení ČIŽP mělo a bude mít další jiné příležitosti k prodiskutování nedořešených záležitostí  s Ministerstvem financí.

· Závěry vytvořené v oblasti informačních sítí o autovracích nebyly vytvořeny v rámci tematického jednání o autovracích, ale v rámci jednání k řízení sítí. 

· Zápis byl schválen.

Zpráva ze 4. čtvrtletí byla dokončena a schválena. Projektovému týmu nebyly doručeny žádné formální poznámky (v angličtině). Vedení ČIŽP sepsalo dopis a poslalo jej různým členům Řídícího výboru, na Ministerstvo životního prostředí a Ministerstvo financí. Hlavním tématem těchto dopisů je neúplné plnění požadavků legislativy o IPPC, o němž se píše ve Zprávě ze 4. čtvrtletí , kterou zpracoval projektový tým. Rozvinula se bouřlivá diskuse. 

V následujících odstavcích se pořizovatel zápisu pokusí podat širší zprávu o této diskusi, která proběhla, protože je to nezbytné pro porozumění současné diskusi a pozdějším doporučením v závěrečné zprávě. 

Ministerstvo obdrželo ze strany ČIŽP zprávu o implementaci IPPC. Tato zpráva říká, že ČIŽP plní z pohledu českého právního řádu směrnici o IPPC. Aktivity ČIŽP v oblasti implementace IPPC byly zhodnoceny projektovým týmem. Ujasnila se dvě hlavní témata: 

1) Směrnice EU povoluje také jiné nástroje prosazování, než jaké povoluje český právní řád; 

2) ČIŽP nemá ve svých inspekcích plně integrovaný přístup.

Podle p. Slance není možné disponovat odborností v rámci ČIŽP z integrované perspektivy, protože to neumožňuje rozsah znalostí týkajících se složkových přístupů. ČIŽP není povinna provádět integrované inspekce, protože to je úkolem krajů. Přesto ČIŽP o integrované přístupy usiluje. Současná povolení jsou velmi náročná ve vztahu ke kvalifikaci inspektora, a proto jsou zapojováni složkoví experti. Přeměna složkových odborníků na odborníky v oblasti IPPC nějakou dobu trvá. Bakx: ČIŽP to již může dělat, i v rámci současné legislativy. Není to otázkou práva, ale řízení. Regiony ukazují významné pokroky, co se integrovaných přístupů týká. Slanec: To záleží na povolení. Povolení spadá do odpovědnosti krajského úřadu; ČIŽP pouze kontroluje podmínky povolení. To ČIŽP může zlepšit, ale ministerstvo nesdílí filosofii, že by se inspektorát měl účastnit povolovacího procesu. Je zde rozdíl mezi nizozemským a českým právem. Bakx: nejedná se o rozdíl mezi nizozemským a českým přístupem. Mluvíme o celkovém přístupu na úrovni EU. Pokud to Česká inspekce nemůže dělat, může být vznesena otázka, zda Česká republika implementovala směrnice takovým způsobem, jak její tvůrci zamýšleli. 

P. Šremer obdržel od p. Slance dopis s pokynem, aby nám zabránil v informování EU o této nedostatečné implementaci, protože by to negativně ovlivnilo dobré jméno ČIŽP. Nicméně se zde jedná o projekt EU a jako takový musí informovat úroveň EU. Jak by to projektový tým mohl neudělat? Tato informace neovlivní negativně dobré jméno ČIŽP. Ukazuje, že správní systém jako celek není zcela na požadované úrovni. De Kruif: nejsme zde, abychom zničili dobré jméno ČIŽP, ale abychom pomohli ČIŽP s implementací požadavků EU. Je odpovědností české vlády, aby to udělala správně. Je dnes naším právem a odpovědností podat Evropské komisi zprávu o výsledcích projektu. 

Slanec: Byla podána zpráva v tom smyslu, že organizační postup ČIŽP neumožňuje integrované kontroly. Ale pokud ČIŽP neplní povinnosti, které jí ukládá zákon o IPPC, bude on muset rezignovat. Bakx: V této chvíli ČIŽP není integrovanou organizací. Nikdo není z ničeho obviňován, ale je to výzva k nápravě. Šremer: Není jisté, že se jedná o problém v  právním řádu. Máme složkové zákony a zákony o integrované prevenci. Skrze složitý postup můžeme integrovat  složkové zákony do integrovaných, a to zabere více než několik let. Je škoda, že ČIŽP nevyužila tento projekt ke zrychlení tohoto procesu. Slanec: nepřijímá nic, co by říkalo, že integrovaný přístup je možný bez změn v legislativě. Domnívá se, že twinningový tým intenzivně působí v tomto směru. ČIŽP platí pokutu za porušení zákona na ochranu osobních údajů a za veškeré informace týkající se minimálních kritérií a zveřejňování informací. Šremer: projektový tým se nedomnívá, že se jedná o chybu v organizaci práce, ale chybí v současnosti dostatečný přístup, který by chtěl převzít iniciativu ke změně. Orság: Inspektorát v Ostravě sleduje práci regionální úrovně. V této chvíli je problémem použití současné složkové legislativy. Není to optimální situace pro její použití v  integrovaném přístupu. V ostravském kraji mají nejvíce IPPC zařízení z celé České republiky. Souhlasí s p. Slancem, že je nutná změna zákona, aby bylo jednodušší zapojit pracovníky ČIŽP, ale není to nemožné. Již s ČIŽP na povolování spolupracují. Přesto potřebujeme vydavatele povolení se speciálními úkoly v různých oblastech. Např. mít vydavatele povolení/inspektory pro oblast zemědělství, pro chemický sektor a další. Vedle toho by inspektoráty mohly mít také poradenskou roli v povolování a investicích. Nyní bychom neměli zapomenout, že většina současných struktur je složkově orientovaných a změna trvá roky. 

Diskuse: co je zákonná situace a co lze učinit nad rámec legislativy prostřednictvím řízení (managementu). Integrované přístupy jsou o využití nejlepších praktik a nikoli o dělání všeho. Jde o organizaci informačních toků o různých činnostech, o organizaci práce, s kontakty na odborníky a v rámci efektivního plánování práce a stanovování inspekčních priorit. 

Na tomto jednání nebylo možné dosáhnout shody mezi p. Slancem a projektovým týmem. Další diskuze neměla v této chvíli smysl. Petrtýl: známe vzájemně své názory. Názor p. Slance bude také využit. Je třeba změnit legislativní rámec, aby byly umožněny lepší integrované přístupy. Možná že organizace budou již dříve schopny se přizpůsobit směru navrženému v doporučení. Požádal projektový tým o výpočet, jaký je požadovaný počet inspektorů vzhledem k počtu potřebných integrovaných povolení, berouce v úvahu situaci v jiných členských státech. Bakx: Samozřejmě se můžeme vyjádřit k potřebnému počtu inspektorů se správnou úrovní kvalifikace. Nicméně provedení výpočtu zabere nějaký čas a výsledek bude záviset na způsobu stanovování priorit a na mechanismech plánování a také na použitých četnostech inspekcí. Tento způsob výpočtu také počítá s obrannými mechanismy proti snižování rozpočtu, vzhledem k tomu, že snižování rozpočtu vede následně k omezení počtu inspekcí a může být ve svém důsledku škodlivé pro životní prostředí. Slanec: nové dodatky v právním řádu vedly k rozmnožení požadavků na inspekce (např. Natura 2000) a přesto dochází ke snižování rozpočtu. Funguje to zde jinak. Bakx: Není možné zůstat na místě,  je třeba využít rozpočet a vykonat co nejvíce co možná optimálně. Nepřizpůsobení se  situaci povede ve svém důsledku k zániku organizace. Jakmile máte nápady, jak se vypořádat s novou situací, je třeba být silný a vyzývavý a využít příležitostí. Doporučil nebýt příliš defensivní. 

Další poznámky:

Bauerová: Shrneme-li, podle ředitele Slance není možné v rámci současné legislativy zajistit integrované přístupy v inspekční práci, zatímco twinningový tým tvrdí, že v rámci současné legislativy je možné zajistit posun směrem k prosazování práva EU.   

Orság: Ve všech krajích je nedostatek pracovníků. V Ostravě jsou 4 lidé tvořící IPPC povolení a několik dalších složkových odborníků. Složkoví odborníci jsou zapojeni do procesu povolování a dělají také jiné práce. Odtud by se mělo vyjít.

Cetkovský: Existuje zde stále rozdílný náhled na věc. Chcete přidat rozdíl v názorech do zprávy. 

Rozhodnutí: v závěrečné zprávě podá projektový tým doporučení, o kterých se domnívá, že je nezbytné je učinit. Řediteli ČIŽP bude nabídnut prostor k reakci na obecná doporučení, pokud je předá projektovému týmu v anglickém jazyce před koncem projektu dne 7. června 2005. Bude to převzato v nezměněné podobě jako příloha.

3. Rozvoj Strategického plánu (PL-BC)

Plán byl schválen vedením a implementace následovala, jak bylo schváleno. Nyní pracovníci projektu vytvořili implementační tabulku pro účely ukazatele 2.5. Žádný další materiál zatím nebyl předložen o činnostech, které byly provedeny. Implementační tabulka bude předána v krátké době, včetně stavu implementace a s navrhovanými termíny. 

Jeden z významných ukazatelů, který byl vytvořen v minulém čtvrtletí, se týkal minimálních kritérií.

P. Slanec by rád prodiskutoval tento dokument před tím, než opustí Inspekci. P. Šremer řekl, že dokument vždy obsahuje názor projektového týmu a postoj ČIŽP k tomuto názoru. Je třeba nalézt způsoby, jak budeme používat informace o ČIŽP v tabulce o minimálních kritériích. 

Rozhodnutí: Ukazatel týkající se implementace strategického plánu je téměř hotový. Tabulka shrnující výsledky je vytvořena, nicméně ředitel ČIŽP může dodat své připomínky v angličtině nejpozději ve středu 1. června a  projektový tým zahrne tyto připomínky do závěrečných výsledků projektu.
4. Školící program a školící středisko (RTA)

Školící programy 

Byly zhodnoceny školící programy: školení o strategickém plánování, školení školitelů, obecné a odborné školení o technikách prosazování. Bylo proškoleno mnohem více účastníků, než bylo původně plánováno, s velmi uspokojivými výsledky. Vyškolení školitelé se úspěšně začlenili do týmu projektových školitelů. Všem 13 vyškoleným školitelům byl předán certifikát. Sebehodnocení v rámci programů ukázalo, že inspektoři stále ještě mají nedostatečné znalosti v oblasti integrovaných přístupů. Všechny moduly byly účastníky ohodnoceny velmi pozitivně, včetně vystoupení školených školitelů. 

Školící a metodické středisko (ŠMS)
Návrh na založení Školícího střediska již byl diskutován na poradě vedení ministerstva před několika měsíci, když bylo přijato rozhodnutí vytvořit CENII, v němž jsou zmíněny vzdělávací aktivity. Formální rozhodnutí bude zahrnuto do ukazatele o ŠMS Pavlem Šremerem. Obchodní plán pro agenturu CENIA je na pořadu příští porady vedení ministerstva. To bude zahrnovat rozhodnutí o vytvoření školicího střediska, bez dalších základních informací. Dalším krokem je, že bude předložen návrh školícího střediska, který popíše činnosti a rozpočet. Projektový tým a ČIŽP doufají, že to bude dokončeno v červnu. Vytvoření samotného ŠMS dává příležitost ke sjednání bilaterálního projektu mezi Nizozemím a Českou republikou, v rámci něhož budou rozvinuty školící metodika a školící materiály. To lze uskutečnit až po vytvoření střediska. Středisko by poté mohlo zahájit s připravenými materiály v lednu 2006. P. Slanec informoval účastníky jednání, že souhlasné rozhodnutí o školícím středisku již bylo přijato na poradě vedení ministerstva v rámci rozhodnutí o vytvoření agentury CENIA. P. Hradcovi bylo uloženo, aby připravil návrhy včetně rozpočtu a úkolů a odpovědností. 

Petrtýl požádal o potvrzení, že školící středisko bude mít 2 zaměstnance? Slanec odpověděl, že to bude zorganizováno v rámci současného počtu pracovníků a s relevantními úkoly spolu s příslušným rozpočtem k zahájení rozvoje. Další financování bude možné, až se přidají další organizace.

Při hodnocení školících programů byla provedena rychlá SWOT analýza. Tato SWOT bude shrnuta ve zprávě o splnění ukazatele týkajícího se uskutečnění závěrečné konference a povede k doporučením pro školící středisko, která budou obsažena v závěrečné zprávě. 

Závěr. ŠMS je na seznamu činností ČIŽP a CENIA. Bylo odsouhlaseno, že budoucí školící programy  ČIŽP budou využívat školící středisko. Vyškolení školitelé budou zapojeni kdykoli to bude možné. Budou se také pravidelně setkávat.

5.   Informační sítě (RTA)

P. Kramers dokončil zprávu o plnění ukazatele týkajícího se výměny informací, která byla připravena ve spolupráci s twinning projektem, který probíhá na agentuře CENIA. Bakx:  dokument diskutuje o způsobu, jímž jsou organizovány informační toky v rámci ČIŽP a mezi ČIŽP a dalšími organizacemi. Vracíme se k minimálním kritériím pro inspekce, která pro svoji správnou implementaci požadují jedinou databázi informací o životním prostředí, strukturovanou v integrované podobě. Vysoký počet předchozích malých databází, které existovaly až do současnosti, ztěžuje plnění požadavků EU. Ukazatel řešil tři hlavní témata: 1) Rozvoj monitorování; 2) Výměna informací a dat; a 3) Prevence havárií.

Mezi doporučeními v rámci tohoto ukazatele jsou (bez ohledu na řazení podle priorit) 

· Vytvořit jednu jedinou databázi informací o životním prostředí

· Překročit hranice organizací, a to i v případě, že to zákon nevyžaduje

· Prozkoumat právní rámec s cílem zjistit, jak jej využít nebo zlepšit; neformální přístupy prosazování společně s ostatními organizacemi účastnícími se prosazování mohou vést k lepším (integrovaným) inspekcím.

· Není zcela jasné, zda systémy řízení bezpečnosti jsou zahrnuty v inspekčních činnostech nebo dokonce v zákoně. To může být způsobeno rozdílným používáním terminologie. Systémy řízení bezpečnosti jsou požadavkem EU vyplývajícím ze směrnice Seveso-II. Je možné, že je české právo označuje jako programy bezpečnosti a bezpečnostní zprávy. Bylo by důležité vyjasnit, zda se uskutečnila plná implementace. Směrnice byla implementována zákonem č. 353/1999 Sb. o prevenci závažných havárií způsobených vybranými nebezpečnými chemickými látkami a chemickými přípravky. 

Další diskutovaná témata byla:

· Vytváření sítí mezi organizacemi na národní a mezinárodní úrovni vyžaduje lidské zdroje pro další rozvoj. Jedná se o investici, která se nevrátí hned v prvním roce. Vyšší kvalita a více produkce se dostaví později. 

· Návrhy změny v právních předpisech týkajících se výměny informací. Měly by být v souladu s minimálními kritérii EU a výše uvedenými doporučeními. Diskuse v rámci sítě IMPEL mohou vést k podnětům tak učinit. Také CENIA může sehrát roli při určování nejlepšího směru výměny informací. Je třeba si zcela ujasnit, že výměna operačních informací je na praktické úrovni inspektorů a že nejlepším řešením je nepředávat její organizaci do odpovědnosti ministerstva. Nepracují totiž s takovými informacemi a učinilo by to informační tok delší a méně průhledný. P. Petrtýl se zajímá o aktuální informační toky. 

Dále lze říci, že Minimální kritéria pro inspekce v životním prostředí jsou doporučením, ne směrnicí. Minimální kritéria nejsou právně závazná, ale jsou politicky závazná. Evropský parlament bude v několika málo příštích letech hodnotit úspěch kritérií. Pokud byla přijata málo, očekává se, že se nakonec stanou směrnicí. Když Minimální kritéria pojednávají o zpracovávání a podávání zpráv (reportingu), většinou se zaměřují na reporting inspektorů, ‘interně’ v rámci organizací. Nicméně koordinace způsobu zpracovávání a podávání zpráv (reportingu) v rámci různých prosazujících organizací by pomohla udělat z této činnosti jasnější zdroj informací.

P. Šremer informoval o vytvoření české sítě pro spolupráci se sítí Evropské Unie IMPEL jako o činnosti navazující na projekt, s využitím kontaktů a výsledků tohoto projektu. Tato síť zahrnuje většinu organizací, které se podílejí na inspekcích a prosazování v životním prostředí. První setkání této sítě se uskutečnilo 16. května.

Konečný výsledek týkající se výměny informací lze nalézt na webové stránce a na CD, které bude rozesláno po ukončení projektu všem členům Řídícího výboru.

6.   Uzavření projektu (PL- MS)

Závěrečná konference se uskutečnila v Benešově 25. května, s hlavními tématy: 

a. Výsledky projektu; a 

b. Udržitelnost výsledků projektu. P. Slanec, p. Prášek a pí. Bauerová mluvili o udržitelnosti výsledků projektu. Výsledky budou sepsány v dokumentu o ukazateli týkajícím se závěrečné konference. 

Pí. Bauerová požádala ČIŽP, aby věnovala pečlivou pozornost doporučení vzhledem k tomu, že výsledky projektu jsou podrobně sledovány jak z české strany, tak ze strany EU.

Rozhodnutí 

Projektový tým přislíbil rozeslat návrh doporučení všem členům Řídícího výboru. Všichni se k nim budou moci vyjádřit do čtvrtka 2. června do rána a projektový tým rozhodne, zda tato vyjádření mohou být použita. Připomínky p. Slance mohou být převzaty beze změn jako příloha k závěrečné zprávě.

7.   Příležitost k otázkám (PL-BC)

Česká monitorovací zpráva o twinningových projektech v oblasti životního prostředí byla diskutována na poradě vedení ministerstva. Výsledky monitorování tohoto projektu týkající se Čtvrté čtvrtletní zprávy, která obsahuje doporučení o sebehodnocení školených osob, jsou chybně interpretovány. Otázky, které neměly správnou kvalitu, byly obvykle vyřazeny. V jednom případě byla otázka vyřazena, protože obecně nebyla pochopena. Opravit zprávu z monitorovacího jednání je možné prostřednictvím Martina Petrtýla před pátkem 27. května. 

 8.   Ukončení jednání a závěr projektu (PL-BC a MS)

Poslední jednání Řídícího výboru bylo ukončeno ve 12.40 h. Předseda poděkoval všem za jejich účast. Byl spokojen se zpětnou vazbou ze strany členů. Domnívá se, že projekt posunul ČIŽP kupředu, a doufá, že doporučení budou brána vážně. Rád by, aby navázané kontakty pokračovaly. 

RTA se domnívá, že strávil velmi zajímavých 15 měsíců. V některých chvílích si nebyl jist, jak dál postupovat. Může změnit jen to, co chce on sám, a nikoli to, co chtějí jiní. Shledal, že ČIŽP disponuje obrovským potenciálem. Všechny diskuse by měly vést k jeho dalšímu rozvinutí. Možná za rok nebo za dva bude mít to štěstí být svědkem toho, že se tento rozvoj přece jen uskutečnil. Mnoho pracovníků  ČIŽP a dalších organizací vložilo do projektu množství energie, včetně pracovníků ředitelství. To vše již vedlo k uspokojivým výsledkům. Přesto další výzvy přetrvávají a čekají.
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