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Rob Bakx (NL) – InfoMil, RTA

Dne: 2.6.2005

PŘÍRUČKA 

pro českou síť inspekcí a prosazování v oblasti ochrany životního prostředí 

(Vydání české verze 2.0 – červenec 2005)

1. Úvod -  networking
Pro efektivní výměnu znalostí, zkušeností a operačních (provozních) informací je komunikace mezi jednotlivými úřady nezbytnou součástí každodenní práce.  Vytvoření sítě mezinárodních, národních, krajských a místních úřadů a inspektorů v oblasti ochrany životního prostředí (což zahrnuje celní úřady, policii, hasičské záchranné sbory a orgány ochrany zdraví, kde je to relevantní) tuto komunikaci podpoří.  Struktura sítě inspekcí a prosazování v oblasti ochrany  životního prostředí  má několik úrovní.  Nejen místní a regionální, ale také národní a mezinárodní úroveň.  Sítě IMPEL a INECE jsou příklady toho, že spolupráce úřadů je efektivním nástrojem pro účinnější provádění inspekcí a prosazování environmentálních zákonů, a to i na mezinárodní úrovni. 

2. Stávající sítě 

Stávající sítě spolupracujících organizací mohou napomoci určit potenciál dalšího networkingu, zjednodušit rozhodování o české síti spolupracujících organizací a o způsobech, jak posílit české úsilí v  této oblasti.  Struktury národních sítí již byly ustanoveny i v jiných zemích EU.   Tyto struktury se často liší a mají různé úrovně dopadů na každodenní aktivity v oblastech provádění inspekcí a prosazování zákonů na ochranu životního prostředí.  Jako dobrý vzor rozvoje české sítě by mohly posloužit sítě EU IMPEL a (poněkud vzdálenější) i celosvětová síť INECE, protože česká síť by potřebovala napojení na obě tyto sítě.

Síť IMPEL

IMPEL (Evropská síť pro implementaci a prosazování zákonů v oblasti životního prostředí) je neformální síť evropských povolovacích a inspekčních orgánů, které zavádějí a prosazují zákony v oblasti ochrany životního prostředí. Tato síť je mocný nástroj pro sdílení zkušeností a informací o praktických aplikacích ekologické legislativy po celé Evropě.  Spolupráce orgánů sítě IMPEL v oblasti inspekcí, povolování a prosazování začala již v roce 1992. Nyní v této síti spolupracuje již 30 zemí – všechny členské státy Evropské unie, dvě přistupující země – Bulharsko a Rumunsko, dvě kandidátské země – Chorvatsko a Turecko a dále Norsko a Evropská komise.

Základní cíle sítě IMPEL jsou následující:

· Vytvořit v Evropském společenství potřebný prostor pro zajištění efektivnější implementace a prosazování legislativy v oblasti ochrany životního prostředí. 

· Sdílet informace a zkušenosti, diskutovat o problémech a nabízet praktické rady o implementaci a prosazování environmentální legislativy EU. 

· Přispět k větší důslednosti přístupů při implementaci a prosazování enviromentální  legislativy EU. 

· Podpořit vzájemné porozumění společných rysů a rozdílů národních regulačních systémů.

· Zavést dobré a v případě možnosti i nejlepší postupy v oblasti inspekcí, povolování, monitoringu, podávání zpráv a prosazování environmentální legislativy EU. 

Základní platformou pro strategické diskuse, konečná rozhodnutí, pro schvalování pracovního programu a závěrečných zpráv jsou plenární zasedání sítě IMPEL. Tato jednání se normálně konají dvakrát ročně a účastní se jich zástupci všech členských zemí sítě IMPEL a Evropské komise.   Předsednictví je zajištěno členským státem, který zároveň předsedá po dobu šesti měsíců Evropské unii 

V každé členské zemi sítě IMPEL existuje národní koordinátor, který plní roli ohniskového bodu sítě IMPEL a to jak pro všechny, kteří již v rámci sítě spolupracují anebo mají zájem spolupracovat, ale také pro zájemce o  činnosti této sítě. Členské země sítě IMPEL jsou také podporovány založit si  své národní sítě zastřešené sítí IMPEL.

Tato síť je podporována sekretariátem umístěným při Generálním ředitelství pro životní prostředí Evropské komise v Bruselu. Tento sekretariát tvoří páteř sítě IMPEL.  Udržuje kontakty s národními koordinátory a dalšími členy sítě. 

Základ aktivit sítě IMPEL tvoří školení inspektorů, prosazování minimálních kritérií pro inspekce životního prostředí, výměna informací a zkušeností při implementaci a prosazování stávající environmentální legislativy EU, vývoj  společných  náhledů na  souvislost  a reálnost, realizovatelnost stávající legislativy EU a na komentování záležitostí realizovatelnosti a  vymahatelnosti ještě během počáteční fáze vývoje nové legislativy EU, před podáním formálního návrhu. 

Veškeré aktivity sítě IMPEL jsou uskutečňovány prostřednictvím projektů. Pro každý projekt je ustanovena pracovní skupina sestávající z lidí z členských zemí sítě IMPEL a někdy také z Evropské komise.  Obecné pravidlo je, že projekty sítě IMPEL sledují, jak se implementuje a vymáhá současná legislativa.  Následně jsou definovány správné postupy inspekcí a /nebo povolovacích procesů. 

Rámcem pro projekty a aktivity sítě IMPEL je víceletý pracovní program. Tento program má za cíl nastavit strukturu pro práci sítě IMPEL pro roky 2002-2006.  Program se zakládá na 6. akčním programu EU pro životní prostředí se zvláštním zaměřením na Doporučení o minimálních kriteriích pro environmentální inspekce (2001/331/EC). 

Více informací o síti IMPEL je obsaženo v přílohách, další informace lze najít na webové stránce ČIŽP (www.cizp.cz) a IMPELu (http://europa.eu.int/comm/environment/impel ).

Síť INECE

Mezinárodní síť pro dodržování a prosazování environmentálního práva (INECE) je partnerstvím státních a nevládních organizací (NGO), praktiků v oblasti prosazování a dodržování práva z více než 100 zemí.  Cíle sítě INECE jsou následující: zvýšit povědomí o dodržování a prosazování zákonů v oblasti ochrany životního prostředí; rozvíjení sítí pro spolupráci při prosazování environmentálního práva a posilování kapacit implementovat a vymáhat environmentální požadavky.. 

INECE využívá regulační a neregulační přístupy, které slouží jako vodítko při dodržování a  prosazování environmentálních zákonů a nařízení, které zajišťují udržitelné využívání přírodních zdrojů a ochranu ekosystémové integrity na celosvětové, regionální a  národní úrovni.

Tato síť má více než 2500 členů z mezinárodních organizací, vládních agentur a nevládních organizací. Síť INECE byla založena v roce 1989 environmentálními  agenturami z Nizozemí a Spojených států amerických, , tyto agentury jsou nadále hlavními poskytovateli finančních prostředků. INECE je dále podporována Environmentálním programem spojených národů (UNEP), Světovou bankou,  Evropskou komisí, a dále od Environment Canada a Organizací pro ekonomickou spolupráci a rozvoj (OECD).

Aktivity sítě INECE směřují k státním úředníkům,  partnerům z NGO, kteří jsou činní v dodržování a prosazování práva životního prostředí, a k mezinárodním organizacím. Více informací o síti INECE lze nalézt na webové stránce sítě ( http://inece.org ).

3. Stávající situace v České republice

Informační sítě v České republice již částečně existují formou  spolupráce úřadů státní správy a úřadů samosprávy, a to v případech, kdy výměna informací není omezena nebo přímo zakázána zákonem.  Operační síť sdružující kompetentní úřady je žádoucí a nezbytná pro každodenní práci nejen  České inspekce životního prostředí (ČIŽP). V některých případech bohužel právní překážky tuto spolupráci velmi ztěžují, na druhé straně je systém spolupráce velmi přesně definován v zákoně o prevenci závažných havárií (353/1999 Sb.)
Z tohoto hlediska lze dosavadní vzájemnou spolupráci rozdělit následujícím způsobem : 

· Stávající spolupráce na základě dohod

· Neformálně spolupracující organizace

· Organizace spolupracující nahodilým způsobem

3.1 Stávající spolupráce

Vzájemná spolupráce v současné době již probíhá a to v rámci uzavřených  dohod o spolupráci mezi různými inspekčními a prosazovacími organizacemi, jako jsou

· Dohoda o spolupráci mezi Policií ČR a ČIŽP

· Dohoda o spolupráci mezi Ministerstvem vnitra ČR  - Generálním ředitelstvím Hasičského záchranného sboru ČR (GŘ HZS ČR) a ČIŽP

· V současné době se projednává dohoda o spolupráci mezi ČIŽP, MŽP a Generálním ředitelstvím cel (GŘC),   dohoda mezi ČIŽP, Státní rostlinolékařskou správou a Ústředním kontrolním a zkušebním ústavem zemědělským a dohoda o spolupráci mezi ČIŽP a Českou obchodní inspekcí (ČOI)

3.2 Neformálně spolupracující organizace - potenciální informační sítě

Každé oddělení ČIŽP, každého oblastního inspektorátu a ředitelství ČIŽP co nejvíce  spolupracují s ostatními organizacemi státní správy, dalšími institucemi a úřady, které mohou poskytnout cenné informace potřebné pro každodenní inspekční práci. Na různých úrovních existují dlouhodobé vztahy s původními okresními úřady, současnými krajskými úřady a místními úřady. 

Další organizace, s nimiž potřebuje ČIŽP v rámci svých pracovních aktivit i nadále komunikovat, jsou následující (náhodně seřazené): 

· Ministerstvo životního prostředí 

· Ministerstvo zdravotnictví 

· Ministerstvo zemědělství  

· Krajské úřady a obce s rozšířenou působností

· Obecní úřady a správní úřady vojenských oblastí

· Orgány ochrany veřejného zdraví -  Hygienické stanice

· Orgány ochrany přírody

· Agentura pro ochranu přírody a krajiny      
· Správy Povodí a další vodohospodářské úřady a organizace 

· Finanční úřady

· Výzkumný ústav vodohospodářský   

· Česká informační agentura životního prostředí (CENIA)

· Česká obchodní inspekce 

· Česká zemědělská a potravinářská inspekce

· Státní veterinární správa

· Český statistický úřad

· Ústřední kontrolní a zkušební ústav zemědělský  (ÚKZUZ)    

· Katastr nemovitostí 

· Registr motorových vozidel 

· Český hydrometeorologický ústav 

· Inspektorát bezpečnosti práce

· Báňský úřad

· Státní zdravotní ústav

· Státní správa lesů při obcích s rozšířenou kompetencí      

· Institut pro ekonomické využití lesů - Lesoprojekt 

· Výzkumný ústav bezpečnosti práce

· Fond národního majetku

· Státní fond životního prostředí 

· Energetický regulační úřad

· Krajská sdružení Českého rybářského svazu      
Jednotlivá oddělení ČIŽP potřebují spolupracovat s těmito organizacemi (v souladu s jejich společnými cíli):
Oddělení  odpadového hospodářství   

· Kontroly  přeshraniční dopravy odpadů (MŽP,  Krajské úřady, celní správa)

· Kontroly  nakládání  s obaly (celní správa, Česká obchodní inspekce, Česká zemědělská a potravinářská inspekce)

· Kontroly nakládání  s nebezpečnými chemickými látkami a chemickými výrobky (Ministerstvo zdravotnictví)

· Kontroly nakládání s biodegradabilním odpadem (Krajské úřady, ÚKZUZ, Státní veterinární správa).

· Kontroly provádění zpětného odběru použitých výrobků (Česká obchodní inspekce, celní správa, Český statistický úřad)

· Společná šetření, konzultace  (MŽP, Krajské úřady, orgány ochrany přírody, obce, Krajská veterinární správa, Agentura pro ochranu přírody a krajiny, celní úřady, ÚKZUZ, Státní rostlinolékařská správa)

Oddělení ochrany vod 
· Společné inspekce subjektů dle zákona o prevenci závažných havárií a dle zákona o IPPC (Krajské úřady, Krajské hygienické stanice, Inspektorát bezpečnosti práce, Hasičský záchranný sbor, Báňský úřad)

· Společné kontroly a  oznamování havárií  (Podniky povodí a další vodohospodářské orgány, obecní úřady pověřených obcí, Policie ČR )

Oddělení ochrany ovzduší 
· Společné kontroly a  spolupráce při procesu povolování  (Krajské úřady) 

· Společné kontroly zařízení IPPC  (Krajské úřady, Krajské hygienické stanice)

· Výměna ročních záznamů (evidence), informace o stavu ovzduší v konkrétní lokalitě (ČHMÚ)

· Spolupráce během řešení některých havárií  (Hasičský záchranný sbor)

Oddělení ochrany lesa 
· Společná šetření, informace o vlastnících lesů, údaje obsažené v lesních hospodářských plánech a osnovách (Státní správa lesů, Báňský úřad, MŽP, MZe, Policie ČR, orgány ochrany přírody a  správy národních parků, Státní fond životního prostředí a  finanční úřady)

Oddělení ochrany přírody 
· Společná šetření, konzultace – úmluva CITES (celní správa, Policie ČR, orgány ochrany přírody, Agentura pro ochranu přírody a krajiny, Správa chráněných krajinných oblastí a Správy národních parků, Ministerstvo životního prostředí)

· Spolupráce při kontrole geneticky modifikovaných organismů-GMO (celní správa, ÚKZÚZ, Státní ústav pro kontrolu léčiv, Státní rostlinolékařská správa, Státní zemědělská a potravinářská inspekce, Státní zdravotní ústav a Hygienická služba, MŽP, Výzkumný ústav rostlinné výroby, VŠCHT, Státní veterinární ústav, Státní úřad jaderné bezpečnosti).

3.3 Organizace spolupracující nahodilým způsobem 

Tento seznam je možné neustále aktualizovat a  přidávat k němu nové subjekty, případně přesunovat zde již uvedené subjekty do oblasti permanentní spolupráce. 

4. Vytvoření sítě inspekce a prosazování 

Praxe ukazuje, že vytváření sítě inspekčních  a prosazovacích orgánů je žádoucí a potřebné pro každodenní práci nejen ČIŽP.  S ohledem na doporučení Evropského parlamentu a Rady, ze dne 4.4.2001, které definuje minimální kriteria pro environmentální inspekce v členských státech Evropské unie a dále na základě Aarhuské konvence, která ošetřuje přístup veřejnosti k informacím a účast veřejnosti při rozhodování v oblasti životního prostředí, se ČIŽP aktivně chopila příležitosti učinit první krok při definování základů takové sítě.  

Na základě studie provedené právním oddělením ČIŽP se ukázalo, že je nezbytné na počátku formální spolupráce zohlednit následující: 

· Článek 2, odstavec 3 Ústavy České republiky

· obdobně Chartu lidských práv a svobod 

· Správní řád  (Zákon č. 71/1967 Sb.), včetně jeho novely (č.500/2004 Sb.)

· Zákon č. 365/2000 Sb., o informačních systémech veřejné správy a jeho projednávaná novela 

· Zákon č. 101/2000 Sb., o ochraně osobních údajů

· Vládní rozhodnutí č. 1064, ze dne 3.11. 2004, kterým je založen Zákon o sdílení údajů během vykonávání státní správy.  

V rámci twinningového projektu byla uspořádána celkem čtyři jednání a okružní cesty.  Dvě jednání zástupců úřadů byla na manažerské úrovni .  Otázky, které vyvstaly během prvního jednání, se řešily a propracovaly během okružní cesty. Výstup z okružní cesty byl použit jako vstup pro druhé jednání vedení. Dvě následující tématická jednání poskytla první příležitost k vyhodnocení praktického chodu aktivit networkingu.

4.1  První jednání vedení

První pracovní jednání přizvaných zástupců státních institucí a orgánů státní správy, jejichž činnost zahrnuje, mezi jiným i sběr a poskytování informací o stavu životního prostředí, se konalo dne 10.8.2004 v budově ředitelství České inspekce životního prostředí. 

Během jednání proběhly presentace v následujících oblastech: sítě IMPEL a  INECE, národní struktura networkingu v Holandsku, příklady praktického využití údajů získaných pomocí národních a  mezinárodních informačních sítí při sledování nezákonného obchodu s ohroženými druhy rostlin a zvířat (CITES – Dohoda o mezinárodním obchodování s ohroženými druhy divoké zvěře a  volně rostoucích rostlin). 

Potom byly projednány možnosti vytvoření  české sítě , cíle a účel takové sítě. Tyto diskuze identifikovaly předpokládaný rozsah české sítě inspekčních a prosazovacích orgánů v oblasti ochrany životního prostředí.   Bylo zmíněno jedenáct námětů, které byly rozpracovány později během okružní cesty po jednotlivých oblastních inspektorátech.. Tyto náměty jsou následující:

1) vypracování postupu pro výměnu informací o porušení zákonů ŽP ( mezi jednotlivými účastníky sítě)

2) upřesnit, které operační informace je možno v  síti vyměňovat, vymezit (legislativní) hranice

3) najít vhodný systém pro poskytování neoperačních informací

4) dohodnout způsob sběru dat a organizování monitoringu

5) vypracovat aktualizovaný seznam erudovaných  kontaktních osob, které budou poskytovat požadovanou informaci

6) školení – mezi organizacemi navzájem

7) zapojení jednotlivých ministerských sítí 

8) postupné budování vazeb na mezinárodní sítě

9) interpretace sebraných dat směrem k veřejnosti ( s ohledem na skutečnost, že veřejnost zatím není dostatečně připravená přijmout rizika spojená s některými  výrobami, nakládáním s odpady a podobně)

10) měřítka kvality pro inspekce v životním prostředí

11) příprava doporučení pro MŽP týkající se  prosaditelnosti a použitelnosti zákonů k ochraně životního prostředí 

Tato témata byla prezentována pracovníkům různých environmentálních inspekčních a  prosazovacích organizací z praktické úrovně  v regionech. Tito pracovníci byli zároveň požádáni o reakce z praktického úhlu pohledu..

4.2 Okružní cesta

Twinningový tým a zástupci ČIŽP odpovědní za  přípravu sítě inspekčních a prosazovacích orgánů, navštívili oblastní inspektoráty  ČIŽP, aby se seznámili se zástupci dalších organizací  činných v oblasti inspekce a  prosazování a které se budou podílet na aktivitách networkingu.  Cílem těchto návštěv bylo informovat účastníky o výsledcích prvního jednání vedení a požádat je o jejich připomínky a náměty, jak by měla být tato síť organizována, které organizace by se měly do ní zapojit a které další záležitosti se musí teprve vyřešit.  Návštěvy se konaly v říjnu roku 2004, a účastnilo se jich 112 účastníků  ze 7 organizací (viz příloha 2). 

Na úvod setkání byla v krátkosti vysvětlena teorie vytváření sítí - networkingu.  Lze definovat  tři fáze rozvoje sítě spolupracujících úřadů (viz také příloha 3): 

1. První fáze, tak zvaná paralelní fáze, je spolupráce ad hoc, založená pouze na ochotě zástupců každé ze zúčastněných organizací, neexistuje žádná vzájemná spolupráce mezi jinými úřady, pouze mezi dvěma z nich, nejsou určeny žádné kontaktní osoby. 

2. Druhá fáze, tak zvaná zahrnující, inklusivní  fáze, je na vyšší úrovni, základní struktura spolupráce je dána, dochází k rozšiřování vzájemných vztahů. 

3. Ideální je vzájemná fáze, všechny zúčastněné organizace spolu spolupracují, existuje jasný seznam kontaktních osob a je snadné poskytovat zpětnou vazbu.  Lidé jsou ochotni být k sobě kritičtí a brát kritiku druhých vážně.

Účastníci vyjádřili své názory o otázkách, které se objevily během prvního jednání vedení (viz poznámky v příloze 4). 

Bylo položeno mnoho otázek, týkajících se možností sítě. Mezi nejčastější návrhy a podněty, které by měly být rozpracovány, patřily následující:

(   K hlavním problémům, které by mohly být vyřešeny pomocí informačních  sítí, patří

      nejednotnost výkladu zákonů a omezený přístup do katastru nemovitostí,  evidence

      obyvatel a databází rozhodnutí vydaných krajskými úřady. 

· Hasičský záchranný sbor, Policie ČR, Krajské úřady, Celní úřady, Krajské hygienické stanice a Česká obchodní inspekce jsou organizace, které byly nejvíce zmiňovány, aby se v síti na krajské úrovni zúčastnily.  Existuje také velká potřeba spolupráce s finančními a živnostenskými úřady.

· Výměna informací na národní úrovni by se měla uskutečnit běžnou e-mailovou korespondencí, zveřejňováním informací na webových stránkách a při pravidelných jednáních zástupců zúčastněných organizací. Další možností je funkční databáze přístupná těmto organizacím, obsahující zejména přehled kontrolovaných a pokutovaných subjektů.

· Výměna informací na regionální a místní úrovni by měla být přednostně založena na osobních kontaktech a na pravidelných jednáních. Za velmi přínosné jsou považovány integrované inspekce a společná školení .

· Frekvence jednání zástupců jednotlivých organizací by měly být zvoleny dle potřeby, ale jednání by měla probíhat alespoň jednou ročně na národní úrovní a dvakrát za rok na regionální úrovni. 

· Nejpalčivější otázky, které se musí vyřešit na národní úrovni, jsou legislativní změny a jednotný výklad zákonů. Pro národní a místní úroveň to jsou stížnosti, kontrola dodržování zákonů a vydávání rozhodnutí.

· Z navržených zkušebních témat pro jednání  o spolupráci mezi úřady byla nejčastěji zmiňována problematika autovrakovišť, přeshraniční přepravy odpadu, zápach z čistíren odpadních vod, praktické cvičení integrovaného záchranného systému a infekční zdravotnický odpad.

Více podrobných informací je uvedeno v milníku 4.2.

4.3 Druhé jednání vedení

Dne 4.11.2004 se konalo druhé pracovní jednání vedoucích pracovníků přizvaných institucí a úřadů s  cílem pokračovat v diskusích o vytvoření informační sítě.

Během jednání se diskutovalo o výsledcích regionální okružní cesty. Došlo k shodě, že návrh zahrnutí individuálních ministerských sítí je problematický a tato záležitost byla ze seznamu námětů vyškrtnuta. 

Na základě výsledků okružní cesty bylo rozhodnuto uspořádat tématické workshopy s cílem vyzkoušet networking /spolupráci mezi úřady v praxi.  Bylo  rozhodnuto uskutečnit následující jednání: 

·  Oblastní inspektorát Praha – nejčastějším tématem pro společné inspekce, které by se prováděly zástupci více institucí, byla autovrakoviště. Na jednání byla očekávána účast  ČIŽP,  krajského úřadu respektive Magistrátu hlavního města Prahy, Policie ČR a HZS .

· Oblastní inspektorát Liberec -  předmětem jednání by bylo nakládání s  infekčním a nebezpečným odpadem  z nemocnic. Zástupci ČIŽP, Krajského úřadu, Magistrátu města Liberec a Krajské hygienické stanice vyjádřili svůj zájem se účastnit.

Byla také projednána struktura vlastní řídící sítě.  Účastníci jednání vyjádřili názor, že je nezbytné do této sítě zahrnout následující instituce:

· ČIŽP

· Ministerstvo zemědělství 

· Centrum pro hospodaření s odpady 

· Český ekologický ústav- AIP 

· Hasičský záchranný sbor

· Institut pro ochranu obyvatel 

· Český statistický úřad 

· Krajské úřady 

· Města a obce s rozšířenou působností 

· Policie ČR

· Krajské hygienické stanice 

· Státní veterinární správa

· Generální ředitelství cel 

· Stavební úřady  

· Některé další instituce a úřady.
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Pro přípravu návrhu struktury sítě, včetně frekvencí jednání a účasti různých úrovní státní správy, jako je místní a krajská úroveň, byla vytvořena malá pracovní skupina sestávající ze zástupců Hlavního města Prahy, Ministerstva zemědělství a ČIŽP. 

4.4 Tématické workshopy 

Byly uspořádány dva tématické workshopy s cílem vyzkoušet v praxi spolupráci mezi úřady.  První  workshop se konal v Praze v prosinci  2004.  Námětem tohoto workshopu byly kontroly autovrakovišť a dovozu ojetých automobilů do České republiky  Tohoto jednání se účastnily zástupci ČIŽP, Magistrátu HMP a Policie ČR. Druhý workshop se konal v Liberci v březnu 2005.  Námětem tohoto workshopu byla možná spolupráce při postupu vydávání souhlasu k provozu zařízení na úpravu nemocničního  odpadu.  V tomto případě se jednalo o zařízení pro snižování infekčních vlastností odpadu, který pochází z místní nemocnice. Jednání byli přítomni zástupci ČIŽP, krajského úřadu, Magiastrátu města Liberec a Krajské hygienické stanice. 

Během těchto workshopů byly identifikovány následující problémy právního základu:
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základem kontroly činnosti jednotlivých subjektů jsou  povolení k provozu zařízení, , která jsou vydávána krajským úřadem. 

ČIŽP by měla mít možnost účastnit se povolovacího procesu, protože v některých  případech obsahují vydaná povolení či souhlasy takové podmínky provozu zařízení, které se nadají vymáhat a případný proces změny povolení je velice složitý a časově náročný.

Návrhy pro lepší spolupráci:

· Ke spolupráci by měli být přizvání i zástupci dalších orgánů a  institucí  zejména živnostenské,  finanční úřady a stavební úřady.

· Za účelem sjednocení přístupu ke kontrolní a  prosazovací činnosti by

      měly být prováděny společné inspekce.

· V případě účasti ČIŽP při povolovacím procesu je nezbytné definovat pro které konkrétní typy zařízení se bude povolovacího řízení účastnit . ČIŽP je hlavně inspekční orgán, nemá tedy dostatek kapacit k tomu aby se zúčastnila všech povolovacích procesů. 

4.6  Závěrečná okružní cesta k zabezpečení zpětné vazby

Byla uspořádána závěrečná okružní cesta, na které byly zástupcům oblastních inspektorátů a partnerských organizací, které se zúčastnily projektu, prezentovány výsledky jednotlivých aktivit networkingu.  Hlavní částí této okružní cesty byly závěry z  jednání o vytvoření sítě spolupracujících organisací a budoucí kroky, které budou nezbytné pro vybudování takovéto funkční a přístupné sítě úřadů. Okružní cesty se zúčastnil velký počet zástupců partnerských organizací (viz seznam účastníků – příloha 8). Jednotlivé projekty IMPELu  byly prezentovány s cílem uvést síť IMPEL jako příklad efektivní mezinárodní spolupráce. Zástupci všech organizací byli vyzváni, aby se některých těchto projektů zúčastnili. Seznam stávajících projektů, závěrečné zprávy dokončených projektů a adresář kontaktů je uveden v přílohách 9 - 11.

5. Místní síť IMPEL 

Po úvodních aktivitách s cílem vytvořit síť organizací se ukázalo, že existují určité právní překážky, které mohou zavedení takové sítě zkomplikovat.  Změny legislativy jsou nevyhnutelné, nicméně není důvod na tyto změny čekat.  Proto bylo rozhodnuto začít budovat síť neformálním způsobem a využít možnou spolupráci zastřešenou sítí IMPEL.  Tato místní síť by měla  zahrnovat většinu organizací zapojených  do inspekční a prosazovací činnosti v oblasti ochrany životního prostředí. Hlavním cílem této sítě je rozšiřování informací ze sítě IMPEL (probíhající a připravované projekty, účast na připravovaných  projektech, program a závěry z plenárních zasedání a pod).  První jednání této sítě se konalo 16.5. 2005, a byl domluven následující způsob předávání informací:

· ČIŽP zašle elektronicky základní informace ze sítě IMPEL  partnerským organizacím a naopak návrhy z těchto organizací budou potom prezentovány na jednáních sítě IMPEL.

· Před každým plenárním zasedáním sítě IMPEL proběhne jednání zástupců partnerských organizací s cílem projednat  postup národního IMPEL koordinátora na  tomto zasedání.

· Po plenárním zasedáním sítě IMPEL budou jeho závěry rozeslány elektronicky partnerským organizacím, které  se následně elektronicky vyjádří, zda mají zájem se účastnit některých projektů IMPEL.

· Informace ze sítě IMPEL bude rozeslána na regionální úrovni přes oblastní inspektoráty.  Kontakty navázané v rámci tohoto PHARE twinningového projektu se použijí jako výchozí bod pro další spolupráci.

6. Budoucí aktivity  

Zajistit funkční a dostupnou síť úřadů v oblasti inspekce a prosazování environmentálního práva, dlouhodobý cíl byl definován vedením ČIŽP jako: 
- 
Další budování funkční sítě úřadů státní správy, které mají kompetence v oblasti environmetálních inspekcí. 

· Bude vytvořen, využíván a pravidelně aktualizován seznam kontaktních osob ze všech institucí. 

· Bude vytvořena národní strukturovaná informační síť kompetentních inspekčních institucí, v předem stanovených termínech budou pořádána pravidelná jednání se společným programem, síť by měla být spravovaná národním koordinátorem (nebo koordinačním týmem) a napojená přes své zástupce na evropské  sítě  (IMPEL a  ECENA) a na celosvětovou síť  (INECE), ale také s Českou informační agenturou životního prostředí (CENIA) s cílem podpory sběru a rozšiřování informací.

· Přestože národní legislativa neomezuje flexibilní výměnu informací mezi úřady státní správy je v této oblasti zapotřebí právní aktivita. 

Pro dosažení těchto dlouhodobých cílů jsou doporučena následující opatření:

· Pokračovat v přípravě nových dohod o spolupráci s institucemi, jejichž struktura vyžaduje ke spolupráci uzavření formální dohody (Generální ředitelství cel, Česká obchodní inspekce, Státní zemědělská a potravinářská inspekce, ÚKZUZ atd.),  případně vylepšovat stávající „dohody o spolupráci“  v oblasti řešení havárií  (Hasičský záchranný sbor, Policie ČR).  Důležitost těchto dohod spočívá v tom, že navzdory personálním změnám na různých úrovních řízení jednotlivých organizací  kompetence organizace zůstává nezměněna   Vzájemná spolupráce tak nebude založena pouze na osobních vztazích a bude v ní možno pokračovat.  Tyto dohody by měly uvádět kontaktní osoby v jejich postavení (nebo povinnost  poskytovat informace by měla být přiřazena  již existující funkci).

· Pokračovat v prohlubování spolupráce s těmi organizacemi, které poskytují informace bez problémů a  tedy není  nutná dohoda (krajské úřady, obecní úřady nebo obce s rozšířenou působností, magistráty, hygienické stanice, veterinární stanice atd.)
· Vytvořit seznam kontaktních osob a aktualizovat jej.
· Dále prohlubovat strukturu sítě (připravit rozvrh pravidelných jednání, vytvořit úrovně a strukturu rozhodování, kancelářskou a  administrativní podporu, předsednictví, rozpočet, společný program jak pro témata vedení, tak i pro praktické náměty atd.)  pomocí následných aktivit po  manažérských setkáních konaných v srpnu a listopadu 2004, a tématických workshopů konaných v prosinci 2004 a březnu 2005.
Byly definovány jednotlivé kroky k dosažení tohoto cíle ke konci roku  2007.  Tyto aktivity jsou založeny na schváleném Strategickém plánu ČIŽP, nicméně údaje o datu dokončení jsou pouze informativní.  Splnění těchto úkolů bude totiž záviset nejen na ČIŽP, ale také na partnerských organizacích, změnách legislativy, politické situaci a tak dále. Na základě zkušenosti z aktivit, které byly již v rámci tohoto twinningového projektu vykonány, by měla ČIŽP převzít iniciativu a vedení při postupu budování a udržování této funkční sítě.

Navržené kroky pro ČIŽP jsou následující:

Již uzavřené dohody o vzájemné spolupráci 

· Dohoda o spolupráci mezi Ministerstvem vnitra ČR  - Generálním ředitelstvím Hasičského záchranného sboru  a  ČIŽP, uzavřena v roce 2004

· Dohoda o spolupráci mezi Policií ČR a ČIŽP – uzavřena v roce 2003

Datum ukončení: úkol splněn
Projednávané dohody

- Dohoda o spolupráci mezi ČIŽP, Ministerstvem životního prostředí a Generálním ředitelstvím  celní správy
-    Dohoda o GMO mezi ČIŽP, Státní rostlinolékařskou správou a ÚKZUZ

Datum ukončení: polovina roku 2005

Rozhodnutí o tom, která  organizace veřejné správy  bude zastřešovat, koordinovat a zajistí rozpočet a personál pro provoz národní informační inspekční sítě.   

Datum ukončení: říjen 2005

Jednání ředitele  ČIŽP s předsedou asociace  krajů ČR

· Definice možných oblastí spolupráce 

· Projednání možnosti pro hlavní inspektory podílet se  na práci krajských krizových štábů 

· Vyjasnění, zda je nutné uzavřít dohodu pro užší spolupráci mezi ČIŽP a  krajskými úřady

Datum ukončení: polovina 2005
Jednání ředitele  ČIŽP s krajskými hejtmany  

· Přípravné jednání o spolupráci a vzájemné výměně informací v oblasti společných kompetencí  

· Dohoda o podmínkách, v jakém rámci bude možná spolupráce mezi ČIŽP a  odbory životního prostředí a zemědělství krajských úřadů a na jaké úrovni bude možné navázat přímé kontakty  

Datum ukončení: konec 2005

Jednání např. vedoucích odborných oddělení ČIŽP s vedoucími odborů životního prostředí a zemědělství krajských úřadů nebo přímá jednání vedoucích oddělení s vedoucími odpovídajících oddělení, s následujícím cílem:
· Projednat možnosti inspekce, vyjadřovat se k žádostem o udělení souhlasů k provozům zařízení, např. sběru a výkupu, úpravě a odstranění odpadu 

· Projednat možnost konzultací v rámci schvalovacího procesu provozních předpisů  takových zařízení 

· Projednat možnosti poskytovat inspekci přehledy udělených souhlasů 

Datum ukončení: průběžně do konce 2005 a pokračovat i v budoucích letech
Tento milník obsahuje přílohy, které se vztahují k výše uvedenému rozvoji aktivity networkingu.  V milníku 4.2 lze také nalézt  informace o těchto aktivitách.

Přílohy jsou následující:

1. Seznam účastníků- jednání  vedení,  konaného dne 8.10.2004

2. Seznamy účastníků okružní cesty

3. Prezentace během workshopů – fáze sítě

4. Zpětná vazba z okružní cesty

5. Seznam účastníků –jednání vedení 4.11.2004

6. Seznam účastníků – tématické jednání o autovrakovištích

7. Seznam účastníků – tématické jednání o nemocničním odpadu

8. Seznam účastníků závěrečné okružní cesty

9. Seznam projektů IMPEL

10. Seznam závěrečných zpráv projektů IMPEL

11. Adresář kontaktů sítě IMPEL

12. Konečný přehled kontaktních osob na základě ‘seznamů účastníků’








































NEMOCNIČNÍ ODPADY


Cíle jednání v Liberci byly následující:


Představení projektových partnerů z České republiky a z Holandska 


Prezentace skutečného projednávaného případu: žádosti o povolení v oblasti nemocničního odpadu


Formulace požadovaných výsledků týkajících se žádosti o povolení (např.  adekvátní, jasně vymahatelné a reálné povolení) a následných aktivit (jak kontrolovat a prosazovat, plánování a metodologie). 


Dlouhodobé požadované výsledky byly: plánování aktualizace a  zkvalitnění  souhlasů k provozu zařízení na sběr a výkup, využití či odstranění odpadu a jejich kontroly a prosazování.


Popis situace, vyjasnění kompetencí jednotlivých úřadů 


Přehled stávajících právních a neformálních možností spolupráce v rámci procesu vydávání souhlasů k provozu uvedených zařízení.


Přehled možností spolupráce a výměny informací během fáze povolování a během kontrol zařízení prováděných ČIŽP, případně dalšími kontrolními orgány


Poskytnout přehled vydaných souhlasů k provozu zařízení. Plán  aktualizace a zkvalitnění vydaných souhlasů a návrh termínů společných inspekcí pro předem vybraná zařízení.


Vývoj metodik pro provádění společných inspekcí.





Autovrakoviště


Podmínky pro provoz autovrakovišť jsou v ČR jasně definovány zákonem o odpadech a související legislativou, ale hlavní problém je to, že platná povolení nebo provozní souhlasy mají pouze „oficiální“ zařízení pro sběr a výkup ojetých automobilů. V jejich případě nejsou problémy se zpracováním automobilů s ukončenou životností (ať tuzemských či dovezených ze zahraničí) Provozovatel tohoto zařízení pro sběr a výkup autovraků vydá majiteli potvrzení o přijetí vozu za účelem likvidace v autorizovaném zařízení. Bez tohoto potvrzení není možné vozidlo odhlásit z registru motorových vozidel. 


V praxi je však většina skutečných autovrakovišť provozována víceméně ilegálně.  Provozovatelé nejčastěji uvádějí v živnostenském listu jako předmět podnikání nákup a prodej zboží (náhradních dílů,  ojetých automobilů ze zahraničí) nebo provozují opravny automobilů. Tímto způsobem může být autovrak ( který ve skutečnosti splňuje definici odpadu dle Zákona o odpadech) importován do ČR jako použité zboží pro další prodej nebo na náhradní díly.  Několik dílů je pak použito a zbytek skončí jako nepoužitelný odpad na skládce.   Některé části skončí ve spalovně, ale velmi často se takové „odstrojené vozidlo“  objeví opuštěné na území obce , na poli či v lese. 
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