ÚVOD KE ZPĚTNÉ VAZBĚ PŘI VYTVÁŘENÍ ZÁKONŮ A PŘI POVOLOVÁNÍ

(Dr. Gustaaf Biezeveld – Nizozemí)

Dámy a pánové, kolegové,

(Snímek 1)
Od roku 1997 se zabývám poradenstvím v oblasti prosazovatelnosti environmentálních právních předpisů cestou předávání zpětné vazby ze strany trestního prosazování  v životním prostředí legislativním představitelům nizozemských ministerstev životního prostředí a spravedlnosti.

(Snímek 2)

V Nizozemí jsme poznali ze zkušenosti, že existuje rozdíl mezi světem vnímaným inspektory, vyšetřovateli a státními zástupci a světem vnímaným z centra vlády, z Bruselu nebo z kanceláří povolovacích úředníků. 

Tyto odlišné úhly pohledu vysvětlují do značné míry, proč poměrně často nejsou předpisy v oblasti ŽP a povolení vhodná z hlediska prosazování práva. Je velkou výzvou rozvíjet prostředky k překlenutí této mezery a propojení těchto světů. Proto jsem velmi rád, že mám příležitost diskutovat s Vámi o tomto tématu a poučit se z Vašeho porozumění a zkušeností. Jsem si vědom, že situace ve Vaší zemi se od té naší liší. Proto mě prosím přerušte, pokud Vám nebude jasné, co říkám, nebo to bude pro Vás důvodem k reakci. 

Abych přiblížil, co myslím těmito rozdílnými pohledy na svět a jejich důsledky pro legislativu a povolování, popíši Vám příklad, se kterým jste se pravděpodobně již setkali.

Obecně řečeno, většina politiků (tvůrců politik), zákonodárců a povolujících úředníků pohlíží spíše optimisticky na lidské chování a ochotu podniků dodržovat právní předpisy v oblasti životního prostředí. Tento optimismus ne vždy odpovídá zkušenostem prosazujících úředníků. V praxi zjistili, že většina lidí a podniků zaujímají vypočítavý přístup. Z toho vyplývá, že tito lidé a podniky vždy hledají možnosti jak ušetřit náklady nebo zvýšit zisky. Pokud si zhodnotí, že očekávané zisky nedodržování vládních pravidel jsou větší než rizika vyplývající z tohoto nedodržování, většina lidí a podniků se rozhodne pro nedodržování. Výsledkem je, že prosazující úředníci si většinou více než zákonodárci a povolující úředníci uvědomují, že zákony o životním prostředí a povolení by neměly obsahovat jednoduché příležitosti pro nedodržování.  

(Snímek 3)
Např. mohou existovat nejistoty a pochybnosti o tom:

a. Jaká  je norma (ustanovení), které musí být plněno

b. Koho se pravidla týkají, tedy kým mají být plněna nebo dodržována

c. Jaké  inspekce dodržování podmínek zákona mohou být prováděny a jak může být stanoveno, zda-li je nebo není norma dodržována.

(Snímek 4)

Jak může být propast překonána a oba světy propojeny?
Při hledání odpovědí může pomoci model regulačního řetězce. Protože nevím, jestli tento model znáte, vysvětlím jej.

(Snímek 5)
Regulační řetězec, který je poháněn politikami, se skládá z pěti částí: zákonodárství – povolování – implementace – podpora dodržování – prosazování (včetně inspekcí ). Tento model jasně ukazuje, že výsledky, jichž snaží docílit politiky, právní předpisy a povolení, mohou být dosaženy pouze v případě, že navazující části jsou v dobrém pořádku. Také ukazuje, že účinnost a efektivita provádění, dodržování a prosazování jsou vysoce závislé na kvalitě legislativy a povolení. Z existence vzájemných vztahů mezi částmi regulačního řetězce vyplývá, že úředníci zodpovědní za jednu z částí musí mýt vždy na mysli celý řetězec a musí vzít v úvahu, co je třeba pro dobré fungování všech částí cyklu. 

(Snímek 6)

Proto prvním závěrem je, že zákonodárce a povolující úředník se má soustředit na realitu podniků a výkonné části vlády. Jinak řečeno: je požadován přístup orientovaný na výkonnou složku. Souhlasíte s tím?

(Viz.  text na snímku)

(Snímek 7)
Druhým závěrem je, že zpětná vazba ze strany prosazování je nezbytná. Aby se naučili, co je třeba pro účinné a efektivní prosazování, zákonodárci a povolující úředníci potřebují pomoc inspektorů, vyšetřovatelů a státních zástupců. Mají praktickou znalost a zkušenost, která zákonodárcům a povolujícím úředníkům chybí.

To zní jednoduše. Ale je zde množství praktických překážek, se kterými jsem se setkal v minulých osmi letech.(Viz.  text na snímku)
Proto není tak jednoduché zorganizovat zpětnou vazbu ze strany prosazování.

Jaká by mohla být řešení?

(Snímek 8)
V rámci úřadů vlád provincií, tak jako v  DCMR, byly uplatněny procedury k zajištění ze strany inspektorů vstupů  do procesu vytváření nových environmentálních povolení. Navíc jsou špatné zkušenosti s prosazovatelností existujících provinčních povolení sdělovány povolujícím úředníkům.

V rámci nizozemského ministerstva životního prostředí (VROM) byla rozvinuta dvě specifická řešení.(Viz.  text na snímku) 

Tento požadavek vyústil ve společný projekt Ministerstva životního prostředí a Výboru státních zástupců, jehož cílem je vytvořit lepší podmínky pro vymahatelnost předpisů práva životního prostředí. Rob Bakx a já jsme se tohoto projektu, který  trval tři roky, zúčastnili.

Jednou z aktivit týkajících se zpětné vazby, jíž jsem se účastnil, se týkala tvorby nového integrovaného nařízení regulujícího zacházení se zábavní pyrotechnikou v zájmu ochrany lidského zdraví a životního prostředí. 

K tomuto rozhodnutí dospěla nizozemská vláda po havárii ve skladu zábavní pyrotechniky ve městě Enschede, při níž zahynulo více než 20 lidí. Mým úkolem bylo radit zúčastněným legislativním úředníkům na základě znalostí a zkušeností, které policie a státní zástupci získali v průběhu 90. let s ilegálním nakládáním se zábavní pyrotechnikou jak ze strany osob, tak podniků. K tomu mi pomáhala pracovní skupina, již jsem řídil a jež se skládala z inspektorů a vyšetřovatelů (policejních) s rozsáhlou zkušeností v oblasti zábavní pyrotechniky – dovoz, obchod, skladování, představení a doprava. Od počátku byli členové této skupiny žádáni, aby kontrolovali vhodnost návrhů nového nařízení z hlediska prosazování práva. Ministerstvo bralo tyto připomínky velmi vážně.

Tato pracovní skupina hrála také významnou roli v přípravných aktivitách týkajících se implementace a prosazování nařízení o zábavní pyrotechnice. Ve výsledku byla implementace nového nařízení doprovázena vytvořením specifické srozumitelné organizace inspekce a sběru a výměny dat s návazností na prosazování o ilegálním nakládání se zábavní pyrotechnikou. Členové skupiny se také účastnili školících programů pro národní a provinční (oblastní) inspektory, policisty, státní zástupce a soudce.

Na základě své zkušenosti se domnívám, že tento způsob předávání zpětné vazby ze strany prosazování zákonodárci (komu) může být velmi úspěšné, pokud je zákonodárce hlava otevřenou a má také uši nasměrované pro informace o zpětné vazbě. To není předem zaručeno. V případě zábavní pyrotechniky zaměstnanci ministerstva naštěstí zaujali pozitivní přístup k přínosu se strany prosazovatelů. Pravděpodobně to bylo částečně v důsledku havárie a negativních zpráv o dodržování a prosazování práva životního prostředí v továrně na výrobu zábavní pyrotechniky v Enschede.

Je jasné, že toto je pouze jeden příklad. Existuje mnoho možností, jak předávat zpětnou vazbu.

V každém případě jsou pro úspěšnou zpětnou vazbu nezbytné dobré kontakty, vzájemný respekt a schopnost přenášet zkušenosti s prosazováním do legislativních, soudních a organizačních řešení. Proto jsem přesvědčen, že tyto dva světy mohou propojeny pouze v případě, že obě strany jsou ochotny spolupracovat a využít příležitost se setkat a vyměnit si názory a zkušenosti.

(Snímky 9 a 10)
Konečným výsledkem společného projektu s ministerstvem životního prostředí byl dokument obsahující zlatá pravidla pro právní předpisy v oblasti životního prostředí Dostali jste je od Roba Bakxe. (Viz.  text na snímku)
Závěr:

Zpětná vazba o zkušenostech s prosazováním právních předpisů v oblasti ŽP a s prosazováním povolení je nezbytná pro správné fungování regulačního řetězce. Vyžaduje mnohé od inspektorů, vyšetřovatelů a státních zástupců. Vyžaduje také mnohé od tvůrců práva a povolujících úředníků. Je proto důležité, aby si všechny zúčastněné strany byly vědomy, že jsou partnery v jediném regulačním procesu v zájmu ochrany životního prostředí a lidského zdraví a bezpečnosti. Regulační řetězec je nejen modelem regulačních činností. Je také modelem spolupráce mezi různými vládními úředníky a úřady. 

Doufám, že nizozemská zkušenost Vám pomůže dát této spolupráci tvar ve Vaší zemi Vaším vlastním způsobem.

Děkuji Vám mnohokrát za pozornost. Přeji Vám příjemné pokračování pobytu v Nizozemí a bezpečnou cestu zpět do Vaší země.










