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Integrated and Planned Enforcement of
 Environmental Law


4. března 2005

ZÁPIS Z JEDNÁNÍ ŘÍDÍCÍHO VÝBORU (ŘV) č. 4

3. března 2005, 10:00 – 12:00 h

Účastníci: pan Pavel Šremer - ČIŽP, předsedající = PL-BC, pan Rob Bakx – twinningový poradce = RTA, pan Koen de Kruif – DCMR, zápis, pan Jan Janda – projektový asistent, pan Martin Petrtýl – Ministerstvo životního prostředí, pí. Zdenka Volná – Ministerstvo životního prostředí, pan Václav Vavřička– Hasičský záchranný sbor, pan Hynek Orság – Úřad Moravsko-Slezského kraje, p. Miroslav Soukup – Policejní Presidium, pí. Eliška Chomátová, nová projektová asistentka.

Pozorovatelé: pí Zdena Bauerová – Ministerstvo financí, pí Alena Hrbková – ČIŽP, zastupující p. Slance, pí Ivana Biková – Agentura IP,  p. Holec – Odbor EU, Ministerstvo životního prostředí, zastupující Veroniku Hunt Šafránkovou, pan Klapuš, náměstek ředitele ČIŽP, zastupující ředitele, pan Arnošt Cetkovský – CFCU (po jednání).

Nepřítomni: pan Jan Slanec – ředitel ČIŽP, pí Michaela Horáčková - Ústí nad Labem, pan Marek Pur – ČIŽP, pan Jan Prášek – Agentura IP, pan Daniel Miklóš – Hasičský záchranný sbor, pan Mirko Jašurek – Město Ostrava, pí Ivana Břicháčková – Celní služba, Olga Klášterková – ČIŽP, Veronika Hunt Šafránková – Odbor EU, Ministerstvo životního prostředí

1. Uvítání a zahájení  (PL-BC)

Pan Šremer zahájil jednání. Bylo zaznamenáno, že pan Slanec není přítomen, ačkoli je to jedno z doporučení, jež stanoví průběžná monitorovací zpráva (interim-monitoring report). Byl zastoupen pí. Hrbkovou a později p. Klapušem. Pí. Chomátová byla uvítána jako nový člen projektového týmu. Pan Holec zastupoval pí. Hunt Šafránkovou. 

2. Zápis ze 3. Řídícího výboru (PL-BC)

Zápis obdrželi všichni členové. Bylo uvedeno několik připomínek:

· Zpráva ze studijní cesty byla téměř dokončena. Bude rozeslána co nejdříve. 

· Projektový tým žádal o čas navíc pro uskutečnění projektu. To se ukázalo jako nemožné vzhledem k nedostatku finančních prostředků v rozpočtu projektu. Vzhledem k tomu, že čas navíc vyžaduje dodatečné prostředky mj. na mzdu a výdaje twinningového poradce, dostupné prostředky jsou podle pravidel Centra pro zahraniční pomoc nezbytné. Nicméně přesun rozpočtového přebytku z investiční do twinningové části projektu není v této fázi projektu možný. Z toho vyplývá, že projekt skončí 7. června 2005. 

· Investiční plány budou vysvětleny v části 3.

· Zápis byl schválen.

3. Vývoj ve třetí čtvrtině projektu / Příprava strategického plánu (PL-BC)

Třetí čtvrtletní zpráva byla sepsána a poslána Centru pro zahraniční pomoc. Ředitel ČIŽP připomínkoval tuto zprávu a reakce na tyto připomínky byla sepsána českým projektovým vedoucím. Pí. Bauerova byla potěšena tím, že většina účastníků byla spokojena se školícím programem. Vyjádřila znepokojení nad dopisem, který jí zaslal ředitel ČIŽP, nicméně tento dopis neodráží plně skutečnou situaci. Pan Slanec nemohl reagovat, neboť nebyl přítomen. Pí. Bauerová proto zorganizuje jednání mezi ním, twinningovým poradcem, českým projektovým vedoucím a zástupci Ministerstva životního prostředí. Ráda by připomenula výboru, že každý úřad je zodpovědný za řešení svých vlastních vnitřních problémů. V tomto případě je to odpovědnost Ministerstva životního prostředí. Pí. Bauerová také dostala další dopis od p. Slance, když po prvním dopisu žádala bližší vysvětlení. Tento dopis bude projednán na výše zmíněném setkání mezi pí. Bauerovou, p. Slancem, twinningovým poradcem aj. Všem zúčastněným stranám zašle přeloženou verzi tohoto druhého dopisu.

Projekt byl také hodnocen externími poradci. Tato zpráva byla diskutována a schválena 1. března na Ministerstvu financí, jednání předsedala pí. Hendrichová z Ministerstva financí. Tato zpráva obsahovala hodnocení, které je v souladu s mezinárodními standardy často prováděno. Hodnocení poukázalo na problém v efektivnosti, účinnosti a udržitelnosti projektových výsledků, zapříčiněný nedostatečnou podporou ze strany vedení ČIŽP. Přijalo zjištění, že nejvyšší vedení by mělo zlepšit své nasazení pro plnění projektu, což by se mělo projevit mj. přítomností ředitele nebo jeho zástupců na řídících výborech. Tento závěr zprávy byl podpořen představiteli ČIŽP, na dotaz předsedy hodnotící komise. Další zpráva bude sepsána za rok. Pan Petrtýl zajistí, že projektoví vedoucí budou pozváni na zahajovací jednání externího hodnocení v příštím roce.

Strategický plán byl dokončen a podepsán ředitelem Slancem. Strategický plán vedl ke změnám

v investičním plánu. Proto bylo nezbytné změnit investiční část projektu, včetně původní projektové fiše. Ochrana přírody již nebyla uvedena v projektové fiši, protože to tak bylo odsouhlaseno v kovenantu projektu a potvrzeno v první úpravě projektové fiše. Činnosti týkající se inspekční sítě ČIŽP  a Školícího a metodologického střediska (ŠMS) byly provedeny, tak jak to bylo odsouhlaseno ve Strategickém plánu. Pracovníci ČIŽP Strategický plán připomínkovali a navrhli prioritizaci různých prvků. Tyto priority byly představeny poradě hlavních inspektorů jako názor inspektorů.

Studijní cesta do Holandska se uskutečnila ve druhém lednovém týdnu 2005. Cesta se zaměřila na záležitosti řízení. Zhodnocení ukázalo, že všichni účastníci byli spokojeni s organizací cesty, s časem, který byl věnován organizaci cesty, a s atmosférou, kterou v jednotlivých organizacích zažili. Poznali agenturu s podobnou velikostí a operačními funkcemi v regionu s vysokou koncentrací průmyslu a s vysokou potřebou bezpečnostních opatření a schopnosti reakce v případě havárie. Poznali také, že pro dobré fungování je nezbytná spolupráce s mnoha dalšími organizacemi. Všechny otázky byly zodpovězeny (včetně mechanismu spolupráce mezi nizozemskými environmentálními agenturami a vodohospodářskými úřady, které jsou zodpovědné za vodní problematiku) a byly předány poznatky v oblasti spolupráce a komunikace s veřejností. Účastníci porozuměli výhodám zlepšování kontaktů s podniky. V České republice jasně chybí organizace typu InfoMilu, která by byla k dispozici různým úřadům pro poskytování informací, právních výkladů a směrnic.

4. Školící program a školící středisko (RTA)

Program školení školitelů (Listopad 2004)

Program školení školitelů byl uskutečněn ve třetím čtvrtletí. Tito vyškolení školitelé byli využiti při školicím programu o technických problematikách ve čtvrtém čtvrtletí. Čeští školitelé připravili a provedli část školení a získali ke svým vystoupením zpětnou vazbu. Program českých školitelů bude završen druhým programem technického školení. Tito školitelé obdrží certifikáty školitelů během závěrečné konference v květnu/červnu 2005.

Program technického školení  (Leden 2005)
Osm českých a pět nizozemských školitelů společně připravilo a uskutečnilo program o integrované inspekci pro 40 inspektorů. Většina účastníků byla nadšena; někteří sami sebe v těchto činnostech neviděli. Průměrné hodnocení je 7.5-8 (na škále do desíti). Jedno překvapivé zjištění v rámci hodnocení: relevance pro vlastní práci dostala 6.8 bodů. Některé činnosti zřejmě neodpovídaly očekávání, která účastníci měli vzhledem ke školení, přes snahu projektového týmu a školitelů pokrýt veškeré prvky, které byly uvedeny ve zhodnocení potřeb školení. Odráží to skutečnost, že inspektoři ČIŽP provádějí složkové inspekce, a proto nepovažují integrované přístupy za důležité pro svoji práci. U některých školitelů se vyskytly určité logistické problémy. Někteří školitelé nesplnili všechny úkoly, ke kterým se původně zavázali.

Školící programy 2 a 3 budou také provedeny českými a nizozemskými školiteli. Školící program bude zaměřen na: 

1. Sociální dovednosti (práce s časem, komunikační a vyjednávací techniky, minimální kriteria EU pro inspekce v oblasti životního prostředí)

2. Čtyři různá témata, tak jak stanoví projektová fiše (GMO, Seveso-II, Rámcová směrnice o vodě, přeshraniční přeprava odpadů)

Projektový tým požádal za účelem rychlého a odpovídajícího předání znalostí vedoucí odborných oddělení ČIŽP o konkrétní otázky. Otázky budou zpracovány v průběhu školení. 

Školící a metodologické středisko (ŠMS)
Diskuse proběhla mezi ČIŽP a Českým ekologickým ústavem. Pokud bude rozhodnuto školící středisko vytvořit, bude sídlit na ČEÚ. Projektový tým je s tímto pokrokem velmi spokojen. Je třeba další činnost. Pí. Biková by chtěla vidět oficiální výsledek diskuse. Pro školící středisko je plánován jako pokračování nizozemsko-český bilaterální projekt o školících střediscích. Další výsledky twinningového nebo bilaterálního projektu přispějí k tomuto projektu ŠMS. ŠMS využije školitele vyškolené také v rámci tohoto twinningového projektu. 

Závěr. ŠMS je na seznamu činností ČIŽP a ČEÚ. Bylo dohodnuto, že budoucí školící program ČIŽP bude školící středisko využívat.

5.   Informační sítě (RTA)

Uskutečnila se tři větší setkání na téma informačních sítí a také dvě tematická setkání o problematice (komunikačních) sítí. Tato tematická setkání sloužila jako ukázka přínosu setkání jednotlivých členů sítě. Neexistuje žádná zákonná povinnost taková setkání organizovat, ale neexistuje ani žádná překážka, která by tomu bránila. Na všechna uskutečněná setkání členů sítě bude třeba navázat dalšími aktivitami. 

První tematické setkání bylo uskutečněno v Praze na téma inspekcí v oblasti autovraků. Závěrem tohoto jednání bylo, že pracovní skupina ČIŽP, Magistrátu hl.m. Prahy a Ministerstva zemědělství rozpracuje strukturu české sítě, kde budou diskutovány právní problémy kombinovaných inspekcí. Další téma se zaměřilo na přípravu povolení v oblasti odpadů. Tento námět se stal tématem na základě zjištění během návštěvy všech regionů. Všechna tematická setkání byla dobře přijata, ale potřebují následné činnosti a podporu vedení, aby jejich dopady mohly být dlouhodobé. Těmito dopady je lepší diskuse o různých inspekčních přístupech a právních interpretacích. Významným přínosem druhého setkání bylo zjištění, že pro krajské úřady by bylo výhodné zapojit krajské inspektoráty do procesu vydávání odpadového povolení. Zlepší to vymahatelnost a povede k lepším povolením s lepšími výsledky vzhledem k životnímu prostředí. Jednání mezi krajskými orgány v oblasti ŽP a ochrany zdraví a krajskými inspektoráty by mělo vymezit budoucí zapojení inspektorů do procesu vytváření povolení. Třetí setkání  bylo plánováno na téma spolupráce podle zákona 353 o Seveso-II ale z časových a organizačních důvodů to nebude možné. Hlavní téma tohoto setkání bude pojednáno v rámci třetího školení.

Dokument o budování sítí

Projektový tým zaznamenal, že vedení ČIŽP pracuje na dokumentu o budování sítí. Projektový tým je připraven dosáhnout ještě dalšího pokroku a je ochoten podpořit další rozpracování dokumentu o budování sítí.

6. Program aktivit v pátém čtvrtletí (RTA)

V březnu se uskuteční druhý a třetí program školení. Oba programy jsou připraveny. Účastníci pozvaní na druhý program školení jsou totožní s účastníky pozvanými na první školení. Pracovníci, kteří se zúčastní obou školících programů a vyplní oba sebehodnotící testy, obdrží certifikát.

V dubnu bude v regionech předána zpětná vazba o všech projektových aktivitách. Proběhne také výměna informací ve formě semináře nebo rozhovoru s klíčovými pracovníky. Budou definovány vztahy k projektu na výměnu informací CENIA. 

V květnu/červnu se uskuteční závěrečný seminář, závěrečná zpráva a zpráva o plnění tzv. Benchmarks. Závěrečný seminář byl původně plánován na týden okolo 17. a 19. května, toto datum bude ale brzy změněno z důvodu nepřítomnosti vedení ČIŽP v tomto týdnu. Nové datum bude sděleno všem členům Řídícího výboru co nejdříve.

7. Prostor pro otázky (PL-BC)

Investiční část

Byla připravena nová a poslední konečná verze investičního plánu, která musí být ještě tento týden předána panu Cetkovskému. Nová projektová fiše, která tuto podobu investičního plánu umožní, byla sepsána. Tato fiše byla připravena a odeslána k souhlasu Ministerstvu ŽP a ke konečnému přijetí Centru pro zahraniční pomoc Ministerstva financí. Paní Bauerová informovala účastníky, že twinningový poradce podepíše Analýzu potřeb jako nezávislý expert.

Doporučení  monitorovací zprávy

Jedním z doporučení monitorovací zprávy bylo, že ředitel ČIŽP má být přítomen na jednání Řídícího výboru. Na toto jednání nicméně poslal svého náměstka pana Klapuše. Pan Klapuš informoval přítomné, že ředitel ČIŽP je na Poradě vedení Ministerstva. Twinningový poradce informoval pana Klapuše, že projektový tým uvítá návrh na změnu dne a doby jednání, ale nezúčastnit se bez udání důvodu není cesta, jakou lze takový návrh učinit. Projektový vedoucí z Nizozemí je také očekáván na jednání a nemůže jednoduše přeložit své lety. Datum posledního jednání Řídícího výboru bude stanoveno spolu se sekretářkou ředitele.

8. Závěr jednání (PL-BC)

Jednání skončilo v 12.06. Předseda poděkoval všem za účast. Rád by pozval všechny členy Řídícího výboru a pozorovatele na závěrečnou konferenci a jednání Řídícího výboru, které s ní bude spojeno. Původně plánovaná data byla 17.-19. května. Vzhledem k jiným mezinárodním závazkům vedení ČIŽP bylo navrženo přesunout konferenci na 24.-26. května (bude potvrzeno).

Reinforcement of IPPC Implementation

Phare Twinning Covenant, CZ02/IB/EN/03

Minutes Steering Committee 4
Reinforcement of IPPC Implementation

Phare Twinning Covenant, CZ02/IB/EN/03

Agenda for Mission 1 of Work Package 1: Activities 1a and 1b

Integrated and Planned Enforcement of Environmental Law

Phare Twinning Covenant, CZ03/IB/EN/01
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