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41/OOL/0616210.04/06/PJO

	Spisová značka
	Číslo jednací
	Vyřizuje / linka / email
	Místo a datum

	0616210
	41/OOL/0616210.04/06/PJO
	Ing. Josef Miegl / 3336 / miegl@ph.cizp.cz
	V Praze dne 26.6.2006


R O Z H O D N U T Í

           Česká inspekce životního prostředí, oblastní inspektorát Praha, jako orgán státní správy dle § l odst. l zákona č. 282/1991 Sb., o České inspekci životního prostředí a její působnosti v ochraně lesa, ve znění pozdějších předpisů, příslušný podle § 2 a § 3 odst. 1 téhož zákona

ukládá
vlastníku lesa: Jan David Horsky, datum nar. 5.5.1945, bytem (dle katastru nemovitostí) Ludlgasse 10, 4020 Linz, Rakousko

1) podle ustanovení § 4 písmena c) zákona č. 282/1991 Sb., o České inspekci životního prostředí a její působnosti v ochraně lesa, ve znění zákona č. 149/2003 Sb.

pokutu ve výši 1 000 000,-- Kč

(slovy: jeden milion korun českých)

za ohrožení a poškození životního prostředí, kterého se dopustil tím, že neplnil zákonné povinnosti při ochraně lesa a vlastním zaviněním vytvořil podmínky pro působení škodlivých biotických činitelů – kůrovců, převážně lýkožrouta smrkového (Ips typographus), v období květen až listopad 2005, na lesních pozemcích v k.ú. Soutice, p.p.č. 1301, 1050 PK, 650 PK (okres Benešov), a to zanedbáním včasného zpracování kůrovcového dříví v těchto lokalitách. Uvedeným jednáním došlo k závažnému porušení § 32 odst. 1 písm. a), b), § 33 odst. 1 zákona č. 289/1995 Sb., o lesích a o změně a doplnění některých zákonů (lesní zákon) ve znění pozdějších předpisů (dále jen „lesní zákon“). Celkem bylo zjištěno 990 m3 dříví opuštěného kůrovcem.

Pokuta je splatná do 15 dnů od nabytí právní moci tohoto rozhodnutí na účet Celního úřadu Praha D 8, sídlem Pražská 180, 250 66 Zdiby, číslo účtu 9742-7726111 / 0710, konstantní symbol 1149 – pro platbu složenkou nebo 1148 – pro platbu převodem z účtu; variabilní symbol: 450505, specifický symbol: 4161621006.

2) podle ustanovení § 79 odst. 2 a 5 zákona č. 500/2004 Sb., správní řád (dále jen „správní řád“) a v souladu s ustanovením § 6 odst. 1 vyhl. č. 520/2005 Sb., o rozsahu hotových výdajů a ušlého výdělku, které správní orgán hradí jiným osobám, a o výši paušální částky nákladů řízení,

povinnost nahradit náklady řízení paušální částkou 

ve výši 1 000,- Kč (slovy: jeden tisíc korun českých).

Paušální částka nákladů řízení je splatná do 15 dnů ode dne nabytí právní moci tohoto rozhodnutí na účet České inspekce životního prostředí, č.ú. 96014-9126101/0710, konstantní symbol 1149 – pro platbu složenkou nebo 1148 – pro platbu převodem z účtu; variabilní symbol: 450505, specifický symbol: 4161621006.

Odůvodnění

 Česká inspekce životního prostředí, oblastní inspektorát Praha, oddělení ochrany lesa (dále jen „ČIŽP“), jako orgán státní správy příslušný podle § 2 a § 3 odst. 1 zák. č. 282/1991 Sb., o České inspekci životního prostředí a její působnosti v ochraně lesa, provedla dne 5.10.2005 inspekční šetření na lesním majetku (p.p.č. 1301, 1050 PK, 650 PK) pana J. D. Horsky v k.ú. Soutice na okrese Benešov. Z šetření byl vyhotoven „Zápis z inspekčního šetření“ č.j.: 01/OL/15793/05/Mi ze dne 1.11.2005. Dále dne 6.12. 2005 bylo provedeno další venkovní šetření, z kterého byl  téhož dne pořízen zápis. 

Obě šetření byla provedena za účasti orgánu státní správy lesů (MěÚ Vlašim, OŽP) z důvodu zjištění aktuálního stavu na uvedeném majetku hlavně v otázce ohrožení a poškození životního prostředí biotickými škůdci – kůrovci (lýkožroutem smrkovým apod.). V průběhu let 2003 - 2004 se na uvedeném majetku ze strany vlastníka lesa prakticky neprováděla žádná kontrola a obrana proti kůrovcům, čímž došlo k silné gradaci lýkožrouta smrkového, který dosáhl kalamitního stavu a začal postupně napadat rozsáhlé komplexy porostů. Z tohoto důvodu bylo již v minulosti vedeno s panem J. D. Horsky několik sankčních řízení ze strany ČIŽP a orgánu státní správy lesů. Počátkem roku 2005 došlo k vytěžení téměř všech kůrovcových souší (stromy opuštěné kůrovcem) v množství několika tisíc m3. V první polovině roku 2005 byl pro lesní majetek ustanoven nový odborný lesní hospodář (OLH), pan Petr Neckář (viz licence č.j. ŽP/5259/2005/Ut ze dne 19.10.2005). V průběhu roku 2005 (od května do listopadu) došlo k dalšímu šíření lýkožrouta smrkového a nově napadené stromy v množství 990 m3 nebyly opět včas zpracovány. Těžební zásahy prováděné v roce 2005 byly naprosto nedostatečné. Rovněž nebyly pokládány žádné obranné lapáky (otrávené apod.), které by šíření lýkožroutů mohly zastavit případně zpomalit. Instalováno bylo pouze několik kusů lapačů, jejichž počet byl nedostatečný a nesplňoval podmínky stanovené vyhláškou č. 101/1996 Sb.

Při provedených šetřeních bylo zmapováno veškeré nové dříví napadené a převážně opuštěné kůrovcem (lýkožroutem smrkovým, lesklým apod.) Pro průkaznost zjištění byla pořízena  fotodokumentace digitálním fotoaparátem.

Na základě „Oznámení“ č.j. 41/OOL/0616210.01/06/PJO ze dne 9.5.2006 bylo v den doručení tj. 25.5.2006 s vlastníkem lesa zahájeno správní řízení ve věci uložení pokuty za správní delikt podle § 4 písmena c) zákona č. 282/1991 Sb., o České inspekci životního prostředí a její působnosti v ochraně lesa, ve znění zákona č. 149/2003 Sb. Jelikož pan Horsky má trvalý pobyt v cizině a prokazatelně se mu nedaří doručovat písemnosti, bylo mu dle § 25 odst. 1 správního řádu doručováno veřejnou vyhláškou. 

Dále dle § 32 odst. 2 písm. d) téhož zákona byl panu J. D. Horsky ustanoven opatrovník - viz „Usnesení“ č.j.:  41/OOL/0616210.03/06/PJO ze dne 9.5.2006.

V souladu s ust. § 36 odst. 3 správního řádu byla účastníku řízení před vydáním rozhodnutí ve věci dána možnost vyjádřit se k podkladům rozhodnutí. Pro realizaci tohoto práva byla usnesením stanovena přiměřená lhůta 15 dní od doručení – viz usnesení č.j. 41/OOL/0616210.02/06/PJO ze dne 9.5.2006. Účastník řízení, pan J. D. Horsky, této zákonné možnosti v daném termínu nevyužil. 

Během obou inspekčních šetření na výše uvedených lesních pozemcích v roce 2005 bylo zjištěno celkem 990 m3 včas nezpracovaného kůrovcového dříví. Jednalo se o dříví opuštěné kůrovcem, z převážné části lýkožroutem smrkovým, a dále lýkožroutem lesklým a v malém množství ostatními kůrovci. Z kontrol provedených ČIŽP opakovaně vyplynulo, že ze strany vlastníka lesa nebyla provedena účinná opatření, kterými by se zabránilo, nebo alespoň minimalizovalo škodlivé působení biotických činitelů na les a životní prostředí v dané oblasti. I přes skutečnost, že staré kůrovcové dříví z předešlých let bylo téměř zpracováno, nebylo šíření kůrovce zastaveno. Hlavním důvodem jeho dalšího šíření bylo, že vlastník lesa nezajistil důsledné a včasné zpracování nově napadených stromů (pokácení starých souší kůrovcem již opuštěných není efektivní) a neučinil potřebná ochranná a obranná opatření dle vyhlášky č. 101/1996 Sb. (lapáky, lapače). V lokalitě „Borka“ (p.p.č. 1050 PK) v období měsíců březen - květen 2005 navíc došlo k nepovolenému protizákonnému proředění celého lesního komplexu pod hranici zakmenění 0,7, což porost destabilizovalo (vývraty , zlomy) a byly vytvořeny podmínky k dalšímu šíření kůrovce. O nešetrné a devastující těžbě, která byla provedena harvestorem, vlastník lesa věděl – viz kupní smlouva na 5000 m3 uzavřená mezi společností Holzindustrie Schweighofer s.r.o. a panem J. D. Horsky ze dne 21.2.2005. 

Povinnost včasného a přednostního zpracování nahodilé těžby je dána zákonem č. 289/1995 Sb., o lesích, ustanovením § 32 odst. 1 písm. b), kde je uvedeno, že vlastník lesa je povinen provádět taková opatření, aby se předcházelo a zabránilo působení škodlivých činitelů na les, zejména preventivně bránit ve vývoji, šíření a přemnožení škodlivých organismů. Dále v § 33 odst. 1 téhož zákona se uvádí, že vlastník lesa je povinen přednostně provádět těžbu nahodilou tak, aby nedocházelo k vývinu, šíření a přemnožení škodlivých organismů. V neposlední řadě je vlastník lesa povinen dle ust. odst.1 písm a) zjišťovat a evidovat výskyt a rozsah škodlivých činitelů a jimi působených poškození důležitých pro pozdější průkaznost provedených opatření, neprodleně informovat orgán státní správy lesů a provést nezbytná opatření.

Z uvedených zjištění je zřejmé, že nezpracováním stromů napadených kůrovcem (převážně lýkožroutem smrkovým) a neprováděním účinné kontroly a obrany proti němu, byly závažným způsobem porušeny základní povinnosti vlastníka při ochraně lesa. Tím došlo k přemnožení lýkožroutů na tomto majetku a k následným značným škodám na okolních lesních porostech a životním prostředí. Na uvedeném lesním majetku stále trvá tzv. „kalamitní stav“, což dle platné vyhl. č. 101/1996 Sb. znamená, že je zde takový početní stav lýkožroutů, který způsobuje rozsáhlá poškození lesních porostů na stěnách, případně vznik rozsevu uvnitř lesních porostů.  Po vytěženém kůrovcovém dříví vznikají souvislé rozsáhlé holiny, jejichž celková plocha za poslední dva roky je větší než 12 ha. Přesné zaměření velikosti holin bude provedeno v roce 2006 Ústavem pro hospodářskou úpravu lesů Brandýs nad Labem.

Dne 3.4.2006 ČIŽP na vyžádání obdržela od Policie České republiky „Příkazní smlouvu“ ze dne 2.10.2000, uzavřenou mezi panem J. D. Horsky a společností Velkostatek Soutice s.r.o. Touto smlouvou se výše uvedená společnost zavazuje k provádění činností v rámci hospodaření v lese v souladu a na základě ročních prováděcích projektů pěstební a těžební činnosti na zkontrolovaných pozemcích. Jednou z vyjmenovaných činností je také ochrana lesa proti škůdcům – viz čl. II. písm. b) příkazní smlouvy.

Avšak v ustanovení § 58 odst. 1 lesního zákona je uvedeno, že práva a povinnosti vlastníka lesa podle lesního zákona má nájemce, popř. podnájemce lesa, pokud smlouva mezi vlastníkem a nájemcem nebo smlouva mezi nájemcem a podnájemcem výslovně nestanoví jinak. Z citovaného ustanovení lesního zákona výkladem s použitím logického argumentu a contrario vyplývá, že práva a povinnosti vlastníka lesa podle lesního zákona nelze smluvně převést na jinou osobu v jiném právním vztahu k vlastníku lesa než na nájemce, resp. podnájemce při uzavření nájemní, resp. podnájemní smlouvy.

Výše uvedenou příkazní smlouvou tudíž nemohly být přeneseny na příkazníka (společnost Velkostatek Soutice s.r.o.) povinnosti vlastníka lesa vyplývající z lesního zákona, tj. v daném případě z ust. § 32 odst. 1 písm. a), b), § 33 odst. 1 lesního zákona. Jelikož tyto povinnosti ukládá lesní zákon vlastníku lesa, je jeho povinností v případě, že s jiným subjektem uzavře smlouvu na jejíž základě má některé povinnosti vyplývající z lesního zákona plnit namísto vlastníka lesa tento subjekt (a nejedná se přitom o smlouvu nájemní), dohlížet a kontrolovat, zda jsou tyto povinnosti tímto subjektem řádně plněny, a v případě, že by tyto povinnosti řádně plněny nebyly, zjednat nápravu takového stavu.  

Vlastník výše uvedených lesních pozemků pan Jan David Horsky porušil závažným způsobem povinnosti vyplývající z lesního zákona a vlastním zaviněním vytvořil podmínky pro působení škodlivých biotických činitelů, čímž ohrozil a poškodil životní prostředí v lesích a naplnil skutkovou podstatu správního deliktu podle § 4 písm. c) zákona č. 282/1991 Sb., o České inspekci životního prostředí a její působnosti v ochraně lesa, ve znění zákona č. 149/2003 Sb. Za prokázaný správní delikt podle § 4 písm. c) citovaného zákona je ČIŽP oprávněna uložit pokutu až do výše jednoho miliónu korun českých.

Stanovení výše pokuty: 

Při stanovení výše pokuty bylo přihlédnuto zejména k závažnosti, době trvání, rozsahu a následkům protiprávního jednání. Pokuta je uložena za porušování právních předpisů v období květen až listopad 2005 (období vegetace), kdy došlo na uvedeném lesním majetku k vývoji a nekontrolovatelnému šíření lýkožrouta smrkového. Rozsah poškozených porostů je značný (990 m3 – t.j. cca 1 000 stromů) a jelikož nebylo napadené dříví včas zpracováno, jsou postupně napadány a ohroženy ostatní zdravé části lesa, a to jak na pozemcích ve vlastnictví pana J. D. Horsky, tak i na pozemcích sousedních vlastníků (LČR, s.p. apod.). Následky „kůrovcové kalamity“ se stále zvětšují a v případě, že vlastník lesa nebude kůrovce řádně likvidovat, dojde k totálnímu rozpadu všech smrkových porostů v oblasti. 

Vlastník lesa je povinen přednostně zpracovávat a odstraňovat z lesa stromy napadené a nemocné (houbové choroby, hmyzí škůdci), stromy poškozené a v neposlední řadě preventivně likvidovat vývraty a souše - viz výše. Právě takové stromy jsou semeništěm a výpadovým místem škůdců a ohrožují tak zdravé stromy, jejich odolnost a ve svém důsledku i plnění všech funkcí lesů. Umožněním šíření kůrovcových škůdců opožděným zpracováním kůrovcových stromů dochází k prořeďování porostů, snižování jejich stability a v extrémních případech k ohrožení jejich samotné existence. Na výše uvedených lesních pozemcích v k.ú. Soutice nebyla zákonná povinnost přednostně provádět nahodilou těžbu tak, aby nedocházelo k vývinu, šíření a přemnožení škodlivých organismů, dodržována. K velkému přemnožení kůrovců přispěla větrná kalamita z podzimu roku 2002, kterou v té době většinový vlastník lesa, p. Horsky s manželkou, včas nezpracoval. Od této doby dochází k nekontrolovanému šíření převážně lýkožrouta smrkového a k odumírání velkých lesních komplexů. I přestože vlastník lesa o vzniklé situaci věděl (viz předešlá řízení), dodnes nezabránil velkým škodám na lese a životním prostředí. Na lesním majetku stále dochází k opakovanému porušování citovaných zákonů. Pan Horsky neprojevil sebemenší snahu situaci napravit nebo alespoň zmenšit její následky. V průběhu správního řízení ani v době před jeho zahájením pan Horsky s ČIŽP prakticky téměř nekomunikoval.

Pan J. D. Horsky byl shledán odpovědným za správní delikt podle § 4 písm. c) zákona č. 282/1991 Sb., o České inspekci životního prostředí a její působnosti v ochraně lesa, ve znění zákona č. 149/2003 Sb., a vzhledem k velmi vysoké závažnosti výše popsaného protiprávního jednání, jeho rozsahu a následkům, mu byla uložena pokuta na samé horní hranici zákonného rozpětí, jak je uvedeno ve „Výroku“ tohoto rozhodnutí.

Byl zohledněn fakt, že ze strany vlastníka lesa nebyla a stále není vyvíjená patřičná snaha o  řešení problému (i přesto, že o něm ví). Pan Horsky neprojevil jakýkoliv zájem se správním orgánem komunikovat a písemnosti zasílané do vlastních rukou se mu nedaří doručovat.

Je důležité, aby vlastník lesa na svém majetku začal co nejdříve řádně hospodařit a plnit veškeré zákonem dané povinnosti, a to hlavně z důvodu minimalizace dalších škod na lese a životním prostředí v této oblasti.

Jelikož správní řízení bylo vyvoláno porušením právní povinnosti panem J. D. Horsky, byla mu podle ustanovení § 79 odst. 2 a 5 správního řádu a v souladu s ustanovením § 6 odst. 1 vyhl. č. 520/2005 Sb., o rozsahu hotových výdajů a ušlého výdělku, které správní orgán hradí jiným osobám, a o výši paušální částky nákladů řízení, uložena povinnost nahradit náklady řízení paušální částkou.

Podle ustanovení § 2 odst. 1 písm. g) zákona č. 388/1991 Sb., o Státním fondu životního prostředí České republiky, ve znění pozdějších předpisů, jsou příjmem Fondu, m.j. i pokuty uložené Českou inspekcí životního prostředí. Ustanovení § 2 odst. 3 téhož zákona dále specifikuje, že z pokut uvedených v odstavci 1 písm. g) připadá 50 % do rozpočtu obce, v jejímž katastru došlo k porušení předpisů.

Převod příslušné finanční částky pro obec v jejímž katastru došlo k porušení právních předpisů (obec Soutice na okrese Benešov) provede Celní úřad Praha D 8.

Poučení o odvolání:    

Proti tomuto rozhodnutí se lze odvolat do 15 dnů od jeho doručení k Ministerstvu životního prostředí, odboru výkonu státní správy I, pracoviště Podskalská č. 19, 128 00 Praha 2, podáním učiněným u zdejšího oblastního inspektorátu ČIŽP Praha, Dělnická č. 12, PSČ 170 00 Praha 7.


Rozdělovník:

1) Pan J. D. Horsky

2) Ing. Michal Herink (ČIŽP OI Praha, OOP) - opatrovník


Obdrží po nabytí právní moci:







1) Celní úřad Praha D 8, Pražská 180, 250 66 Zdiby

2) Městský úřad Vlašim, odbor životního prostředí, J. Masaryka 302, PSČ 258 14 Vlašim

3) Ř-ČIŽP, OOL, Na Břehu 267, 190 00 Praha 9

4) Ř-ČIŽP, referát pokut a poplatků, Na Břehu 267, 190 00 Praha 9




Ing. Jaroslav Šůra


zástupce ředitele OI


pro ochranu lesa,přírody a krajiny








