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Inspektoři z České inspekce životního prostředí v Hradci Králové provedli vloni 1491 kontrol a uložili 268 pokut za téměř 10 milionů
České inspekce životního prostředí (ČIŽP) provedla vloni 15 677 kontrol, o víc než tisíc více než v roce 2014 (14 634) a uložila 2941 pokut (o 7 méně než v roce 2014) v celkové výši 135 719 214 korun. Nejvíce pokut padlo za odpady (1060), což je několikaletý trend.

V rámci Královéhradeckého kraje provedli inspektoři 868 kontrol a uložili 130 pokut, v Pardubickém kraji to bylo 623 kontrol a 138 pokut.

Celková výše pokut v rámci ČR klesla oproti roku 2014 o zhruba 13 milionů. „To bylo způsobeno ukládáním nižších pokut za drobnější delikty a dále také tím, že o téměř deset procent vzrostl počet pravomocně uložených opatření k nápravě (celkem 345 rozhodnutí). Přibylo též pravomocně uložených návrhů k zastavení nebo omezení činnosti (celkem 44 rozhodnutí),“ řekl Erik Geuss, ředitel ČIŽP.

Z celorepublikového hlediska dostala nejvyšší pokutu pět milionů korun v loňském roce společnost DEMOLICE RECYKLACE s.r.o. a to za porušení zákona o odpadech. Firma použila k terénním úpravám na pozemcích v katastru Mýto na Rokycansku směs odpadů o hmotnosti 47 328 tun tvořenou mimo jiné stavebními odpady, kusy betonu či asfaltem.
Nejvyšší pokuty vyměřené ČIŽP ve východních Čechách byly zaznamenány na úseku vodního hospodářství. „Jednalo se o subjekty Paramo, a.s. a AQUA SERVIS, a.s., se shodnou výší sankce 240 tisíc korun. První jmenovaný byl trestán za havarijní únik 31 % kyseliny chlorovodíkové při přečerpávání z železniční cisterny. Celkem uniklo do podloží v okolí stáčecího místa 900 litrů kyseliny. Společnost AQUA SERVIS, a.s., provozovatel ČOV Dobruška, pak byla pokutována za to, že dva dny vlivem technické závady vypouštěla nečištěné odpadní vody ze zařízení přímo do toku Dědina. Svým jednáním způsobila znečištění toku s následným úhynem ryb a vodních živočichů, včetně zvláště chráněné mihule potoční,“ přiblížil Lukáš Trávníček, ředitel Oblastního inspektorátu ČIŽP v Hradci Králové.
Inspektoři provedli také 505 kontrol podle zákona o obchodování s ohroženými druhy rostlin a živočichů (CITES), vedli 120 pokutových řízení a uložili pokuty ve výši 352 300 korun. Zabaveno bylo 1355 živých exemplářů ohrožených živočichů a rostlin a 1095 neživých exemplářů (výrobky). U vývozu a dovozu exemplářů zjistili, že každá pátá zásilka nebyla v pořádku. Nejvíce zásilek s živočichy, rostlinami a produkty z nich pochází z Asie. „Velmi závažný je vzrůstající počet porušování zákona o CITES. V roce 2015 byl v 50 % případů zjištěn v této souvislosti pachatel vietnamské národnosti. Nadále pokračovala spolupráce s celní správou a policií na závažných případech nelegálního obchodu s nosorožčími rohy, slonovinou a tygřími kostmi,“ uvedl Geuss.
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