ČESKÁ INSPEKCE ŽIVOTNÍHO PROSTŘEDÍ
PLÁN KONTROLNÍ ČINNOSTI PRO ROK 2009
VNĚJŠÍ KONTROLNÍ ČINNOST
ČIZP vykonává kontrolní působnost v rozsahu kompetencí svěřených jí složkovými zákony a  prováděcími předpisy.

Dozor ČIŽP je realizován na základě plánu kontrolní činnosti, který pokrývá cca 50 % kontrolní kapacity ČIŽP a je zaměřen na plnění povinností vyplývajících pro ČIŽP české legislativy, přímo platné legislativy EU a z aktuálních problémů v ochraně životního prostředí v České republice i v rámci EU. Proaktivní  dozor je zejména v některých oborech zatlačován retroaktivní činností ČIŽP, která je podněcována aktivním přístupem občanů, jejich přístupem k životnímu prostředí a uvědomováním si vlastních potřeb a nároků. Druhou stranou mince je vyčerpávání kapacit inspektorů, které nejsou neomezené.

Plán dozoru zohledňuje výstupy ze Zprávy o životním prostředí 2007, která může být inspirací pro směřování dozoru. 

· Klima – velké stacionární zdroje CO2 

· Ovzduší - kontroly zdrojů prioritních znečišťujících látek v oblastech s překročenými imisními limity . Kontroly zdrojů emisí prekursorů ozónu. 

· Voda – kontroly vnášení nutrietů do povrchových vod, používání hnojiv a pesticidů, kontroly zdrojů znečištění málo zvodnělých toků

· Příroda – omezování poklesu biodiverzity, ochrana  přírodních objektů ve městech

· Les – nahodilá těžba, přírodní devastace porostů, stromy starší 60 let.

· Odpady – kontrola skládek a recyklačních zařízení

· Chemické látky – kontrola výrobců, distributorů a uživatelů chemických látek

Prioritně plán počítá s kontrolami nejvýznamnějších znečišťovatelů a těch subjektů, které významně a opakovaně porušují zákony na ochranu životního prostředí.

Plán činnosti tvoří tzv. složkové úkoly, které se týkají činnosti oblastních inspektorátů v rámci celé republiky. Zaměření těchto úkolů je projednáno s příslušnými věcnými odbory. Ministerstva životního prostředí a kromě aktuální situace vycházejí také ze Státní politiky životního prostředí. Stejným způsobem jsou plánovány úkoly vícesložkové, přesahující do několika oblastí ochrany životního prostředí, na jejichž řešení se podílí společně dvě či více složek České inspekce životního prostředí. Na kontrolu subjektů spadajících pod zákon č. 76/2002 Sb. jsou plánem činnosti určeny úkoly integrované.V rámci každého oblastního inspektorátu jsou dále stanoveny pro jednotlivé složky tzv. specifické úkoly, které se zaměřují na problémy ochrany životního prostředí v daném regionu.

INTEGROVANÁ PREVENCE A OMEZOVÁNÍ ZNEČIŠTĚNÍ
Základem činnosti referátů integrace (RI )- OI je zejména plnění povinností, kterými byla ČIŽP pověřena dle zákona č. 76/2002 Sb., o integrované prevenci, zákonem č. 25/2008 Sb., o integrovaném registru znečišťování životního prostředí a subsidiárně zákonem č. 552/1991 Sb., o státní kontrole, tzn. kontrolní činností v oblasti integrované prevence.  
Inspekční činnost RI je naplánována v souladu s doporučením EP a Rady 2001/331/ES, tj. Minimálními kriterii pro inspekce ŽP, ve vazbě na programové cíle a priority ČIŽP stanovenými Prioritami ČIŽP 2008 -2009, schválenými poradou vedení MŽP. Dále byly do plánu, jako specifické úkoly ČIŽP,  zahrnuty kontroly vedení evidence uživatelů registrovaných látek, včetně ohlašování do integrovaného registru znečišťování (IRZ) a dále kontroly zařízení kat. č. 5.1. a 6.5., dle přílohy č. 1 zák. č. 76/2002 Sb. 

Dnem 17.8.2008 vstoupil v účinnost zákon č. 167/2008 Sb.,  o předcházení ekologické újmě a její nápravě, přičemž koordinační role byla určena OŘ ČIŽP RI na OI a odd. integrace na ŘDT ČIŽP.

Plán kontrolní činnosti. Zahrnuje cca 40% disponibilního času inspektorů RI a je ponechána rezerva na další mimořádné,  neplánované kontroly a úkoly, které nelze dopředu předvídat ani plánovat - předpoklad je 20-30% disponibilního času inspektorů RI.

a) Rozsah integrovaných kontrol (IK) a jejich zaměření je dán interními  předpisy 

b) Plán kontrol RI byl projednán s odborem integrované prevence a IRZ - OIP MŽP. Ve srovnání s rokem 2008 byl navýšen o 50 kontrol. 

c) Stavba plánu byla přizpůsobena  počtu a struktuře vydaných integrovaných povolení (IP), požadavku na verifikace "podezřelých" hlášení do IRZ (IK3) a kontrolám zařízení s pozdě podanými IP. Stanovení konkrétních termínů pro běžné kontroly bylo zčásti dáno dobou platnosti IP a zčásti dobou, kdy je efektivnější inspekci provádět (kotelna mimo letní sezónu a skládka mimo zimu).

d) Počet zařízení IPPC (jednotek) po krajích:

http://www.mzp.cz/www/ippc.nsf/requests-by-state?OpenView&CollapseView
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Hlavní město Praha
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Jihočeský kraj
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Jihomoravský kraj

	209
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Karlovarský kraj

	37
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Kraj Vysočina

	99
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Královehradecký kraj

	107
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Liberecký kraj

	71
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Moravskoslezský kraj
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Olomoucký kraj

	115
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Pardubický kraj
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Plzeňský kraj

	108
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Středočeský kraj

	280
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Ústecký kraj

	198
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Zlínský kraj

	89

	     Celkem
	1835


Zkušenosti z kontrol skládek provedených v r. 2007 a 2008 ukázaly, že je třeba  provozování skládek věnovat nadále zvýšenou pozornost dodržování provozních řádů po jejich provedených změnách a mj. i postupnému snižování podílu biologicky rozložitelného komunálního odpadu a jeho zpracovávání v kompostárnách. 

Integrované kontroly typu IK 1 jsou kontroly, týmové, v plném rozsahu - komplexní na zařízení, (příp. provozu) v režimu IPPC, prováděná  dle § 34 zákona o integrované prevenci a dle dalších obecně závazných právních předpisů nebo rozhodnutí správních orgánů v oblastech ochrany ovzduší, ochrany vod a odpadového hospodářství, tj. za součinnosti všech relevantních složek ČIŽP, v jejich odbornostech a oblastech působnosti. Případně také spolupráce ostatních oddělení ČIŽP i ze sekce II nebo i dle potřeby dalších orgánů státní správy. Jedná se tedy nejen o kontroly plnění závazných podmínek provozu daných  IP a kontroly dodržování zákona o integrované prevenci, tj. nejen v rozsahu IP, ale i o kontroly dodržování legislativních ustanovení, které IP nenahrazuje a může být rozsahem nad rámec zařízení s IP (může se týkat celého provozu a místa provozování).

Integrované kontroly typu  IK2 jsou kontroly týmové v rozsahu a zaměření potřebném pro kontrolu plnění IP včetně změn IP, tzn. integrované vícesložkové kontroly ve smyslu bodu  § 34  zákona IPPC. 
OCHRANA OVZDUŠÍ

Charakteristika zaměření činnosti

Česká inspekce životního prostředí, složka ochrany ovzduší,  bude v roce 2009 zajišťovat v výkonu státní správy na úsecích vlastní ochrany ovzduší, ochrany klimatického systému a ochrany ozónové vrstvy Země v rozsazích stanovených obecně závaznými právními předpisy s důrazem na aktuální požadavky ochrany životního prostředí. Těmito právními  předpisy jsou zejména zákon  č. 86/2002 Sb., o ochraně ovzduší a o změně některých dalších zákonů, ve znění pozdějších předpisů, Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 2037/2000, o látkách, které poškozují ozónovou vrstvu, ve znění pozdějších nařízení, zákon č. 695/2004 Sb., o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů,  zákon č. 76/2002 Sb., o integrované prevenci a omezování znečištění, o integrovaném registru znečišťování a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů, zákon č. 100/2001 Sb., o posuzování vlivů na životní prostředí a o změně některých souvisejících zákonů, ve znění pozdějších předpisů, a soubor prováděcích předpisů vydaných k provádění uvedených základních předpisů.

V činnosti České inspekce životního prostředí v uvedených oblastech bude věnována  zvýšená pozornost  jak kontrolám stacionárních zdrojů znečišťování ovzduší, které se největší měrou podílejí na kvalitě ovzduší a které přispívají ke znečišťování ovzduší látkami, u kterých jsou na značné části České republiky překračovány imisí limity  (tuhé znečišťující látky, polycyklické aromatické uhlovodíky), tak dodržování podmínek  osobami zacházejícími s regulovanými látkami.  U zdrojů znečišťování ovzduší se jedná zejména o kontroly dodržování emisních limitů a emisních stropů, popřípadě plánů snížení emisí. Provozovatelé vybraných spalovacích a ostatních zdrojů znečišťování ovzduší s významným vlivem na ovzduší byli povinni plnit stanovené emisní stropy poprvé za rok 2008, takže první úplné kontroly jejich dodržování budou právě v roce 2009. V oblasti ochrany ozónové vrstvy Země bude zvýšená pozornost věnována   zacházení s regulovanými látkami, které již není možné využít a musí být jejich držiteli zneškodněny nebo ke zneškodnění předány. 

Integrovaný přístup k činnosti

Inspektoři složky ochrany ovzduší budou participovat i na kontrolách integrovaných. Kontrolní činnosti inspekce bude podle aktuálních potřeb doprovázena vlastním stanovováním emisí vybraných znečišťujících látek, stanovením obsahu těkavých organických látek ve výrobcích i rozbory prováděnými za účelem identifikace regulovaných látek a fluorovaných skleníkových plynů.

Kontrolní činnost inspektorů složky ochrany ovzduší je plánována jako činnost integrovaná, a to jak integrací kontrolní činnosti v oblastech vlastní ochrany ovzduší, ochrany klimatického systému a ochrany ozónové vrstvy Země, tak integrací mezisložkovou v rámci inspekce i integrací s kontrolní činností vnějších kontrolních orgánů (celní orgány, ČOI, samospráva). 

Rozšíření kompetence složky ochrany ovzduší o oblast fluorovaných skleníkových plynů, nakládání s výrobky obsahují těkavé organické látky i povinností vůči správci registru povolenek na obchodování s povolenkami na emise oxidu uhličitého, bude při zachování počtu inspektorů vyžadovat vyšší nároky na integraci vykonávaných činností uvnitř složky ochrany ovzduší tak, aby čas věnovaný vlastním kontrolám byl efektivně využit.

Členění úkolů podle jejich typů

Zaměření činnosti složky ochrany ovzduší je tradičně členěna podle rozsahu vytyčených úkolů na úkoly složkové, které se svým rozsahem dotýkají všech oddělení ochrany ovzduší oblastních inspektorátů i Odboru ochrany ovzduší ředitelství ČIŽP a úkoly specifické, které svým zaměřením reagují na aktuální potřeby i možnosti jednotlivých oddělení ochrany ovzduší oblastních inspektorátů a ředitelství inspekce. Zvláštními úkoly ze skupiny složkových úkolů jsou úkoly složkové tématické, které  jsou reakcí na aktuální problémy.

Zhruba 40% kapacity  kontrolní činnosti je naplněna  úkoly plánovanými. Zbytek kapacity  kontrolní činnosti je ponechán  na plnění úkolů, které se v průběhu roku vyskytnou a povinností inspekce je se jimi zabývat (například neplánované kontroly, podněty, stížnosti, operativně zadávané dílčí tématické úkoly). 

SLOŽKOVÉ ÚKOLY

     a) Oblast ochrany ovzduší

1. Kontrola dodržování emisních limitů látek znečišťujících ovzduší provozovateli zvláště velkých, velkých a středních zdrojů znečišťování ovzduší kontrolou výsledků měření emisí zajišťovaných provozovateli zdrojů a ve spolupráci s odborem ochrany ovzduší ředitelství ČIŽP i měřením měřicí technikou ČIŽP; kontrola dodržování ostatních podmínek a povinností při ochraně ovzduší.

2. Zajištění agendy sběru souhrnné provozní evidence všech zvláště velkých a velkých zdrojů znečišťování ovzduší; ověřování údajů poskytovaných provozovateli zařízení do integrovaného registru znečišťování podle požadavků správce registru.

3. Rozhodování o vymezování stacionárních zdrojů znečišťování ovzduší a o jejich zařazování do příslušných kategorií a rozhodování o emisních limitech v případech spalování více druhů paliv.

4. Kontroly výkonů činností osob s autorizací Ministerstva životního prostředí na úseku ochrany ovzduší a ochrany klimatického systému Země – měření emisí, měření imisí, odborné posudky, rozptylové studie a ověřování výkazů o  emisích oxidu uhličitého.

5. Průběžná aktualizace údajů o spalovnách odpadů a o spoluspalovacích zařízení a jejich měsíční předávání správci registru. 

       b)  Oblast ochrany ozónové vrstvy Země 

Kontroly dodržování povinností při zacházení s regulovanými látkami a s výrobky, které regulované látky obsahují. 

1. Dodržování rozsahu a podmínek povolení Ministerstva životního prostředí vydaných podle zákona o ochraně ovzduší k zacházení s regulovanými látkami a s výrobky, které regulované látky obsahují.

2. Plnění požadavků na znovuzískávání použitých regulovaných látek a na zamezování  jejich úniku.

3. Zjišťování případů nelegálního obchodu s regulovanými látkami a s výrobky, které takové látky obsahují (dovoz, vývoz, uvádění na trh, označování).

4. Kontroly osob provádějících sběr regulovaných látek a výrobků, které tyto látky obsahují.

5. Kontroly osob provozujících halonové banky a vyhledávání halonových instalací.

6. Kontroly osob provozujících zařízení s obsahem regulovaných látek nad 3 kg a osob provádějících jejich revize a servis.

c) Oblast ochrany klimatického systému  

1. Ověřování údajů o zařízeních zařazených do systému obchodování s povolenkami na emise oxidu uhličitého, která jsou uvedena v povoleních, i jejich provozování; kontroly plnění povinnosti ohlašování změn, kontroly dodržování povinností vůči správci registru povolenek.

2. Kontroly dodržování podmínek zjišťování, zveřejňování a vykazování   emisí oxidu uhličitého včetně metodiky zjišťování a jeho frekvence, stanovených provozovatelům zařízení v povolení podle zákona č. 695/2004 Sb., o podmínkách obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů a o změně některých zákonů, ve znění pozdějších předpisů.

3. Vyhledávání zařízení obsahující fluorované skleníkové plyny v hmotnostním množství 3 kg a vyšším a činností, při kterých jsou fluorované skleníkové plyny užívány; kontroly dodržování povinností provozovateli těchto zařízení.

SLOŽKOVÉ TÉMATICKÉ  ÚKOLY

1. Kontroly dodržování emisních stropů a plánů snížení emisí znečišťujících látek provozovateli stávajících zvláště velkých spalovacích zdrojů i vybraných ostatních zdrojů znečišťování ovzduší.
2. Kontroly plnění povinností uvedených ve vyhlášce MŽP č. 362/2006 Sb.- stanovení koncentrace pachových látek u zdrojů z § 3 písm. c) a sběr protokolů  z měření.
3. Kontroly zacházení se znovuzískanými regulovanými látkami, které již nemohou být dále využity a musí být zneškodněny.


SPECIFICKÉ  ÚKOLY
Úkoly Odboru ochrany ovzduší ředitelství ČIŽP
1.
Měření emisí znečišťujících látek měřicí technikou Odboru ochrany ovzduší ČIŽP za účelem kontroly dodržování emisních limitů, emisních stropů a plánů snížení emisí.

2.  Identifikace těkavých organických látek a stanovování jejich obsahu ve výrobcích metodou plynové chromatografie podle normy EN ISO 11890-2.

4.
Ověřování chemického složení regulovaných látek poškozujících ozónovou vrstvu a fluorovaných látek způsobujících skleníkový efekt metodami FT-IR a GC/MS (laboratorní kvalitativní analýza).

5.
Zajišťování mezilaboratorního porovnání zkoušek žadatelů o oprávnění k autorizaci na měření emisí znečišťujících látek pro potřeby autorizačního řízení vedeného Ministerstvem životního prostředí.

6.
Provádění měření emisí pachových látek přístrojovou technikou oddělení ochrany ovzduší ředitelství ČIŽP za účelem objektivizace úrovně emisí pachových látek.

7. Kontrola vedení evidence osobami zacházejícími s regulovanými látkami a ověřování vedených údajů o množství regulovaných látek / výrobků.

8.
Sběr a zpracovávání údajů o vybraných zdrojích znečišťování ovzduší – spalovnách odpadů a spoluspalovacích zařízeních – a jejich poskytování Ministerstvu životního prostředí do veřejného registru.

9. Sběr údajů souhrnné provozní evidence zvláště velkých a velkých zdrojů znečišťování ovzduší a jejich poskytování Ministerstvu životního prostředí do registru emisí a zdrojů znečišťování ovzduší; komunikace s centrální ohlašovnou integrovaného registru.

10. Metodické vedení oddělení ochrany ovzduší oblastních inspektorátů ČIŽP a jejich kontrola podle „plánu vnitřní kontroly“.

ODPADOVÉ HOSPODÁŘSTVÍ A CHEMICKÉ LÁTKY

Kontrolní činnost odboru odpadového hospodářství vychází zejména ze zákona č. 185/2001Sb., o odpadech a o změně některých zákonů v platném znění. Dále provádí odbor odpadového hospodářství kontroly dle zákona č. 477/2001 Sb., o obalech a o změně některých zákonů v platném znění, zákona č. 356/2003 Sb., o chemických látkách a chemických přípravcích ve znění pozdějších předpisů a zákona č. 120/2002 Sb., o podmínkách uvádění biocidních přípravků a účinných látek na trh a o změně některých souvisejících zákonů.

Kontrolní činnost je koncepčně koordinována s požadavky Ministerstva životního prostředí případně dalších resortů.

Celkem je na rok 2009 v oblasti odpadového hospodářství, obalů a chemických látek naplánováno cca 1224 kontrol v rámci zvolených úkolů. Plánované kontroly tvoří cca 40% kapacity kontrolní činnosti na úseku odpadového hospodářství. 60% kontrolního času je vyčleněno na kontroly ostatních kategorií jako jsou např. neplánované kontroly či podněty ke kontrolám, které ČIŽP přijímá z vnějšku a jejichž počet stále s postupem času narůstá. 

Složkové úkoly

1) Kontroly různých typů zařízení k odstraňování odpadů  (oprávněná i neoprávněná)

·  skládky,

·  zařízení pro úpravu či předúpravu odpadů (např. D2, D8, D9, D12, D13, D14),

·  odkaliště, popř. jejich rekultivace (společně s odborem ochrany vod, který má problematiku jako samostatný úkol pro rok 2009),

·  spalovny (především NO) a jiná termická zařízení pro odstraňování odpadů.

2) Kontroly různých typů zařízení k využívání odpadů (oprávněná i neoprávněná)

·  kompostárny, bioplynové stanice,

·  zařízení k využívání odpadů na povrchu terénu, využití stavebních odpadů,

·  výroba alternativních paliv,

·  zařízení, která využívají přeshraničně dovezené odpady,

·  zařízení dle § 14 odst. 2 (např. cementárny, sklárny, hutě, papírny).

3) Kontroly různých typů zařízení ke sběru a výkupu odpadů (oprávněná i neoprávněná)

·  Autovrakoviště,

·  zařízení ke sběru a výkupu odpadů,

·  ostatní (sběrné dvory apod.).

4) Zpětný odběr výrobků podle § 38 zákona o odpadech a nakládání s elektrozařízením a elektroodpady + povinnosti podle § 37 a)

·  Povinnosti dle § 38 - klasický zpětný odběr,

·  povinnosti dle Hlavy II dílu 8 zákona o odpadech - elektrická a elektronická zařízení,

·  povinnosti dle Hlavy II dílu 7 zákona o odpadech – zejména § 37a.

5) Kontroly průmyslových podniků a jiných původců odpadů

·  kontroly  původců (obecně původci u nichž lze předpokládat, že jejich činností vzniká větší množství odpadů nebo specifické N odpady):

·  zdravotnická zařízení,

·  obchodní či jiné řetězce, obchodní sklady a velká kancelářská centra,

·  původci stavebních odpadů,

·  obce (zaměření na stavební odpady),

·  kontroly průmyslových podniků:

·  výroba energií,

·  původci metalurgických strusek (hutnictví, strojírenství),

·  nové podniky v regionu (např. výroba pro automobilový průmysl),

·  kontroly povinností dle části čtvrté Hlavy II dílu 1, 2 a 3 zákona o odpadech.

6) Kontroly dodržování chemického zákona (REACH, detergenty) a zákona o biocidních přípravcích

·  Kontrola klasifikace, balení a označování nebezpečných chemických látek a nebezpečných chemických přípravků.

·  Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č.1907/2006 o registraci, hodnocení, povolování a omezování chemických látek, o zřízení Evropské agentury pro chemické látky, o změně směrnice 1999/45/ES a o zrušení nařízení Rady (EHS) č. 793/93, nařízení Komise (ES) č. 1488/94, směrnice Rady 76/769/EHS a směrnic Komise 91/155/EHS, 93/105/ES a 2000/21/ES (REACH).

·  Nařízení Evropského parlamentu a Rady (ES) č. 648/2004 o detergentech.

·  Kontrola balení, označování a propagace biocidních přípravků.

7) Kontroly dle zákona o obalech 

·  Kontroly subjektů vybraných MŽP na základě zjištěných nesrovnalostí v údajích z evidence obalů, jež byly zaslány na MŽP a subjektů, jež tyto údaje nezaslaly vůbec,

·  ostatní kontroly.

Při tvorbě plánu činnosti, zejména kontrol ve složkových úkolech č. 1 a 5, jsou zohledněny požadavky referátu integrace ČIŽP.

Specifické úkoly (regionální úkoly)

Každý OI měl dále za úkol zvolit alespoň dva specifické úkoly, v jejichž rámci bude sledovat tu odpadovou problematiku, která je v daném regionu nejvíce rozšířená a vyžaduje zvláštní pozornost. Specifické regionální úkoly si tedy navrhují samy oblastní inspektoráty na základě znalostí konkrétního regionu, a to tak, aby odpovídaly potřebám regionu. Praxe poslední doby ukazuje, že z pohledu kontroly nakládání s odpady se jako problémové, zejména v některých regionech, jeví např. kontrola dodržování zákona o odpadech v obcích, nakládání s odpady ve zdravotnických zařízeních nebo dodržování zákona o odpadech v zemědělských podnicích.

OCHRANA VOD A PREVENCE ZÁVAŽNÝCH HAVÁRIÍ

Rámec kontrolní činnosti pro složku ochrany vod je dán základními zákony (254/2001 Sb., vodní zákon; 59/2006 Sb., prevence závažných havárií). Od roku 2009 se bude složka ochrany vod podílet na kontrolách zemědělského hospodaření dle požadavků Směrnice Rady 80/68/EHS o ochraně podzemních vod před znečištěním.

Pravidelná kontrola čistíren odpadních vod je zdrojem řady údajů o jejich efektivnosti a pro kontrolu údajů uváděných znečišťovateli v hlášeních o poplatcích za vypouštění odpadních vod.

Pravidelné kontroly integrované inspekce v prevenci závažných havárií vedou ke zkvalitnění bezpečnostní dokumentace a přijímání technických opatření ve společnostech spadajících do režimu zákona č. 59/2006 Sb. Dle požadavku ochránce lidských práv bude v tomto roce pokračovat kontrola subjektů se čpavkovým hospodářstvím. 

Dalším pokračujícím úkolem je sledování zdrojů znečištění, které jsou významné jak z hlediska regionálního, tak celostátního a jsou pod zvýšenou pozorností státní správy, veřejnosti a medií. Jejich seznam se mění a může být doplňován i v průběhu roku. Zdroje jsou sledovány ve složkových nebo specifických úkolech a aktuální stav je stručně popsán v informaci o prioritách, v případě potřeby podána okamžitá zpráva na ředitelství. Kontrola sanace starých zátěží především znamená průběžnou kontrolu plnění uložených opatření a stanoviska zpracovaná k dokumentaci musí tento cíl respektovat. Změny uložených limitů jsou velmi omezené.

Významnou a časově náročnou činností je agenda poplatků za odběry podzemních vod a vypouštění odpadních vod. Každoročně přináší do rozpočtu SFŽP a krajů celkem cca 0,8 mld. Kč. V roce 2009 bude pokračovat spolupráce se Státním fondem životního prostředí při kontrole plnění poplatkových povinností za odběry podzemních vod.

Ve spolupráci s ostatními složkami ČIŽP se zúčastní kontrol subjektů s integrovaným povolením, tzv. integrovaných kontrol.

Složkové úkoly 
Složkový úkol 1 (S 1): Prověrka nejvýznamnějších ČOV velikosti nad 10 000 EO. Kontroly a sledování budou provedeny u všech zdrojů skutečné kapacity nad 10000 EO a u zdrojů evidovaných v kategorii nejvýznamnějších zdrojů, kde nebyla revize v roce 2008 provedena.Bude použita forma ohlášených i neohlášených kontrol.

Složkový úkol 2 (S 2): Prověrka čistíren odpadních vod v kategorii od 500 do 10 000 EO. V roce 2009 budou pokračovat následné kontroly u zdrojů zaevidovaných v letech 2003 – 2008 a to tak, aby u zdrojů velikosti nad 2000 EO docházelo k fyzické prověrce zdroje minimálně každé 3 roky u zdrojů mezi 500 a 2000 EO minimálně každých 5 let. V případě nalezení nových zdrojů této kategorie budou jejich revize a zaevidování provedeny přednostně.

Složkový úkol  3 (S 3): Kontrola zemědělského hospodaření v rámci plnění podmínek Cross-compliance (C-C)
V rámci plnění podmínek C-C budou ze strany ČIŽP kontrolovány požadavky Směrnice Rady  80/68/EHS o ochraně podzemních vod před znečištěním způsobeným určitými nebezpečnými látkami, které byly transponovány do § 39 vodního zákona. Dle aktuálního stavu příprav C-C na Mze bude provedeno cca 10 kontrol každým OI.

Složkový úkol 4 (S 4): Prověrka dodržování zákona 59/2006 Sb., o prevenci závažných havárií. 

Rozsah kontrol je stanoven plánem kontrol, který je zpracován oblastními inspektoráty ČIŽP na základě požadavků zákona a projednán s ostatními orgány integrované inspekce (SÚIP, KHS, HZS, ČBÚ) a  krajskými úřady. Tento plán je schvalován MŽP, odbornou gesci má OER MŽP.

Každoročně probíhají kontroly u provozovatelů, jejichž objekt nebo zařízení je  zařazeno do skupiny B a kontrola u provozovatele, jehož objekt nebo zařízení je zařazeno do skupiny A, se provádí nejméně jednou za tři roky.

Podle připravovaného plánu bude v roce 2009 zkontrolováno celkem 141subjektů, 110 spadajících do skupiny B, 30 spadajících do skupiny A a jeden subjekt není zařazen. 

Složkový úkol 5 (S 5):  Dlouhodobé havárie a kontrola starých ekologických zátěží.

V rámci úkolu se pravidelně sledují takové zdroje znečištění povrchových a podzemních vod, které svým významem mají regionální resp. celostátní charakter a jsou v centru zájmu médií a veřejnosti. V rámci tohoto úkolu jsou údaje o vybraných subjektech pravidelně čtvrtletně aktualizovány. Kontrola  provádění sanačních prací a monitoringu na lokalitách starých ekologických zátěží probíhá formou kontrolních dnů, zpravidla ve spojení s fyzickou kontrolou lokality. Tato činnost zahrnuje i zpracování stanovisek k projektové dokumentaci a jejím změnám. Dle přehledu z minulých let se jedná o cca 300 kontrol dle rozsahu sanací v jednotlivých  regionech.







Složkový úkol  6  (S 6): Kontrola rybářského hospodaření ve vybraných rybnících

Účelem prověrky je  vyhodnocení  vlivu rybářského  hospodaření na kvalitu vody ve vybraných polointenzifikačních  a  intenzifikačních rybnících. Kontroly se zaměří především na kontrolu povolení k nakládání s vodami, na schválený provozní a manipulační řád a povolení výjimky z ustanovení § 39 odst. 1 vodního zákona pro použití závadných látek ke krmení ryb (podle § 39 odst. 7 písm.b) vodního zákona). Doporučený počet kontrol 3- 5 na OI.

Složkový úkol 7 (S 7 ): Prověrka provozů se čpavkovým hospodářství

Tento složkový úkol a jeho plnění bude součástí návrhu koncepčního řešení pro zvýšení bezpečnosti provozu chladících zařízení, zejména zimních stadionů, které bude vypracováno MŽP na žádost veřejného ochránce práv. 

Prověrky budou zaměřeny na zjištění způsobu chlazení a jeho vodohospodářské zabezpečení, zjištění nakládání s vodami, zjištění právního stavu zařízení, předložení provozních řádů a dokumentace a havarijních plánů. V případě, že množství nebezpečné látky v objektu nebo zařízení je větší než 2% množství nebezpečné látky uvedené v příloze č. 1 k zákonu č. 59/2006 Sb., bude ČIŽP zjišťovat, zda právnická osoba nebo podnikající fyzická osoba využívající objekt nebo zařízení, na které se nevztahují povinnosti navrhnout zařazení objektu do skupiny A nebo B , tuto skutečnost dle zákona č. 59/2006 Sb. protokolárně zaznamenali a protokol včetně seznamu uložili pro účely předložení kontrolním orgánům. 

Prověrky budou prováděny na základě ust. § 112 odst. 1 a § 114 zákona č. 254/2001 Sb., o vodách a o změně některých zákonů, a podpůrně se řídí kontrolním řádem obsaženým v části třetí zákona č. 552/1991 Sb., o státní kontrole, ve znění pozdějších předpisů a zákonem č. 59/2006., o prevenci závažných havárií způsobených vybranými nebezpečnými látkami nebo chemickými přípravky. 

Doporučeno vybrat jeden ZS, jeden subjekt v zástavbě a jeden subjekt s vysokým objemem čpavku.

Je požadováno provedení prověrek do 30.6.2009.
 

Složkový úkol 8 (S 8 ): Prověrka odkališť

Vybrané OI provedou kontrolu zvolených odkališť z  hlediska vodoprávního stavu a dodržování podmínek jejich vodohospodářského povolení, dodržování TBD a plnění jeho doporučení. Podle výsledků těchto kontrol bude rozhodnuto o event. pokračování tohoto úkolu v příštím roce.

Doporučený počet kontrol 1- 3 na OI, podle četnosti odkališť na území OI. Je žádoucí spolupráce se složkou odpadového hospodářství.
Specifické úkoly

Specifické úkoly jsou vybírány samostatně jednotlivými OI na základě existence místně specifických problémů, vyžadujících řešení.

Kontrola odkanalizování malých obcí a rozptýleného osídlení 

Neuspokojivý stav v odvádění a čištění odpadních vod na území menších obcí má významný vliv na stav místních vodotečí. 

Průmyslové areály 

Převážná část objektů je novými majiteli užívána  pro výrobní činnosti, pro které nebyly konstruovány bez stavebního povolení a ve většině případů i bez odpovídajícího zabezpečení proti používaným závadným látkám a s neřešenou situací s likvidací odpadních vod. 
Malé vodní elektrárny

Opakovaně shledány závady v dodržování provozních podmínek s následným ovlivněním podmínek pro život organizmů v toku.

Zdroje znečištění v CHKO

Kontroly se zaměřují především na bodové zdroje vypouštění odpadních vod v oblastech se zvýšenou ochranou / rekreační objekty a pod /.

Čerpací stanice PHM

Kontroly jsou zaměřeny na dodržování předpisů pro nakládání se závadnými látkami a to především u malých účelových ČS / areály průmyslových a zemědělských  podniků /

CITES

Do plánu roku 2009 byl zařazen složkový úkol z oblasti problematiky CITES na téma " Kontroly významných subjektů CITES" Pod tímto názvem je míněna kontrolní činnost pracovníků inspektorátů a ředitelství zaměřená na kontrolu plnění povinností vyplývajících ze zákona CITES a příslušných předpisů ES významnými chovateli, obchodníky a dovozci exemplářů CITES. V rámci tohoto úkolu je dle specifičnosti jednotlivých regionů (OI) naplánováno provést cca 3 kontroly ročně v rámci jednoho inspektorátu. Konkrétní kontrolované subjekty byly Odborem CITES Ř projednány s jednotlivými OI, jež je mají zahrnuty ve svých plánech kontrol na OOP.

OCHRANA LESA

      Právním rámcem pro kontrolní činnost odboru ochrany lesa a oddělení na oblastních inspektorátech (dále jen OOL) bude v r. 2009 zejména: zákon č. 282/1991 Sb., o České inspekci životního prostředí*, zákon č. 289/1995 Sb., o lesích*, zákon č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny*, zákon č. 149/2003 Sb., o uvádění do oběhu reprodukčního materiálu lesních dřevin lesnicky významných druhů a umělých kříženců, určeného k obnově lesa a k zalesňování, a o změně některých souvisejících zákonů* včetně prováděcích vyhlášek k těmto zákonům.

* všechny zákony v platném znění dle pozdějších předpisů

      Z hlediska tématického zaměření je kontrolní činnost členěna na složkové úkoly a úkoly specifické. Vícesložkové úkoly nebyly pro rok 2009 stanoveny. 

Složkovými úkoly v roce 2009 jsou:

a) zastoupení MZD (melioračních a zpevňujících dřevin) a jejich stav v lesních porostech, založených v letech 1997-2001

b) škody působené zvěří na lesních porostech I. a II. věkové třídy (ve zvláště chráněných územích integrované kontroly s OOP)

Specifickými úkoly budou v r. 2009 zejména:

· ochrana lesního půdního fondu (lesní doprava, těžba nerostů, nezákonné zábory, odpady, odpadky, vodní režim)

· ochrana lesa – vedle škod zvěří i poškozování kultur hlodavci, poškozování stromů (odřené náběhy, kmeny), houbové choroby, kůrovci a jiný hmyz

· používání biologicky odbouratelných olejů a hydraulických kapalin

· potěžební úpravy ploch po zpracování kalamitních těžeb

· plnění opatření k nápravě ze správních rozhodnutí

· závazná ustanovení LHP a LHO

· reprodukční materiál lesních dřevin (dle zákona č. 149/2003 Sb.)

· zalesňování holin a použití MZD při zalesňování

      Kontrolní činnost a její plány, zejména z pohledu složkových úkolů, je koordinována s požadavky a náměty MŽP.

      Celkem na rok 2009 je na úseku ochrany lesa naplánováno z úrovně OOL OI 653 kontrol, což představuje cca 45 % disponibilního časového fondu u jednotlivých inspektorátů. Jejich četnost plně nevypovídá o personální a časové náročnosti, která je poplatná nejen tématu, ale zejména velikosti kontrolovaného majetku a velikosti zvoleného reprezentativního vzorku při kontrole, odvislého především od míry problémů v daném území.

Priority:

      V r. 2009 bude v rámci kontrolní činnosti kladen důraz na poškozování lesů zvěří (včetně zvláště chráněných území), ochranu lesního půdního fondu, výsadbu a zajištění MZD, jakož i rozvoj hmyzích škůdců v důsledku likvidace kalamit zejména v uplynulých dvou letech. Ostatní priority si oblastní inspektoráty stanoví samostatně a jsou poplatné specifikům konkrétního regionu.

OCHRANA PŘÍRODY

Složkové úkoly

Složkové úkoly představují hlavní kontrolní směry činnosti daného roku, které vycházejí ze znalosti aktuálních problémů složky ochrany přírody. Zadáním je komplexní nástin řešení problému v rámci celého území ČR. Složkové úkoly mohou  vycházet také z požadavků MŽP ČR.

Složkový úkol č. 1: „Kontroly akcí dotovaných MZe v rámci programu 129120 a 129130 na rybnících, nádržích a tocích se zaměřením na plnění stanovených podmínek ochrany přírody (II.etapa)“

Pro roky 2007 – 2013 byly Ministerstvem zemědělství ČR vypsány dotační tituly na podporu prevence před povodněmi (Program 129120) a podporu obnovy, odbahnění a rekonstrukce rybníků a výstavby vodních děl (Program 129130). Cílem tohoto složkového úkolu je zjistit, zda subjekty, provádějící dotované úpravy na tocích, rybnících a nádržích skutečně dodržují podmínky stanovené pro akce environmentálním expertem, obecné podmínky dle zákona č. 114/1992 Sb. a případně zabránit poškození významného krajinného prvku či oslabení nebo ohrožení jeho ekologicko-stabilizačních funkcí. V roce 2008 byl tento úkol prvně zařazen jako složkový a vzhledem k tomu, že došlo jen k několika málo realizacím a další projekty byly ve fázi posuzování a plánování, předpokládá se v následujících letech nárůst realizace těchto akcí, které bude třeba kontrolovat. Podle souhrnných informací z Ř OOP si OI OOP naplánují kontroly minimálně 3 dotovaných akcí v regionu.

Složkový úkol č. 2: „Kontroly zemědělsky hospodařících subjektů v rámci procesu Cross Compliance se zaměřením na definované kontrolní požadavky“ 

V souvislosti s členstvím v EU a zaváděním standardů v oblasti životního prostředí byl v rámci přidělování dotací zemědělsky hospodařícím subjektům zaveden nástroj Cross Compliance (křížový soulad, CC), který od počátku roku 2009 zahrnuje též požadavky směrnice o ptácích, směrnice o stanovištích a směrnice o podzemních vodách. Kontrolami požadavků těchto směrnic byla v rámci své působnosti pověřena Česká inspekce životního prostředí (OOP a OOV). V souladu s požadavky CCV by mělo být prověřeno každou kontrolní organizací min 1% žadatelů (zatím celkem cca 23 000 subjektů). Vzhledem k počtu kontrol a potřebě jejich centrálního plánování, byly kontroly CC zahrnuty do plánu činnosti jako složkový úkol. Úkolem kontrol CC je posoudit dodržování zákonných ustanovení týkajících se požadavků směrnic a to podle předem definovaných kritérií. Výsledky kontrol budou následně postoupeny Státnímu zemědělskému intervenčnímu fondu, který je zohlední při přidělování (případně krácení) přímé platby. Další zjištěné skutečnosti budou šetřeny obvyklým způsobem. Pro OOP je plánováno na rok 2009 celkem cca 150 kontrol, tj. 15 kontrol na OI. 

Složkový úkol č. 3: „Kontrola dodržování podmínek výjimek povolených usnesením vlády od roku 2004 podle ustanovení § 43 zákona č. 114/1992 Sb. ze základních ochranných podmínek národních přírodních rezervací (NPR) uvedených v § 29 zákona č. 1124/1992 Sb.“

Úkol navržený OZCHČP MŽP pro rok 2009 je zaměřen na činnosti v NPR, pro které byly vládou schváleny výjimky ze základních ochranných podmínek. Rozsah kontrol závisí na množství výjimek v NPR jednotlivých regionů a včasném poskytnutí podkladů (podmínek) z MŽP ČR. Bližší specifikace úkolu bude upřesněna v závazné metodické instrukci ke složkovém úkolu. Předpokládá se cca 5 – 10 kontrol na OI.   

Složkový úkol č. 4: „Celoinspekční prověrka zvláště chráněných území (ZCHÚ) a území Natura 2000  se zaměřením na územní působnost krajského úřadu Karlovarského kraje“

Jedná se o komplexní prověrku v souladu s působností ČIŽP dle § 80 zákona č. 114/1992 Sb., o ochraně přírody a krajiny. Doposud byly celoinspekční prověrky zaměřeny na velkoplošná chráněná území (CHKO) a výkon státní správy na těchto územích. Krušné hory a další části Karlovarského kraje nejsou celoplošně chráněny a přesto se zde nachází mnoho cenných maloplošných chráněných území, které spravuje KÚ. Kontrola bude zaměřena na výkon státní správy KÚ Karlovarského kraje při správě ZCHÚ (zajištění péče o ZCHÚ, omezení práva myslivosti a rybářství, vydávání souhlasů a stanovisek, výkon státního dozoru atd.). Kontrola je plánována na II.Q roku 2009 v rozsahu 3 plných kontrolních dní za účasti cca 25 inspektorů, tj. 2 inspektoři z každého OI. 
Specifické úkoly

Kromě základních složkových úkolů pro OOP všech oblastních inspektorátů ČIŽP plánují OOP OI specifické úkoly jako kontroly, vycházející z lokálních potřeb a specifik jednotlivých regionů.

České Budějovice

* Kontrola výjimek pro vodní živočichy se zaměřením na raky

* Kontrola výkonu státní správy

* Kontrola provozů malých vodních elektráren

* Kontrola plnění podmínek rozhodnutí vydaných ČIŽP pro VLS

* Kontrola vybraných chovatelů ZCHD

* Kontrola velkoplošného ZCHÚ – NPŠ (spolupráce s OOL)

Celkem plánováno 32 kontrol.

Brno

* Kontrola uzavřeného nakládání s GMO

* Kontrola registrovaných VKP

* Kontrola maloplošných zvláště chráněných území

* Kontrola výkonu státní správy

* Kontrola využívání pozemků EVL a území Natura 2000

* Kontrola plnění ochranných podmínek (Moravský kras) a revitalizací VN

* Kontrola polních pokusů s GMVR

* Kontrola plnění rozhodnutí vydaných OOP – výjimky z ochranných podmínek

Celkem plánováno 159 kontrol.

Plzeň

* Zjišťování případů poškozování přírody zvěří a ohrožení přirozeného vývoje lesních ekosystémů a jeho příčin v maloplošných ZCHÚ

*  Prověrka území Natura 2000

*  Kontrola plnění podmínek vydaných výjimek

* Kontrola výkonu státní správy

* Hloubková prověrka zaměřená na zjištění a zdokumentování příčin ohrožení nebo poškození přírody v nejstarších rezervacích

* Prověrka a sledování stavu území Natura 2000 a ZCHÚ v kaňonu Berounky (s OI Praha)

* Kontrola plnění opatření uložených rozhodnutím ČIŽP

* Kontrola dodržování zákonů v záchranných stanicích

* Prověrka dodržování ochranných podmínek registrovaných VKP

* Kontrola nakládání s GMO schválenými pro uvádění do oběhu

Celkem plánováno 55 kontrol.

Olomouc

* Kontrola zvláště chráněných druhů – letouni

* Kontrola výkonu státní správy

* Kontrola nakládání s GMO – uzavřené nakládání

* Kontrola maloplošných a velkoplošných zvláště chráněných území

* Kontrola opatření k nápravě neoprávněných zásahů

* Kontrola plnění podmínek výkonu činnosti podle § 66 ZOPK

* Kontrola území Natura 2000

Celkem plánováno 50 kontrol.

Liberec

* Kontrola výkonu státní správy

* Kontrola provedení uložených náhradních výsadeb

* Kontrola výstavby vybraných sportovních areálů

* Kontroly MZCHÚ se zaměřením na poškozování lesních ekosystémů

* Kontrola území Natura 2000

* Kontrola motocyklových soutěží Enduro

Celkem plánováno 45 kontrol.

Hradec Králové

* Kontrola záměru správců komunikací při plánu kácení dřevin

* Kontrola provedení nápravných opatření uložených rozhodnutím ČIŽP

* Kontrola nakládání se ZCHD a ptáky

* Kontrola náhradních výsadeb uložených rozhodnutími OOP

* Kontrola EVL a území Natura 2000

* Kontrola výkonu státní správy

Celkem plánováno 31 kontrol.

Ústí nad Labem

* Kontrola dodržování podmínek vydaných rozhodnutí při výstavbě D8

* Kontrola dodržování předběžné ochrany EVL

* Kontrola plnění náhradních výsadeb

* Kontrola zimovišť savců řádu Letouni

* Kontroly maloplošných zvláště chráněných území

* Kontrola dodržování výjimek ze zákazů ve ZCHÚ

* Kontrola VKP

Celkem plánováno 75 kontrol.

Havlíčkův Brod

* Kontrola výkonu státní správy

* Kontrola maloplošných zvláště chráněných území

* Kontrola dodržování podmínek výjimek (ZCHD a rybníky)

* Kontrola nakládání s GMO – uzavřené nakládání

* Kontrola nakládání s GMO – polní pokusy

Celkem plánováno 112 kontrol.

Ostrava

* Kontrola plnění náhradních výsadeb dle rozhodnutí OOP

* Kontrola plnění uložených opatření k nápravě

* Kontrola ochrany památných stromů

* Kontrola dodržování ochranných podmínek a plánů péče v MZCHÚ

* Kontrola chovatelů ZCHD – sokolníci

Celkem plánováno 73 kontrol.

Praha

* Kontrola chovatelů

* Kontrola výkonu státní správy

* Kontrola splnění náhradních opatření

* Kontrola výstav a burz

* Kontrola dodržování výjimek pro chovy ZCHD

* Kontrola dodržování výjimek pro stavby

* Kontrola maloplošných zvláště chráněných území

Celkem plánováno 112 kontrol.
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