PROJEKTY PROBÍHAJÍCÍ v r. 2005

1. Projekt REMAS 
Vedlo se mnoho diskuzí, týkajících se vazeb mezi průmyslovým provozem, který přijal EMAS, provedl zlepšení v souladu s nařízením a/nebo s požadavky na jeho činnost v oblasti ŽP a hodnotou tohoto systému pro povolovací orgány v oblasti životního prostředí. V letech 1999 a 2001 Agentura pro životní prostředí (pro Anglii a Wales)  vytvořila mechanismus umožňující získat informace z EMS a využít je pro podporu žádosti o vydání IPPC povolení a jako důkaz splnění zákonných požadavků. Mechanismus umožňuje celkové úspory a vyšší efektivitu práce, jakkoli jeho hodnota silně závisí na způsobu, jakým je EMS implementováno.

Aby ještě více posunulo vpřed tento vývoj, konsorcium Agentury pro životní prostředí, skotské Agentury ochrany životního prostředí, irské Agentury ochrany životního prostředí a Institutu pro řízení a hodnocení v životním prostředí  se účastní projektu ukazující význam průmyslového EMS v rámci určitého provozu -  speciálně EMAS – pro působení v oblasti ŽP a pro splnění požadavků povolovacích orgánů. Tříletý projekt je částečně financován jedním z programů pro životní prostředí EU – programem LIFE. Konsorcium se domnívá, že je velmi významné zapojit do projektu IMPEL, a to kvůli podpoře diskuse o tématech jakými jsou kritéria pro hodnocení v oblasti ŽP, tak jakožto klíčového šiřitele informací.

Cílem projektu REMAS je definovat „kritéria remas" – klíčové požadavky významné pro povolovatele v oblasti životního prostředí, které by měly  provozy fungujícími efektivně podle EMAS splňovat. V roce 2004 IMPEL přispěl k rozvoji kritérií remas poskytnutím stanoviska IMPEL k požadavkům na certifikaci EMS a na ověření, zda EMAS splňuje potřeby povolování (mimochodem též na schůzce pracovní skupiny v Praze na ČIŽP). 

Závěrečná zpráva IMPELu o účasti IMPELu na REMAS bude připravena pro příští plenární zasedání v Cardiffu na závěr roku 2005.

Více informací o projektu lze nalézt na domovské webové stránce www.remas.info
Vedoucí země:
UK


Projektový manager: Martin Cheesbrough
Environment Agency
Head Office, Block 1
Government Building
Burghill Road, Westbury-on-Trym
BS10 6BF Bristol 

Martyn.cheesbrough@environment-agency.gov.uk
Webová stránka: www.remas.info

2. Přeshraniční přeprava odpadů – Posouzení ohrožení
Nařízení EU č. 259/93 (Nařízení) o dozoru nad přepravou odpadů v rámci Evropského společenství, do něj a z něj obsahuje jak nástroje dozoru nad legitimním obchodem s odpady tak požadavek, jak nakládat s nelegální přepravou. Nařízení definuje případy nelegální přepravy , ale nezabývá se přímo způsoby, jakými by kompetentní orgány měly hodnotit jejich rozsah, nebo nástroji, které v praxi kompetentní orgány uplatňují v boji s touto ilegální přepravou.

Tento projekt má za cíl zhodnotit měřítko a rozsah nelegální přepravy odpadů, které se vyskytují v Evropské Unii, a to prostřednictvím formálního modelu hodnocení  hrozeb založenému na dobré policejní praxi, s cílem umožnit lepší a cílenější prosazování.

Vedoucí země:
UK


Roy Watkinson
Environment Agency
Rio House
Waterside Drive
Aztec West, Almondsbury
BS32 4UD Bristol

Kontaktní osoba za ČIŽP – Ing.Petr Havelka, OI Praha (havelka@ph.cizp.cz)

3. Ohled na zdraví obyvatelstva prostřednictvím směrnice o IPPC
Systém integrované prevence a omezování znečištění (IPPC) uplatňuje integrovaný environmentální přístup k regulaci určitých průmyslových činností. To znamená, že emise do ovzduší, vody a půdy spolu s mnoha dalšími dopady na životní prostředí musí být hodnoceny dohromady. Z to vyplývá skutečnost, že regulující subjekty musí stanovit takové podmínky pro povolování, které umožní dosažení vysoké úrovně ochrany ŽP jako celku. Cílem IPPC je předcházet emisím nebo, tam kde to není možné, je snižovat na přijatelnou úroveň. Definice 'znečištění ' zahrnuje také emise, které mohou ohrožovat lidské zdraví nebo kvalitu ŽP.

Směrnice IPPC 96/61/EC požaduje, aby v povolení byly stanoveny limitní emisní hodnoty ("LEH") – spolu s dalšími relevantními podmínkami – pro každou znečišťující látku, kterou budou zařízení, pro něž se povolení vystavuje, pravděpodobně vypouštět ve významném množství. Z důvodu propojení ve své definici „znečištění“ klade směrnice větší důraz než jakýkoli předchozí právní akt na ochranu lidského zdraví prostřednictvím regulace v oblasti ŽP. Nicméně proces posuzování možných dopadů emisí na lidské zdraví je složitý a může být velmi drahý a časově náročný.

Cílem projektu příprava zprávy o způsobech, jakými jsou dopady na zdraví lidí brány v úvahu při stanovování LEH a dalších podmínek stanovených v povolení podle směrnice IPPC. Prostřednictvím zhodnocení současných různých přístupů jednotlivých členských států bude vyvinut průvodce dobré praxe. Tento průvodce poslouží členským státům při identifikaci společných principů a postupů. 

Za Českou republiku se projektu účastnila MUDr. Magda Zimová ze Státního zdravotního ústavu a Mgr Lenka Ungermanová z OI ČIŽP v Ústí  n.L (ungermanova@ul.cizp.cz). 
Vedoucí země:
Velká Británie


Projektový manager: Anthony Parsons
Environment Agency
Rio House
Waterside Drive
Aztec West, Almondsbury
BS32 4UD Bristol

Anthony.parsons@environment-agency.gov.uk 

4. Identifikace dobré praxe v implementaci  EU schématu  obchodování s emisemi 

V červnu 2000 Evropská Komise  stanovila Evropský program pro změnu klimatu (ECCP), aby určila nejefektivnější (z hlediska nákladů) a pro životní prostředí nejpříznivější doplňující opatření, která by pomohla Evropské unii dostát svým závazkům podle Kjotského protokolu. 

ECCP navrhl Schéma obchodu s emisemi skleníkových plynů v Evropské Unii (EU ETS). Evropská Komise  navrhla zavést EU ETS v říjnu 2001 a směrnice byla vydána na konci října 2003. 

Cílem projektu IMPEL je identifikovat dobrou praxi v přístupech členských států k implementaci EU ETS. Zhodnocením současných přístupů členských států k této problematice bude vytvořen průvodce dobré praxe.  Tento průvodce poslouží členským státům identifikací společných principů a postupů a zachytí ponaučení, která vyplynula ze zkušeností. Na plenárním zasedání v Lucemburku v červnu 2005 byla podána průběhová zpráva o projektu. Projektu se účastnila za ČR Bc Eva Šnajdrová z MŽP a částečně RNDr. St. Bosák z ředitelství ČIŽP (bosak@cizp.cz).

Vedoucí země:
Velká Británie


Projektový manager: Neil Davies
Environment Agency
Rio House
Waterside Drive
Aztec West, Almondsbury
BS32 4UD Bristol 

5. Neformální způsob řešení problému v životním prostředí prostřednictvím dialogu

Mnoha konfliktům mezi orgány, podniky a jejich okolím ohledně problematik ŽP, jako je obtěžování zápachem a hlukem, se lze vyhnout vzájemně se respektujícím dialogem.

V rámci projektu IMPEL byly  prezentovány a prozkoumány různé způsoby vypořádání se  s existujícími konflikty a vyhnutí se konfliktům v zúčastněných státech. Poznané přínosy zúčastněných států budou hodnoceny s ohledem na to, zda je možné je uplatnit i v ostatních státech. 

Výsledky tohoto projektu budou prezentovány v závěrečné zprávě zaměřené na přínosy "dialogu o environmentálních rizicích" pro zúčastněné státy. Tato zpráva bude zejména obsahovat:
· Současné úpravy urovnávání konfliktů v zúčastněných státech
· Přehled různých způsobů urovnávání  konfliktů v oblasti ŽP v zúčastněných státech.
Na plenárním zasedání v červnu 2005 v Lucemburku byla podána postupová zpráva s tím, že závěrečná zpráva bude postoupena příštímu plenárnímu zasedání v Cardiffu ke konci roku. Výsledkem projektu bude též brožura. Za ČIŽP se projektu účastní tisková mluvčí Mgr. Eva Rolečková (roleckova@cizp.cz)

Vedoucí země:
Německo 


Projektový manager: Bernhard Klockow
Staatliches Gewerbeaufsichtsamt Hannover
30177 Hannover

Bernhard.klockow@gaa-h.Niedersachsen.de

6. IMPEL posuzovací iniciativa Švédska (IRI Sweden)
V rámci tzv. posuzovací skupiny IMPELu bylo zatím provedeno sedm posouzení práce  inspektorátů a inspekčních postupů , IRI ve Švédsku bude dalším z nich. Hostitelský inspektorát bude těžit z expertního posudku systému a procesů s konkrétním zaměřením na soulad s  Minimálními kritérii pro inspekce životního prostředí (2001/331/EC). Účastníci posuzovacího týmu si prohloubí a rozšíří znalosti a chápání postupů inspekcí životního prostředí. Ostatní členské (a kandidátské) země EU budou těžit z výsledků posudku, které jim budou dány k dispozici prostřednictvím sítě IMPEL.  Závěrečná zpráva z projektu bude presentována na příštím plenárním zasedání IMPELu v Cardiffu na závěr roku. 

 Vedoucí země:
Švédsko


Projektová vedoucí: Inga Birgitta Larsson
Swedish Protection Agency
106 48 Stockholm

Ingabirgitta.larsson@naturvardsverket.se 

7. Inspectan – Směrnice inspekcí životního prostředí pro koželužský průmysl
Na základě příslušné legislativy EU (IPPC, EMAS, Rámcová směrnice o vodě) projekt INSPECTAN : 

· Vytvoří přehled současných praktik v sektoru koželužského průmyslu za účelem identifikace specifických environmentálních hrozeb včetně emisí do atmosféry, hospodaření s odpady a dalších způsobů, které mohou vést ke kontaminaci půdy a vody. 
· Popíše proces životního cyklu nejvíc ohrožujících znečišťujících látek používaných průmyslem  (například: chrom) se zaměřením na vybrané biogeochemické proces a způsoby expozice které mohou pomoci při kvantifikaci hrozeb pro ŽP. 
· Zhodnotí úspěšnost environmentálních inspekcí v koželužském průmyslu. 
· Určí sadu inspekčních postupů v oblasti ŽP jako referenční dokument pro existující průmyslové výroby v Evropě (EU+AC). 
· Provede přehled průmyslových řešení, která byla úspěšná při snižování kontaminace a vystavení riziku. 
Projekt vyústí v sadu inspekčních pravidel založených na porozumění hlavním hrozbám způsobovaným koželužským průmyslem. Na plenárním zasedání  IMPELu v Lucemburku byla podána zpráva o dosavadních výsledcích projektu. 

Vedoucí země:
Itálie


Projektový manager: Pietro Paolo Milella / Alessandra Burali
APAT
Via Vitaliano, 48
00144 Rome

milella@apat.it ; burali@apat.it  

8. Přeshraniční přeprava odpadů - projekt námořních přístavů 

Hlavním cílem projektu TFS Námořní přístavy je zlepšit prosazování Nařízení o přeshraniční přepravě odpadů (TFS) v zúčastněných námořních přístavech prostřednictvím lepší komunikace a spolupráce mezi zúčastněnými orgány a sjednotit jejich prosazovací aktivity. Byly proto identifikovány prosazující orgány v dotčených námořních přístavech a v operační fázi projektu budou prováděny sjednocené a/nebo koordinované společné prosazovací činnosti (kontroly přepravy odpadů). Zkušenosti a praktické znalosti o provádění a prosazování Nařízení TFS budou dále rozšířeny  a sdíleny se všemi zúčastněnými zeměmi.

Vedoucí země:
Nizozemí


Nancy Isarin
VROM Inspectorate South-West
P.O. Box 29 036
NL - 3001 GA Rotterdam

9. Přeshraniční přeprava odpadů - projekt  ověření místa určení notifikovaného odpadu
Odpady  jsou přepravovány ke zpracování do jiných zemí. Jsou tam však zpracovávány na správných místech správným způsobem nebo končí mimo EU?

V rámci projektu přeshraniční přepravy odpadů - ověření místa určení notifikovaného odpadu - byla předem ohlášená přeprava odpadů sledována od místa původce  až do místa jeho konečného zpracování, skladování, případně dalšího nakládání s nimi v určeném provozu. Bylo provedeno celkem 11 kontrol, ve třech případech bylo zjištěno, že přeprava neprobíhala v souladu s platnými předpisy. Projekt pokračuje druhou fází a byl rozšířen i o odpady zeleného seznamu. Ve třech předem určených termínech se uskuteční silniční kontroly přepravy odpadů a to ve více členských státech najednou. Získané údaje budou předány do zemí příjemce případně původce odpadů, u nichž bude v odůvodněných případech provedena kontrola. Koordinátorem projektu za ČR je RNDr. Jitka Jenšovská (jensovska@cizp.cz).

Vedoucí země:
Nizozemí


Projektový manager: Niekol Dols
VROM Inspectorate, Region South

P.O.Box 850

5600 AW Eindhoven

The Netherlands  

niekol.dols@minvrom.nl

10. Projekt – Prosazovací  a povolovací proces v odpadech
Podmínky povolení a prosazování na základě Směrnic o spalování a skládkování odpadů se liší v jednotlivých členských státech Unie. Cílem projektu je prozkoumat rozdíly a podobnosti mezi členskými státy, definovat jak má být chápán termín „nejlepší dostupné techniky“ ve vztahu ke skládkování a spalování, a také prodiskutovat možnosti recyklace a znovu použití odpadů s cílem zmenšit  objem spalovaných či skládkovaných odpadů.  Projektu se účastní Ing.Michal Mikulášek z OI Brno (mikulasek@bn.cizp.cz).

Vedoucí země:
Nizozemí


Projektová vedoucí: Patricia Weenink
Environment, Province of  Overijssel

P.O.Box 10078

NL-8000GB Zwolle

Pa..weenink-Driessen@prv-overijssel.nl 

11. Poučení z havárií
V roce 2005 se uskuteční další seminář pro inspektory životního prostředí z členských států EU sloužící k výměně informací a zkušeností získaných ze závažných průmyslových havárií.V průběhu semináře budou představeny průmyslové havárie z různých členských států, včetně popisu zařízení, průběhu havárie, detailů jejího dopadu, původu, příčin a okolností každé z nich, stejně tak jako opatření učiněná k nápravě a získaná poučení. Kontaktní osoba za ČIŽP – Ing. Daniel Grůza (gruza@ov.cizp.cz).

Vedoucí země:
Francie


Projektoý manager: Annick Bonneville
Ministry of Ecology and Sustainable Development,

DPPRSEI

Av de Segur20

F-75302 Paris 07 SP

Annick.bonneville@ecologie.gouv.fr 

12. Workshop o použití těkavých organických látek (VOC)
Cílem tohoto projektu je výměna informací mezi experty a inspektory o implementaci Směrnice o těkavých látkách. Seminář je plánován na září 2005. V rámci workshopu  budou zmíněny otázky spojené s implementací Směrnice o těkavých látkách, zároveň proběhne presentace případových studií. 
Vedoucí země:
Rakousko


Projektový manager: Guenter Dussing
Department of env. protection,Land Salzburg

Postfdach 527

A-5010 Salzburg

Guenter.dussing@salzburg.gv.at 

13.  III. finský srovnávací program 
Tento program porovnává zkušenosti zemí zapojených do projektu z pohledu podmínek povolení pro velká zařízení  v oblasti monitorování emisí a podávání zpráv. Erkki Kantola poskytl informace o krocích, které budou  učiněny v průběhu projektu. Kromě zástupců inspekcí se projektu také zúčastní zástupci vybraných zařízení. Práce kromě jiného povede k identifikaci povinné kvalifikace inspektorů. 
Vedoucí země:
Finsko


Projektový vedoucí: Erkki Kantola
Northern Finland Environmental Permit Authority

PO Box 113

FIN-90101 Oulu, Finland

Erkki.kantola@ymparisto.fi 

