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[bookmark: _GoBack]Inspektoři z České inspekce životního prostředí v Hradci Králové provedli vloni 1682 kontrol a uložili 303 pravomocných pokut za téměř 
10 milionů korun

Česká inspekce životního prostředí (ČIŽP) provedla vloni 15 864 kontrol, což je o 19 méně než v roce 2016 (15 883) a uložila 2655 pravomocných pokut (o 100 méně než v roce 2016) v celkové výši 113 051 685 korun. Na jednoho inspektora připadlo v roce 2017 v průměru 40 kontrol, tedy stejně jako loni. Nejvíce pokut padlo za odpady (897), což je několikaletý trend. V Královéhradeckém kraji provedli inspektoři 872 kontrol a uložili 197 pravomocných pokut v celkové výši 6 181 580 korun, v Pardubickém kraji to bylo 810 kontrol a 106 pravomocných pokut za celkem 3 784 482 korun.
Celková výše pokut klesla oproti roku 2016 o zhruba 17 milionů korun. „Při zhruba stejné intenzitě kontrol jako v roce 2016 nebylo zjištěno tolik porušení zákona. Tato data potvrzují trend rostoucí disciplíny u větších podniků, zejména tedy u zhruba 2 200 zařízení podléhajících zákonu o integrované prevenci a přísným evropským normám,“ řekl Erik Geuss, ředitel ČIŽP.
Z celorepublikového hlediska činila vloni nejvyšší pokuta dva miliony koruny. Dostaly ji tři subjekty. Správa železniční dopravní cesty, s. p. za kácení velkého množství dřevin bez povolení podél tratí na území celé republiky. Dále byla dvěma miliony potrestána společnost KLIO, s.r.o. za opakované vypouštění nedostatečně předčištěných srážkových vod z čistírny odpadních vod do Zličínského potoka. Třetím subjektem s touto výší sankce byla společnost LAGRON s.r.o., která nesplnila opatření k nápravě – nezalesnila deset hektarů holin vzniklých po rozsáhlých těžbách u obcí Stebno a Chvalov na Ústecku. Tato pokuta je zároveň nejvyšší v rámci Ústeckého kraje. 
Nejvyšší sankci vyměřenou Oblastním inspektorátem Hradec Králové, 600 tisíc korun, dostala společnost JASOBAL s.r.o. za výrobu bublinkové fólie bez povolení. „Je to už třetí pokuta, kterou jsme jí uložili. Firma se totiž po našem zákazu výroby přesunula z Chrasti u Chrudimi do Pardubic, kde dále nelegálně vyráběla. Dříve jsme jí dali dvě pokuty ve výši 70 a 120 tisíc korun. V současné době navíc prošetřujeme podnět na její činnost v novém působišti,“ řekl Lukáš Trávníček, ředitel Oblastního inspektorátu ČIŽP Hradec Králové. Druhou nejvyšší sankcí vyměřenou oblastním inspektorátem byla pokuta 300 tisíc korun. Dostaly jí dva subjekty. „Developerská společnost CONMACO MÍSEČKY s.r.o. za to, že při stavbě horských apartmánů navezla zeminu ze stavby i mimo místa vymezená Správou Krkonošského národního parku. Zničené při tom byly zákonem chráněné hořce tolitovité a poškozena byla také louka s mokřadem a kořeny desítek smrků na okraji lesa. Další pokutu 300 tisíc korun jsme uložili firmě EKO-CONTAINER SERVICE, s.r.o. za to, že ve svém areálu v Týništi nad Orlicí bez povolení nakládala s použitými IBC kontejnery a sudy znečištěnými různými chemikáliemi. Bezmála 29 tisíc těchto nádob převzala od různých subjektů, čistila je a repasovala. Problém byl v tom, že k provozu zařízení ke sběru, výkupu a využívání odpadů neměla povolení,“ doplnil Trávníček.
Inspektoři provedli také 600 kontrol podle zákona o obchodování s ohroženými druhy rostlin a živočichů (CITES), vedli 198 pokutových řízení a uložili pokuty ve výši 417 500 korun. Zabaveno bylo 347 živých exemplářů ohrožených živočichů a rostlin a 1245 neživých exemplářů (výrobky). Při kontrolách vývozu a dovozu exemplářů CITES inspektoři stále zaznamenávají značný podíl občanů vietnamské národnosti na porušování zákonů. „V roce 2017 byl ve 44 % případů zjištěn pachatel vietnamské národnosti. Předloni to bylo dokonce 56 %. Nadále pokračovala spolupráce s celní správou a policií na závažných případech nelegálního obchodu se slonovinou, nosorožčími rohy a tygřími kostmi. Inspektoři ČIŽP také jako odborní konzultanti asistovali u domovních prohlídek prováděných orgány činnými v trestním řízení,“ doplnil Geuss.
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