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· Zajištění stability
· Investice do udržitelných pracovních míst a růstu
· Evropa a svět


Priority a program irského předsednictví v Radě EU
v oblasti životního prostředí

Priority IE PRES
· 7. Akční program pro životní prostředí
· Adaptace na změnu klimatu

Shrnutí programu
Pro IE PRES je chytrý a udržitelný růst jednou z hlavních priorit, včetně ozelenění ekonomiky a zdůraznění vztahu mezi energetickou a environmentální politikou. Hlavním cílem IE PRES bude dosažení shody s EP k návrhu 7. Akčního programu pro životní prostředí (7.EAP), nastavující směry evropské politiky životního prostředí do roku 2020 v souladu se strategií Evropa 2020 a s důrazem na efektivní využívání zdrojů. ČR s výhradami podporuje 7.EAP a bude pokračovat v prosazování úprav s cílem minimalizace další regulace a nové administrativní zátěže.
Na konci dubna 2013 by měla být zveřejněna Strategie adaptace na změny klimatu EU a následně schváleny závěry Rady EU. ČR požaduje, aby oblast adaptace na změnu klimatu nebyla řešena novým legislativním návrhem na úrovni EU. V oblasti existujících návrhů na úpravu systému obchodování s povolenkami na emise skleníkových plynů (EU ETS) chce IE PRES dosáhnout rychlé shody s EP. V případě úpravy množství aukcionovaných povolenek má ČR zdrženlivou pozici. 
Dalšími návrhy, kde je cílem IE PRES dosáhnout shody s EP, jsou návrhy na snížení emisí CO2 z automobilů a lehkých užitkových vozidel, návrh k prioritním látkám ve vodě, návrh k recyklaci lodí, návrh k bateriím. V návaznosti na dosažení shody o alokaci financí v rámci víceletého finančního rámce 2014-2020 se chce IE PRES pokusit dosáhnout shody k návrhu nařízení o programu pro životní prostředí a klimatickou akci (LIFE).
Pokroku v projednávání chce IE PRES dosáhnout u návrhu k fluorovaným skleníkovým plynům, návrhu k nepřímým změnám ve využití území (ILUC), návrhu směrnice k posuzování vlivů na životní prostředí (EIA) a návrhu k přístupu ke genetickým zdrojům (ABS).
Na mezinárodní úrovni chce IE PRES zachovat vedoucí roli EU v agendě ochrany životního prostředí a udržitelnosti, např. v oblasti změny klimatu (toto téma bude rovněž součástí programu neformálního zasedání ministrů v dubnu 2013 v Irsku). Bude pokračovat rozpracování závěrů konference Rio+20. IE PRES bude připravovat mj. pozici EU pro jednání Řídící rady UNEP či pro vyjednávání nového mezinárodního závazného nástroje ke rtuti.


 
