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2. prosince 2004
POZVÁNKA K ÚČASTI NA PRACOVNÍM SEMINÁŘI

· 1. TÉMATICKÝ PRACOVNÍ SEMINÁŘ V RÁMCI INFORMAČNÍ SÍTĚ - 
Autovraky
· PRACOVNÍ BALÍČEK 4  

· AKTIVITA 4B4

NA VĚDOMÍ:

JUDr.Ivana Hrušová – Magistrát hlavního města Prahy, vedoucí právního oddělení

Ing. Zuzana Havlová – Magistrát hlavního města Prahy, vedoucí oddělení odpadového hospodářství

Pplk.Bc.Ljubica Rážová – Hasičský záchranný sbor, ředitelka odboru prevence

Ing.Miroslav Soukup – Policie ČR

Ing.Ivana Svobodová – OI Praha, inspektorka OOH 

Ing.Robin Náse –OI Praha, vedoucí OOV

Mgr.Jan Svoboda – OI Praha, vedoucí OOH

Ing.Antonín Kroupa – Ř ČIZP, IPPC

RNDr.Jitka Jenšovská – Ř ČIŽP, OOH

p. Rob Bakx, RTA

p. Jan Janda, PA
POZVÁNKA NA PRACOVNÍ SEMINÁŘ

· 1. TÉMATICKÝ PRACOVNÍ SEMINÁŘ  V RÁMCI INFORMAČNÍ SÍTĚ - 
Autovraky
· PRACOVNÍ BALÍČEK 4  

· AKTIVITA 4B4
Vážení projektoví partneři,

dovoluji si Vás pozvat k účasti na pracovní schůzce na téma “Autovrakoviště a jejich kontrola”. Tato schůzka je prvním tématickým seminářem v rámci Pracovního balíčku 4 Twinningového projektu o “Integrovaném plánovaném prosazování zákonů o životním prostředí”. Téma pracovního semináře vychází z dotazů posbíraných v rámci okružní cesty po oblastních inspektorátech České inspekce životního prostředí, která proběhla v říjnu 2004.

Seminář se bude konat v zasedací místnosti Rokytka v budově ředitelství České inspekce životního prostředí v Praze v 9:00 hod., 8. prosince 2004. Očekávané ukončení jednání je okolo 14:00 hod. Oběd bude zajištěn. Adresa Inspekce je Na Břehu 267/1a, 190 00 Praha 9.

Seminář bude zaměřen na zařízení pro skladování a zpracování autovraků, nalézající se na území Magistrátu města Prahy. Úhel našeho pohledu bude existující a budoucí česká legislativa a legislativa EU v této oblasti. Více se zaměříme na:

· Popis současné situace (existujících zařízení; stav jejich povolení; jejich plnění podmínek; identifikaci problémů pro životní prostředí) 

· Identifikaci existujících možností pro inspekci a prosazování práva v jednotlivých provozovnách (analýza legislativní situace; chceme vyprovokovat OVSS a/nebo soud  k vydání závazného stanoviska?) 

· Nástin možností spolupráce během výměny informací ve fázi přípravy inspekce/kontroly (společný přístup k údajům (jako jsou povolení); jak zorganizovat sdílení dat potřebných pro efektivní a účinný inspekční a prosazovací přístup)

· Stanovení dlouhodobých inspekčních cílů týkajících se zařízení pro autovraky (úplné plnění požadavků v této oblasti do 200?…; identifikace kroků v procesu pro dosažení výsledného cíle; naplánování hlavních rysů programu, včetně hlavních bodů a jejich dílčího vyhodnocení)

· Navržení termínů společných inspekcí předem vybraných autovrakovišť 
· Vytvoření metodologie pro společné inspekce (jak provést inspekci, vybrat hlavní témata, na které je třeba se zaměřit, stanovit inspekční přístup) 

Toto pracovní setkání má být prvním “tématickým seminářem v rámci informační sítě”, který by měl potvrdit, že účinná síť znamená více než jen výměnu technických informací. Další takové tématické semináře jsou plánované na 1. polovinu roku 2005. Je plánované, že proběhnou na OI Liberec – (předpokládané téma: nemocniční odpady a způsoby jejich odstraňování) a na OI České Budějovice - (předpokládané téma: přeshraniční přeprava odpadů a jejich kontrola).

Rád bych také zmínil webovou stránku projektu (www.cizp.cz, “Zahraniční vztahy” a následně “Twinning projekt” v menu na levé straně). Stránka k projektu existuje v obou- anglické i české – verzích, které jsou pravidelně aktualizovány. Kromě twinningové smlouvy nebo přehledu pracovních balíčků a aktivit zde naleznete například další podkladové materiály související s jednotlivými aktivitami. 

Přivítal bych potvrzení Vaší účasti na semináři buď telefonicky nebo prostřednictvím e-mailu paní Jitce Jenšovské (jensovska@cizp.cz/ 222 860 366). Pokud máte jakékoliv dotazy ve vztahu k organizaci našeho semináře, prosím kontaktujte paní Susovou (susova@cizp.cz)/ 222 860 377) nebo přímo mne.

Těším se jak na setkání s Vámi,  tak na naši budoucí úspěšnou spolupráci.

S pozdravem

Dr. Rob Bakx

Dlouhodobý předvstupní poradce

Integrated and Planned Enforcement of Environmental Law

Phare Twinning Covenant, CZ03/IB/EN/01
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