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Zpráva ze zahraniční pracovní cesty 15.-19.10.2019, Ashland, Oregon, USA

Návštěva Národní forenzní laboratoře C.R.Balvina US Fish and Wildlife Service v Oregonu, USA (U.S. Fish and Wildlife Service, Clark R. Bavin National Fish & Wildlife Forensics Laboratory)

Účastníci: Mgr. Jitka Kufnerová, Kateřina Pachnerová Brabcová (UJF), Ivo Světlík (UJF)
Místo jednání:  Národní forenzní laboratoře US Fish and Wildlife v Oregonu, USA
Datum:             15.-19.10.2019
Účel jednání: Hlavním cílem pracovní cesty bylo společné setkání pracovníků ČIŽP, PřF UK Praha, Ústavu jaderné fyziky AV ČR  a Národní forenzní laboratoře US Fish and Wildlife v Oregonu, USA za účelem navázání kontaktů s forenzní wildlife laboratoří, posouzení v ČR využitelných postupů a zahájení spolupráce v oblasti rozvoje a provádění forenzních analýz v oblasti wildlife.
Národní forenzní laboratoř US FWS je jediná laboratoř na světě, která od roku 1989 slouží čistě pro potřeby řešení případů kriminality páchané na chráněných druzích zvířat a rostlin. Vzhledem k její poměrně dlouhé historii je to rovněž laboratoř nejzkušenější v oblasti příslušných forenzních analýz. Zaobírá se důkazním materiálem jak z hlediska biologických, chemických, genetických a balistických analýz, tak např. určováním druhové příslušnosti biologického materiálu morfologickými, genetickými a biochemickými metodami. Laboratoř vyvinula několik unikátních určovacích materiálů, se kterými při identifikaci CITES exemplářů pracujeme, a disponuje rozsáhlou sbírkou srovnávacího biologického materiálu. Je autorem řady vědeckých publikací v oblasti identifikace živočišných a rostlinných druhů.
Cílem jednání bylo navázat kontakty se špičkovými odborníky na forenzní dokazování, informovat se o požadavcích na sběr a nakládání s forenzním materiálem, prohlédnout si sbírky morfologického materiálu savců, plazů a ptáků a seznámit se s procesem zachování důkazního řetězce od okamžiku získání forenzní stopy až po její finální analýzu a interpretaci výsledků v průběhu případného soudního líčení a seznámit se s prostory sloužícími k ohledávání biologických stop. Záměrem cesty bylo vylepšení práce inspektorů ČIŽP a zavedení nebo zlepšení chybějících nebo dosud málo profesně zvládnutých procesů v oblasti nakládání s podklady pro forenzní dokazování. Ze strany ÚJF bylo hlavním cílem zlepšení/doplnění přehledu potřebných souvisejících analytických postupů a odpovídajícího přístrojového vybavení.
                                                                 
Časový průběh cesty: 
[bookmark: _GoBack]15.10.2019 10:15 – odlet z Prahy
16.-17.10.2019 - jednání v USFWS National Laboratory a Redwood State Park
18.10.2019 – odlet do Prahy, přílet 14:30 v sobotu 19.10.2019 


Zpráva o průběhu cesty: 
Jednání bylo zahájeno za přítomnosti vedoucího a zakladatele US FWS NL Kena Godarda. Seznámení s historií, složením, funkcí a zapojením laboratoře do US struktur prosazování environmentálního práva bylo předneseno zástupcem vedoucího, Edem Espinozou, který rovněž provedl českou delegaci laboratoří a posléze seznámil účastníky s postupem evidence docházejících důkazů a navrhl terénní část exkurze se záměrem seznámení se s možnostmi využití relevantních přírodních materiálů pro kontrolu analýz 14C, stabilních izotopů a doplňkového prvkového složení. Separátní jednání byla vedena se specialisty z jednotlivých sekcí. 

Obecné informace o laboratoři:
US FWS NL slouží pro potřeby oddělení prosazování práva US FWS (Office of Law Enforcement – OLE) Minsterstva vnitra US. Poskytuje odborné analýzy wildlife stop 250 zvláštním agentům a wildlife inspektorům pracujícím na státních úřadech US FWS, kde počet pracovníků odpovídá populaci regionu (5 – 10 lidí na 1 stát). Laboratoř poskytuje podporu v oblasti ohledání místa činu, identifikaci příčiny smrti, druhové identifikace a individuální identifikace. Pro potřeby agentů a inspektorů poskytuje materiály a metodické pokyny pro sběr, první uchování a transport stop do laboratoře k dalším analýzám (základní instrukce v AJ jsou přílohou č. 1 této zprávy). Laboratoř je akreditována k forenzním analýzám, její pracovníci jsou certifikovanými odborníky v daných oblastech, laboratoř prochází pravidelnými testy odborné způsobilosti (profeciency tests) podle normy ISO 17025. 
Laboratoř je registrovaná v registru CITES laboratoří jako výzkumné pracoviště, se kterým je možno si vyměňovat exempláře k výzkumu ( https://www.cites.org/eng/common/reg/si/US ).
Laboratoř má 30 pracovníků specialistů, ve svém oboru všichni provádí odborné analýzy, laboratoř nezaměstnává techniky. V případě soudů všichni odborníci chodí svědčit jako specialisté v oboru. 
Laboratoř se stavěla jako nové pracoviště s předem daným záměrem, prostory proto vznikaly s ohledem na plánované použití – ve vybraných sekcích je dán důraz na přítomnost denního světla (speciální střešní světlíky) potřebného pro osvětlení pracoviště denním světlem.

Příjem materiálu k analýzám, skladování
Základním pravidlem laboratoře je bezpečnost pracovníků. Má proto vypracovány postupy na ochranu zdraví svých zaměstnanců (bude rozvedeno níže).
Laboratoř přijímá k analýzám pouze materiál zabezpečený tak, aby nemohlo dojít k přerušení důkazního řetězce. Vzorek je v zalepeném označeném kontejneru nebo obálce, zalepený neporušenou páskou, která se při pokusu o odlepení potrhá, podepsáno iniciálami a datem zasílajícího agenta. 
Obdrží-li laboratoř stopy, u nichž je důkazní řetězec přerušen (např. chybí zabezpečení stopy typu zalepení obálky, přelepení nesnímatelnou páskou nebo datum a iniciály odesílajícího agenta nadepsané přes pásku), vrací vzorky agentovi, čímž zamezí pozdějšímu zpochybnění důkazu u soudu. Agenti jsou školeni laboratoří v tom, jak mají stopy správně sbírat, zabezpečit a odesílat.
Každý vzorek dostane na vstupu visačky (tagy) – s možností (povinně vždy) zaznamenat opakovaná otevření balíčku se stopou. Záznam se provádí jednak ručně na zadní stranu tagu, tak pomocí čtečky čárových kódů. K automatizaci záznamů se využívá čárových kódů, do spisu se např. po skončení případu založí ze systému čtení čárových kódů vygenerovaný výpis, kdo kdy se zásilkou manipuloval, kdy byly vstupy chráněné pinem a tím se dokládá nepřerušenost důkazního řetězce. 
Každý vzorek je doprovázen dokumentací od agenta a je pro něj založena složka, částečně v písemné a částečně v elektronické podobě (tu vede zpracovávající specialista a průběžně zakládá do papírové složky). Papírová složka je uložena ve speciální místnosti (viz dále – HTC-127). Pro účely evidence přicházejících a odcházejících vzorků je zaměstnána jedna pracovní síla, která je vytížená. Vzorky jsou po zaevidování uloženy podle povahy v evidenčním mrazáku nebo v pokojové teplotě v místnosti na evidované vzorky. Na vzorky do mrazáku se používá na přelepení speciální páska, která se mrazem neodlepuje. Jednotlivé mrazáky, skříně a sektory v evidenční místnosti jsou označeny tak, aby byla snadná a rychlá orientace. Mokré vzorky jsou ukládány do mrazáku, suché do polic. Jsou-li doručeny drogy, jdou do uzamčeného trezoru. Pro potřeby výpadku dodávek elektrického proudu je laboratoř vybavena záložním zdrojem elektrické energie, aby nedošlo k nechtěnému odmražení mrazáků.
Do místností se stopami je povolen pouze autorizovaný přístup (PIN). V evidenčních místnostech jsou dvě specializované místnosti se speciálním systémem hašení (HTC-127), kde při požáru nedojde ke zničení dokumentů (výše uvedených složek k jednotlivým kauzám) a elektroniky. Vzorky jsou po zpracování laboratoří vráceny zpět speciálním agentům, laboratoř si vzorky nenechává. V laboratoři je však archivována dokumentace k jednotlivým případům/vzorkům, a to bez časového omezení. Tento systém umožňuje opakované využití důkazů, aniž by specialisté z laboratoře museli odevzdávat svoje pracovní poznámky (hrozí až 30 denní zadržení notebooku k analýze informací, pokud si obhájce obviněného usmyslí, že specialistovy poznámky chce vidět.
V evidenční místnosti je prostor pro vzorkovací materiál, který je na vyžádání zasílán agentům, např.: pytle s aktivním uhlím absorbujícím zápach, uzavíratelné obaly, běžné pytle na mrtvoly, soupravy pro odběr vzorků pesticidů, důkazních stop z místa činu, silikonové vysoušeče apod. Zásadou pro transport stop do laboratoře je, že obaly nesmí propouštět zápach nebo dokonce uvolňovat kapaliny. Je-li doručen celý kadáver, do velikosti jelena, je pro něj připravena digestoř, kam je uložen do doby provedení první evidence a uložení do mrazáku. Místnost má rovněž první rtg místo k identifikaci např. kulek v kadáveru. V místnosti je rovněž uložena souprava NARCAN obsahující antidotum proti nebezpečným opioidům, které mohou být na důkazním materiálu přítomny a po vstřebání kůží mohou být smrtelné (používají se např. pro narkotizaci úhořů). 
Postupy a procesy v laboratoři odpovídají, kromě normy ISO 17025, zákonům USA na federální úrovni a zákonům pro daný stát (Oregon). Obecně platí, že jednotlivé státy mohou mít přísnější státní zákony, než jsou federální, nesmí je ale mít benevolentnější.

Patologie:
Má 2 pracoviště:
1) CT x rtg – Ráno vyndají vzorky/mrtvoly z lednic, dopoledne je nechají roztát a sepisují zprávy, odpoledne obvykle zpracovávají vzorky.
2) mikrobiologie – postup prací obdobný
Zpracovávají tu i tenké tkáňové řezy – např. pro potřeby detekce prostupu kulky tkání
Z hlediska stupně biologického rizika je laboratoř patologie vybavena na úroveň rizika BSLII (omyvatelné podlahy a stěny, dezinfikovatelné povrchy). Ve speciálních případech pro úroveň BSLIII (vysvětlení viz např. http://www.buchta.name/bsl-vysvetleni.html). To zahrnuje např. jen dvojitou cirkulaci vzduchu (v ostatních částech budovy je cirkulace asi 50x) a v BSLIII provozu pro vysoce rizikové zásilky je vzduch filtrován přes hepafiltry, voda obdobně. BSLIII provoz (speciální neprostupné nátěry stěn, vzduchotechnika, filtry) se využívá na identifikaci např bush-meat, zejména odůvodnitelné v případě bushmeatu z primátů (riziko hemoragických horeček apod). US FWS řeší ročně několik takových zásilek, hmotnostně jde o stovky kg.
Součástí patologie je i balistická komora, kde se střela vystřeluje za pomoci bezpečně nainstalované zajištěné zbraně do vody (spoušť zbraně je připevněna k lanku, zbraň zasunuta do balistické komory, výstřel provede pracovník stojící za krytou zástěnou zatažením za lanko). Předejde se tak situaci, že by zadržená zbraň, pokud by nebyla v dobrém technickém stavu, explodovala balistikovi při výstřelu v ruce. Balistik pak provede analýzu střely, která byla zbrzděna ve vodě (kde dochází k nejmenší deformaci zkoumaného projektilu).

Genetika:
Laboratorní místnosti jsou vybaveny uzamčenými lednicemi, mrazáky a skříněmi, za něž odpovídají jednotliví genetici. Je pro ně totiž praktičtější zpracovávané vzorky uzamknout do lednice než znovu přelepovat, aby nebyl přerušen důkazní řetězec (záznam o pohybu vzorku nicméně stejně píše elektronicky do případu „case file“. 
Mají archu Noemovu – rozsáhlý sklad DNA různých druhů (mrazáky) pro porovnávání. V nich např. vzorky tygrů ze ZOO v USA, dala by se dohodnout spolupráce pro Tigris ID, pokud bude zájem. 
Laboratoř podstupuje testy způsobilosti (profecience) každoročně. Provádí se kontrola na personálu neznámých vzorcích, nedělají se testy naslepo, Espinoza nesouhlasí s tím, že by měl vymýšlet příběh k zakrytí identity vzorku – genetici jen neznají výsledky, ale ví, že pracují na testu.
Laboratoř má databázi DNA hnědých medvědů a vlků, v případě potřeby nabídli možnost spolupráce v případech řešených ČIŽP, kde se jedná o zvířata zabitá v USA. Z ostatních regionů Země nemají dostatečné množství srovnávacího materiálu (např. mají pár vlků z Itálie, Iráku a Číny). Velmi uvítají možnost spolupráce na databázi DNA vlků a hnědých medvědů, bude-li ČR ochotná poskytnout vzorky, nejlépe ve formě tkání (databáze potřebují shodně zpracované vzorky, což se nejlépe zajistí při zpracování jedním pracovištěm). Pro individuální rozlišování používají mtDNA, zpracováno podle  Steven R. Fain,  Dyan J. Straughan, Bruce F. Taylor: Genetic outcomes of wolf recovery in the western Great Lakes States, 2010, Conservation Genetics 11(5):1747-1765 (https://www.researchgate.net/publication/226224998_Genetic_outcomes_of_wolf_recovery_in_the_western_Great_Lakes_States)
Laboratoř na sekvencováni DNA má speciální chlazení, kromě klasického vybavení má i dva přístroje z „next generation sequencing“, které poskytují velká množství dat.


Oddělení chemie
Toto oddělení dokáže zpracovávat a identifikovat různé druhy organických látek (např. drogy, pesticidy, metabolické produkty). Rovněž dokáže analyzovat různé stabilní isotopy. Za tímto účelem je vybaveno hmotnostními spektrometry, kapalinovými a plynovými chromatografy (včetně preparační GC).


Druhová identifikace
Laboratoř jí provádí hodně pomocí analytických metod – např. vnitřky cév dřevin druhů rodu Diospyros obsahují druhově specifické látky. V současnosti laboratoř ve spolupráci s univerzitou v Leidenu proto zpracovává knihovnu vzorků druhu rodu Diospyros, která bude sloužit k pozdější determinaci druhů. Chystají se další knihovny vzorků CITES dřev. Metoda se bude zřejmě dát použít i na různě druhově specifické keratiny (nosorožčí roh vs. rohovina z bovinních rohů).
Oddělení pracuje rovněž s detektorem na falešné dokumenty – umožňuje mikroskopický náhled/průhled vzorkem ve světle o různých vlnových délkách od UV přes viditelné až po IR.  Kromě odhalování padělků dokumentů, je možné využití např. u černou barvou ošetřených hadích kůží je takto zviditelněna původní kresba, takže je možná druhová identifikace např. krajt. 
Oddělení druhové identifikace má rozsáhlou morfologickou sekci, která je rozdělena na savce, ptáky, herpetofaunu, apod. Každá sekce disponuje evidovanou a katalogizovanou sbírkou referenčního materiálu (mrtvolky a části těl) a tematickou knihovnou.
Z návštěvy ornitologické sekce byly pořízeny, kromě obecnějších pohledů, zejména fotografie CITES pěvců, více nebylo možné v průběhu dvou dnů mé návštěvy stihnout. Herpetologická sbírka zejména z oblasti želv není příliš rozsáhlá, zastoupeny jsou především americké druhy ve velmi omezeném množství.
Morfologické sbírky mají exempláře především ze zoologických zahrad.

60% práce stále provádí oddělení morfologie, které je zároveň finančně nejméně náročné. Dvojnásobek ročních prostředků morfologického oddělení zkonzumuje oddělení chemických analýz. Genetické oddělení spotřebuje ročně ty samé prostředky, jako obě uvedená oddělení v součtu.

Postup dokumentovaného nakládání se vzorkem od místa činu až k soudu:
- ohledání na místě činu, zajištění stop etc. – provádí agenti US FWS nebo inspektoři, v případě velkých mrtvol (větších než kůň) vyjíždí pracovníci z US FWS Laboratoře
1) sběr stop jako důkazů
2) dokumentace sběru stop
3) zachování nepřerušeného důkazního řetězce (vzorek v zalepené obálce, přelepeno speciální páskou, přes ní iniciály a datum) 
Do laboratoře agent odesílá: a) vzorek v zalepené, páskou přelepené a podepsané obálce, 
				b) formulář zachování důkazního řetězce (Chain of custody record),
				c) formulář předložení důkazu a žádost o jeho vyšetření (Evidence submittal form and examination reguest). 
Dokumenty jsou pro zaregistrované uživatele dostupné on-line

- činnost forenzní laboratoře – provádí pracovníci US FWS
1) forenzní věda (stojí na hypotéze, podložená publikovaným výzkumem, opakovatelná…)
2) limity hodnověrnosti důkazů pro občanské spory a trestnou činnost (občanské spory potřebují výsledky s jistotou na 51%, trestné činy s jistotou na 95% - US FWS NL řeší jen podklady pro trestné činy)
3) eliminace „špatné“ vědy – Daubertova kritéria (je to vědecké? Byla na počátku výzkumu hypotéza? Došlo k oponentuře publikace? Jaká je chybovost a odchylky? Je metoda obecně akceptovaná?)
4) Příjem důkazů laboratoří – kdo důkaz zapečetil (laboratoř nebo agent)?
5) Jsou v zásilce další přílohy (tiskoviny, kulky…)? Je potřeba je zaevidovat podle nějakého systému?
6) Identifikace druhu k vyloučení/potvrzení důkazu (např. speciální agent se domnívá, že se jedná o chráněný druh) 
7) Nakládání se vzorky – jak řešit spotřebování vzorku?
	a) rozdělit vzorek – kdy je to vhodné? (např. vzorku je dost…)
	b) konzultovat žalujícího státního zástupce, aby přizval experta obhajoby
	c) zvážit vzácnost vzorku (surová slonovina vs. hudební nástroj – laboratoř může odmítnout provést analýzu zvláště vzácného předmětu)
Laboratoř může také odmítnout zpracovat vzorek, pokud to vyhodnotí jako příliš nebezpečné.
8) Vedení spisu: CO má přijít do složky ke spisu (pokud v ní nebude dost podrobností, expert se vystavuje riziku, že mu může být obhajobou prohledán počítač podle zákona na svobodný přístup k informacím)
9) Popis případu (case notes - CN) a nálezy (Discoveries - D) - termíny odpovídají USA požadavkům daným legislativou a vyplývajících z normy ISO 17025.
Kopie CN jde žalujícímu státnímu zástupci. Expert může pro žalujícího státního zástupce vypracovat před soudním řízením tzv. odborné dotazy (qualifying questions), na něž se bude zástupce experta u soudu ptát. 
V CN expert popisuje, jak došel k závěru, který napsal do zprávy. Výsledky má expert v tištěné nebo elektronické podobě, pokud je předloží v elektronické podobě, je zodpovědností obviněného, aby měl ke čtení zprávy nebo výsledků analýzy software.
Popis případu (case notes) obsahuje:
 	a) bezpečností doklad
	b) číslování stran
	c) každá strana s iniciálami a datem experta
	d) přepisy a chyby (vždy viditelně opravit a opatřit iniciálami)
	e) fotografie a CD – nejsou povinné
f) kontaminace
10) Zpráva o případech (odborné posudky) – byly zrevidovány po technické stránce? Jsou závěry konzistentní s popisem případu? Byly posouzeny s administrativního hlediska (gramatiky, spelling, použití správných protokolů a postupů)
11) Seznámení s laboratoří sloužící k nalezení a popisu výše zmíněných záležitostí.
12) Pravidlo 702 a závěry – odborná pravidla, US právní systém – Rule 702 je akt federálního práva, který stanovuje pravidla pro svědectví expertů
13) Pozor na použití neověřených ale obecně známých informací, které neprošly oponenturou
14) e-maily a telefony – občané mají právo na to, získat kontaktní informace na experty
15) e-nálezy – zahrnují důkazy získané z elektronických přístrojů
16) vztah k tisku – experti nikdy nemluví s novináři, to je práce speciálních agentů
17) Má laboratoř akreditaci? – 1x ročně
18) Mají experti certifikaci? – 1x za 3 roky
19) účastní se expert testů odborné způsobilosti (profeciency testing)?
20) Používá se technika pro daný typ důkazů také v jiné laboratoři (věda musí být opakovatelná a reprodukovatelná) – technika a důkazy musí být pevně provázané. 
Laboratoř má 30 dní obecně, nebo 30 dní od zadržení stopy na analýzu a finální rozhodnutí, zda je zásilka podezřelá a zadrží se nebo zda se propustí. Je obvyklé, že pracovníci laboratoře pracují na cca 20 případech současně.

Starožitnosti jsou v USA legislativně ošetřeny tak, že za starožitnost je považováno cokoliv, co je starší než 100 let od současnosti. U artefaktů ze slonoviny je předběžné posouzení provedeno na základě osobní zkušenosti experta. Datování artefaktů pomocí bombového peaku laboratoř sama neprovádí. Laboratoř není vybavena pro datování pomocí 14C. K nahlédnutí na referenční vzorky poskytnuta ukázka řezů kmeny tisíciletých jedinců stromů sekvojí (Sequoia gigantea, Sequoia sempervirens). V návaznosti na problematiku datování artefaktů doporučili návštěvu Redwood State Park v Kalifornii, kde jsou k dispozici dendrochronologické záznamy na 1000 – 2000 let starých kmenech dvou zastoupených druhů sekvojí (Sequoia gigantea, Sequoia sempervirens). Návštěva Parku proto proběhla 17.10.2019. Lze konstatovat, že letokruhy uspořádané na 2-3m řezech se jeví jako poměrně vhodný datovací dendrochonologický materiál.


Další poznatky:
Ed Espinoza jako specialista na slonovinu poskytuje předběžné posouzení, zda se jedná o starožitnost. V Denveru existuje depozitář pro lidi, kteří nechtějí mít doma slonovinu (obchod s ní je v některých státech USA nově zakázán). 
Za důkazy použitelné k prokázání legálního nabytí slonoviny se považují pouze doklady o lovu.
USA řeší ilegální obchod s evropskými úhoři (laboratoř obdržela v době naší přítomnosti několik kg vzorků k DNA analýzám).
V případě nákupu přístrojů doporučují alokovat do rozpočtu na další roky peníze na opravy a servis, není dobré koupit přístroj jako balíček, kde jsou servisní služby už předplacené předem.


Možná doporučení k dalšímu zlepšení práce ČIŽP:
Registrovat ČIŽP, ÚŽP PřF UK a ÚJF do COSI - registru vědeckých institucí CITES – ČR poskytne přístup ke svým exemplářům, a získá přístup k exemplářům vědeckých institucí v celém světě. Byl odeslán dotaz na MŽP, obdrželi jsme informaci o postupu registrace. Nutnou podmínkou registrace je existence kolekce exemplářů zejména v podobě vycpanin a herbářových položek, které je možno ostatním institucím nabídnout.
Je pravděpodobné, že v dohledné době bude na US FWS dořešen případ s Totoaba mcdonaldi, ČR pak bude moci požádat správce státního majetku US o zaslání zabaveného měchýře smuhy. Byla nabídnuta případná možnost vyměnit je za exempláře šupin luskounů, které má US FWS pouze ve vařené podobě (tato podoba luskouních šupin v ČR není zastoupena).
V případě zájmu o proškolení pracovníků ČIŽP v ohledávání místa činu a zpracování vzorků pro odeslání do laboratoře je možno využít nabídku US FWS NL, bude však nutno uhradit cestovní výlohy a pobyt školitele, protože laboratoř nedisponuje prostředky k tomuto účelu.
Genetické oddělení má mnoho vzorků tygrů z US ZOO, je možná spolupráce pro Tigris ID.


Jitka Kufnerová
21.10.2019

Zpracovala:  Mgr. Jitka Kufnerová
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